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Այս զեկույցն ընդգրկում է ԱՄՆ ՄԶԳ աջակցությամբ իրականացվող «Հա­
յաստանի բարեվարքության ծրագրի» (AIP) շրջանակներում Հայաստանի 
Հանրապետության 1520 տնային տնտեսություններում 2021թ. հոկտեմբեր-
նոյեմբեր ամիսներին անցկացված՝ կոռուպցիայի վերաբերյալ հանրային 
կարծիքի հետազոտության հիմնական արդյունքները: Տվյալների հավա­
քագրումն իրականացվել է CAPI համակարգով գործող դյուրակիր սարքե­
րով դեմառդեմ հարցազրույցների միջոցով։ Հետազոտության նպատակը ՀՀ 
բնակիչների շրջանում կոռուպցիայի վերաբերյալ ընկալումների բացահայ­
տումն է: Համեմատության համար որոշ դեպքերում զեկույցում օգտագործ­
վել են նաև 2019, 2008-2010թթ. անցկացված համանման հարցումների արդ­
յունքները:

Սույն ուսումնասիրությունը հնարավոր է դարձել Ամերիկայի ժողովրդի 
աջակցությամբ` ԱՄՆ Միջազգային զարգացման գործակալության միջոցով: 
Ուսումնասիրության բովանդակության համար պատասխանատու է «Հե­
տազոտական ռեսուրսների կովկասյան կենտրոն-Հայաստան» հիմնադրա­
մը, և այն պարտադիր չէ, որ արտահայտի ԱՄՆ ՄԶԳ կամ ԱՄՆ կառավա­
րության տեսակետները:

«­Հե­տա­զո­տա­կան ռե­սուրս­նե­րի կով­կաս­յան կենտ­րոն-­Հա­յաս­տան» հիմ­նադ­րամ
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ՀԱՊԱՎՈՒՄՆԵՐ

ԱՄՆ ՄԶԳ ԱՄՆ Միջազգային զարգացման գործակալություն

ԴԱՀԿ Դատական ակտերի հարկադիր կատարում

ԴՊ Դժվարանում եմ պատասխանել

ԿԿՀ Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողով

ՀԲԾ Հայաստանի բարեվարքության ծրագիր

ՀԳՄԾ «Հակակոռուպցիոն գործողության մոբիլիզացման» ծրագիր

ՀԸ Հեռուստաընկերություն

ՀՀ Հայաստանի Հանրապետություն

ՀՊ Հրաժարվում եմ պատասխանել

ՀՌԿԿ-Հայաստան Հետազոտական ռեսուրսների կովկասյան կենտրոն-Հայաստան

ՏՏ Տնային տնտեսություն

* Հապավումները նշված են այբբենական կարգով։
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ՀԱՄԱՌՈՏԱԳԻՐ
Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ­ցիա­յի վե­րա­բեր­յալ հան­րա­յին կար­ծի­քի ու­սում

նա­սի­րութ­յու­նը, որն ի­րա­կա­նաց­վել է Հե­տա­զո­տա­կան ռե­սուրս­նե­րի կով
կաս­յան կենտ­րոն-­Հա­յաս­տա­նի (ՀՌԿԿ-­Հա­յաս­տան) կող­մից՝ ԱՄՆ ՄԶԳ 
ֆի­նան­սա­վոր­մամբ Հա­յաս­տա­նի բա­րե­վար­քութ­յան ծրագ­րի (ՀԲԾ) պատ
վե­րով, հինգերորդ համանման հետազոտությունն է։ 

Հե­տա­զո­տութ­յան հիմ­նա­կան նպա­տակն է ստա­նալ հնա­րա­վո­րինս հա
մա­պար­փակ տե­ղե­կատ­վութ­յուն ՀՀ բնա­կիչ­նե­րի շրջա­նում կո­ռուպ­ցիա­յի 
վե­րա­բեր­յալ ըն­կա­լում­նե­րի և վար­քագ­ծի դրսևո­րում­նե­րի մա­սին: Հե­տա
զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րը կնպաս­տեն այն­պի­սի մի­ջա­վայ­րի ստեղծ­մա
նը, որ­տեղ հնա­րա­վոր կլի­նի նվա­զեց­նել կո­ռուպ­ցիան և հա­մա­պա­տաս
խա­նա­բար ամ­րապն­դել Հա­յաս­տա­նում բա­րե­լավ­ված կա­ռա­վա­րումն ու  
հաշ­վետ­վո­ղա­կա­նութ­յու­նը: 

Հե­տա­զո­տութ­յունն ի­րա­կա­նաց­վել է 2021 թվա­կա­նի հոկ­տեմ­բեր-նո­յեմ
բեր ա­միս­նե­րին հան­րա­պե­տութ­յան ողջ տա­րած­քում դեմ առ դեմ հարց
ման մի­ջո­ցով, ո­րին մաս­նակ­ցել է 1520 հարց­վող։ 

Ու­սում­նա­սի­րութ­յան ու­շադ­րութ­յան կենտ­րո­նում են հետև­յալ հար­ցե
րը. կո­ռուպ­ցիա­յի հա­սա­րա­կա­կան ըն­կա­լու­մը ՀՀ-ում, կո­ռուպ­ցիոն ի­րա
վի­ճակ­նե­րում ան­հա­տա­կան վար­քա­գի­ծը և փոր­ձա­ռութ­յու­նը, հա­կա­կո
ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յան և դ­րա մե­խա­նիզմ­նե­րի վե­րա­բեր­յալ ընդ­հա
նուր տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յու­նը և հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ան­հա­տա­կան վար­քա
գիծն ու գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րը։

Կոռուպցիայի հասարակական ընկալումը 
Հայաստանում

ՀՀ ազ­գաբ­նակ­չութ­յան մեծ մա­սը գտնում է, որ Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ
ցիան հնա­րա­վոր չէ նվա­զեց­նել կամ հնա­րա­վոր է նվա­զեց­նել միայն մա
սամբ։ Ա­ռա­վել տա­րած­ված կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում­ներ են հա­մար­վել 
հո­վա­նա­վոր­չութ­յու­նը, բիզ­նե­սի և պե­տա­կան պաշ­տո­նի հա­մա­տե­ղու­մը 
և կա­շա­ռա­կե­րութ­յու­նը։ 

Հան­րութ­յան կող­մից ոչ թա­փան­ցիկ են ըն­կալ­վում ա­ռա­ջին հեր­թին կու
սակ­ցութ­յուն­նե­րի կամ դա­շինք­նե­րի և ԶԼՄ-ե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ
յուր­նե­րը։ Տա­րած­ված է այն ըն­կա­լու­մը, որ առ­կա է օ­լի­գարխ­նե­րի շա­հե
րի փոխ­կախ­վա­ծութ­յուն կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի և բարձ­րաս­տի­ճան պաշ
տոն­յա­նե­րի շա­հե­րի հետ։ Ընդ­հա­նուր առ­մամբ, հան­րութ­յու­նը ԶԼՄ-նե­րի 
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և կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի գոր­ծու­նեութ­յան՝ թա­փան­ցի­կութ­յան և հաշ­վետ
վո­ղա­կա­նութ­յան մա­սին պար­բե­րար տե­ղե­կա­նա­լու կա­րիք ու­նի։ 

Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը, ո­րոշ բա­ցա­ռութ­յուն­նե­րով, ճիշտ 
տար­բե­րա­կում է կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում­նե­րը ոչ կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում
նե­րից։ Այ­դու­հան­դերձ, ո­րոշ կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում­ներ չեն ըն­կալ­վում 
որ­պես այդ­պի­սիք։ Այդ ի­մաս­տով, անհ­րա­ժեշտ է մշա­կել արդ­յու­նա­վետ 
մե­խա­նիզմ­ներ բա­ցա­հայ­տե­լու և կան­խար­գե­լե­լու հո­վա­նա­վոր­չութ­յան, 
բիզ­նե­սի և պե­տա­կան պաշ­տո­նի հա­մա­տեղ­ման և կա­շա­ռա­կե­րութ­յան 
դրսևո­րում­նե­րը պե­տա­կան պաշ­տո­նա­տար ան­ձանց շրջա­նում։ Օ­րի
նակ, պե­տա­կան պաշ­տոն զբա­ղեց­նե­լուն զու­գա­հեռ գոր­ծա­րա­րութ­յամբ 
զբաղ­վե­լը հարց­վող­նե­րի մի մեծ մա­սը չեն հա­մա­րում որ­պես կո­ռուպ
ցիոն դրսևո­րում։ Ուս­տի, հատ­կա­պես նման կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում­նե­րի 
վեր­հան­ման կար­ևո­րութ­յու­նը և դ­րանց նկատ­մամբ ան­հան­դուր­ժո­ղա
կա­նութ­յու­նը կար­ևոր է դի­տար­կել որ­պես հան­րա­յին կրթութ­յան և­ ի­րա
զեկ­ման ծրագ­րե­րի էա­կան բա­ղադ­րիչ­ներ։ 

Հան­րա­յին ըն­կա­լում­նե­րում ա­ռա­վել կո­ռում­պաց­ված կա­ռույց­ներն են 
ԶԼՄ-ե­րը, դա­տա­վոր­նե­րը և դա­տա­րան­նե­րը, կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րը կամ 
դա­շինք­նե­րը, իսկ ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րից կամ ո­լորտ­նե­րից որ­պես ա­ռա­վել 
կո­ռում­պաց­ված են ըն­կալ­վում ա­ռող­ջա­պա­հութ­յու­նը, ընտ­րա­կան գոր
ծըն­թաց­նե­րը և լ­րատ­վա­մի­ջոց­նե­րը։ Կո­ռուպ­ցիա­յի տա­րած­մա­նը նպաս
տող ա­ռա­վել հա­ճախ նշվող գոր­ծոն­ներ են  հան­րութ­յան կող­մից օ­րենք
նե­րին չհետ­ևե­լը, օ­րենք­նե­րի ան­կա­տա­րութ­յու­նը և տն­տե­սա­կան ծանր 
վի­ճա­կը կամ աղ­քա­տութ­յու­նը, իսկ կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծե­լա­կեր­պի հիմ­նա
կան շար­ժա­ռիթ­ներ՝ խնդի­րն օ­րի­նա­կան տար­բե­րա­կով լու­ծե­լու անհ­նա
րի­նութ­յու­նը, օ­րեն­քով սահ­ման­ված ա­վե­լի խո­շոր վճա­րում­նե­րից խու­սա
փե­լը և պատ­ժից կամ տու­գան­քից խու­սա­փե­լը։ 

էա­կան է, որ դառ­նա հա­մա­պա­տաս­խան մար­մին­նե­րի ու­շադ­րութ­յան 
ա­ռար­կա կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գե­լու­մը հան­րա­յին ըն­կա­լում­նե­րում 
ա­ռա­վել կո­ռում­պաց­ված կա­ռույց­նե­րում և ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րում կամ 
ո­լորտ­նե­րում, մաս­նա­վո­րա­պես դա­տա­կան հա­մա­կար­գում, կու­սակ
ցութ­յուն­նե­րի գոր­ծու­նեութ­յան մեջ, ընտ­րա­կան հա­մա­կար­գում և­ ա­ռող
ջա­պա­հութ­յան ո­լոր­տում։ Կր­թա­կան և­ ի­րա­զեկ­ման ծրագ­րե­րում շեշ­տը 
կա­րող է դրվել քա­ղա­քա­ցի­նե­րի շրջա­նում օ­րի­նա­պաշ­տութ­յան մշա
կույ­թի ձևա­վոր­ման և զար­գաց­ման վրա։ Քա­ղա­քա­ցու գի­տակ­ցութ­յան 
մեջ դեռևս ար­մա­տա­վոր­ված չէ այն մտայ­նութ­յու­նը, որ աղ­քա­տութ­յու­նը, 
ծանր տնտե­սա­կան վի­ճա­կը և­ այդ վի­ճա­կից դուրս գա­լը («լավ ապ­րե
լը») ոչ թե ար­դա­րաց­նում է կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծարք­նե­րում ներ­քաշ­վե­լը, այլ 
ընդ­հա­կա­ռա­կը՝ այդ­պի­սի գոր­ծարք­նե­րում ներ­քաշ­վելն էլ ա­վե­լի են խո
րաց­նում նրանց և ն­րանց մի­ջա­վայ­րի սո­ցիա­լա­կան ծանր վի­ճա­կը։ 
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Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի ըն­դա­մե­նը 9,4%-ն­ է տեղ­յակ կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար
գել­ման հանձ­նա­ժո­ղո­վի (ԿԿՀ) գոր­ծու­նեութ­յան կամ գոր­ծա­ռույթ­նե­րի 
մա­սին։ Կա­ռա­վա­րութ­յան կող­մից ի­րա­կա­նաց­վող գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րից 
կամ նա­խագ­ծե­րից միայն տար­բեր պե­տա­կան մար­մին­նե­րի թեժ գծե­րի 
մա­սին է, որ տեղ­յակ է քա­ղա­քա­ցի­նե­րի կե­սից ա­վե­լին, իսկ ա­մե­նա­ցածր 
տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յու­նը մաս­նակ­ցա­յին ժո­ղովր­դա­վա­րութ­յան է­լեկտ­րո
նա­յին գոր­ծիք­նե­րի (e-request, e-hotline, e-petition) վե­րա­բեր­յալ է: 

Կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քարն ա­վե­լի արդ­յու­նա­վետ դարձ­նե­լու հա­մար 
կա­ռա­վա­րութ­յան ա­ռաջ­նա­հեր­թութ­յուն­նե­րից կա­րող են լի­նել պաշ­տո
նա­տար ան­ձանց ե­կա­մուտ­նե­րի և­ ու­նեց­ված­քի հայ­տա­րա­րագ­րումն ու 
ստու­գու­մը, կո­ռուպ­ցիոն հան­ցա­գոր­ծութ­յուն­նե­րի բա­ցա­հայ­տումն ու 
պատ­ժի ան­խու­սա­փե­լիութ­յան ա­պա­հո­վումն ի­րա­վա­պահ­նե­րի կող­մից և­ 
օ­րենք­նե­րում ու կա­ռա­վա­րութ­յան ո­լորտ­նե­րում կո­ռուպ­ցիոն ռիս­կե­րի վե
րա­ցու­մը։ 

Ցան­կա­լի է, որ կր­թա­կան և­ ի­րա­զեկ­ման ծրագ­րե­րը կամ ար­շավ­նե­րը 
քա­ղա­քա­ցի­նե­րին ակ­տիվ կեր­պով տե­ղե­կաց­նեն կա­ռա­վա­րութ­յան կող
մից ի­րա­կա­նաց­վող գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րի և նա­խագ­ծե­րի, այդ թվում՝ մաս
նակ­ցա­յին ժո­ղովր­դա­վա­րութ­յան է­լեկտ­րո­նա­յին գոր­ծիք­նե­րի մա­սին տե
ղե­կաց­նե­լը։ 

Ցան­կա­լի է նաև տար­բեր հար­թակ­նե­րով, օ­րի­նակ սո­ցիա­լա­կան գո
վազդ­նե­րի մի­ջո­ցով, հան­րութ­յա­նը տե­ղե­կաց­նել, թե Հա­յաս­տա­նում որ 
պե­տա­կան մար­մին­նե­րը և հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն­ներն են 
ի­րա­կա­նաց­նում հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յուն, որ դեպ­քե­րում և­ 
ինչ­պես դի­մել այդ մար­մին­նե­րին։



 

ԿՈՌՈՒՊՑԻԱՅԻ
ԱԶԴԵՑՈՒ�ՈՒՆԸ

2019
2021

2019 թ. համեմատ 2021-ին ավելի շատ մարդիկ 
են կարծում, որ կոռուպցիայի ազդեցությունն 
իրենց կյանքի վրա շատ մեծ է:

Շատ մեծ է

Նվազել է այն մարդկանց քանակը, որոնք 
կարծում են, որ Հայաստանում կոռուպցիա 
գոյությունչունի՝ 4,7% - 0,3%:

Համամասնական ներկայացուցչական ընտրանքը ներառել է 18 և բարձր տարիքի 1520 ՀՀ քաղաքացիների 
(95% վստահության սահմաններում 2,5% սխալի թույլատրելի շեղումով) Երևանից և ՀՀ 10 մարզերից։

Հայաստանում 
կոռուպցիա չկա

2019 թ. համեմատ ավելի մեծ է նաև այն 
մարդկանց քանակը, որոնց կարծիքով կոռուպցիյի 

ազդեցությունն իրենց կյանքի վրա աննշան է:

Աննշան է

2019-ին հարցվածների 7,6% իսկ 2021թ.-ին 
հարցվածների 4%-ը դժվարացել է 

պատասխանել հարցին 

Չգիտեմ

2019 2022

2021
2019

25%

33%

Ձեր կարծիքով՝ ներկայումս որքա՞ն մեծ է կոռուպցիայի 
ազեցությունը Ձեր � Ձեր շրջապատի/համայնքի վրա
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Կոռուպցիոն իրավիճակներում անհատական 
վարքագիծ և փորձառություն

Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի մեծ մա­սի ըն­կալ­մամբ, ի­րենց վրա կո­ռուպ­ցիա­յի ազ
դե­ցութ­յու­նը փոքր է կամ անն­շան։ Ն­րանց մեծ մա­սի կար­ծի­քով կաշառք 
պա­հանջ­ելու կամ ակն­կալ­ելու դեպ­քե­րի թի­վը և կա­շառ­քի չա­փե­րը ներ
կա­յումս նվա­զել են։ 

Որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին տե­ղե­կատ­վութ­յան հիմ­նա­կան աղբ­յուր
ներ քա­ղա­քա­ցի­նե­րը նշել են ԶԼՄ-ե­րը, ըն­տա­նի­քի ան­դամ­նե­րին/ազ
գա­կան­նե­րին/ըն­կեր­նե­րին/ծա­նոթ­նե­րին և սո­ցիա­լա­կան ցան­ցե­րը։ Կո
ռուպ­ցիա­յի մա­սին տե­ղե­կատ­վութ­յան հա­վաս­տիութ­յան ա­ռու­մով ա­ռա
վել վստա­հե­լի հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յուն­ներ են հա­մար­վում Հանրային 
հե‑ ռուտաընկերություն (ՀԸ-ն), «Ար­մե­նիա» ՀԸ-ն և Շանթ ՀԸ-ն, սա­կայն 
բա­վա­կա­նին զգա­լի է ոչ մի հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յա­ն չվստա­հող­նե­րի թի
վը։ ԶԼՄ-ե­րի հետ արդ­յու­նա­վետ հա­մա­գոր­ծակ­ցե­լու հա­մընդգր­կուն և 
ման­րա­մասն մշակ­ված քա­ղա­քա­կա­նութ­յուն է անհ­րա­ժեշտ։ 

Որ­պես կա­շառք վերց­նե­լու հիմ­նա­կան շար­ժա­ռիթ­ներ հարց­վող­նե­րը 
նշում են ա­վե­լի լավ ապ­րե­լու ցան­կութ­յու­նը, կա­շառ­քի մի մասն ա­վե­լի 
«վերև» տա­լու պար­տա­վո­րութ­յու­նը և բո­լո­րի կող­մից կա­շառք տալ կամ 
վերց­նե­լու ար­դա­րա­ցու­մը, իսկ որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մեջ ներ­քաշ­վե­լուց 
հրա­ժար­վե­լու հիմ­նա­կան պատ­ճառ ա­ռա­վել հա­ճախ նշվել է պատժ­վե­լու 
բարձր ռիս­կը։ Էա­կան է, որ կրթա­կան և­ ի­րա­զեկ­ման ծրագ­րե­րը քա­ղա
քա­ցի­նե­րի գի­տակ­ցութ­յան մեջ սեր­մա­նեն պատ­ժի ան­խու­սա­փե­լիութ­յան 
գա­ղա­փա­րը և­ ար­մա­տա­վո­րեն հան­րութ­յան մեջ կո­ռուպ­ցիա­յի, որ­պես 
ծանր հան­ցա­գոր­ծութ­յան ըն­կա­լու­մը։ 

Կոռուպցիայի և հակակոռուպցիոն 
գործունեության վերաբերյալ ընդհանուր 
տեղեկացվածություն

Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի մեծ մա­սը (մոտ 65%-ը) տեղ­յակ չէ, թե Հա­յաս­տա­նում 
որ պե­տա­կան մար­մին­նե­րը և հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն­ներն 
են ի­րա­կա­նաց­նում հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յուն։ Այդ մար­մին­նե
րի և կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի մա­սին տեղ­յակ քա­ղա­քա­ցի­ներն ա­ռա­վել 
հա­ճախ նշել են ոս­տի­կա­նութ­յու­նը, ԱԱԾ-ն և Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել
ման հանձ­նա­ժո­ղո­վը։ Շատ ցածր է ի­րա­զեկ­վա­ծութ­յու­նը դա­տա­խա­զութ
յան, այժմ ար­դեն լու­ծար­ված Հա­տուկ քննչա­կան ծա­ռա­յութ­յան և Քնն
չա­կան կո­մի­տեի մա­սին։ Էլ ա­վե­լի վատ է ի­րա­վի­ճա­կը հա­սա­րա­կա­կան 
կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի պա­րա­գա­յում։ 
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Քա­ղա­քա­ցի­ներն ա­ռա­վել արդ­յու­նա­վետ գնա­հա­տել են ոս­տի­կա­նութ
յան հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յու­նը։ Ա­յնո­ւա­մե­նայ­նիվ, քա­ղա­քա
ցի­նե­րի մեծ մա­սը (մոտ 70%) գտնում է, որ տե­ղե­կատ­վա­կան ա­ջակ­ցութ
յան կա­րիք ու­նի։ Որ­պես անհ­րա­ժեշտ նշվել են կո­ռուպ­ցիա­յի առն­չութ
յամբ ի­րենց ի­րա­վունք­ներն ու պար­տա­կա­նութ­յուն­նե­րը պար­զա­բա­նող 
տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը, տե­ղե­կատ­վութ­յունն այն հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի մա
սին, ո­րոնց կա­րե­լի է դի­մել պաշ­տոն­յա­նե­րի կո­ռուպ­ցիոն վար­քի դեպ
քում, և պե­տա­կան մար­մին­նե­րի թեժ գծե­րի մա­սին տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը։ 
Քա­ղա­քա­ցի­նե­րին ա­վե­լի արդ­յու­նա­վետ տե­ղե­կատ­վա­կան ա­ջակ­ցութ
յուն ցու­ցա­բե­րե­լու նպա­տա­կով ԶԼՄ-նե­րով և սո­ցիա­լա­կան ցան­ցե­րով 
անհ­րա­ժեշտ է լայ­նո­րեն տա­րա­ծել քա­ղա­քա­ցի­նե­րի կող­մից կո­ռուպ­ցիոն 
ի­րա­վի­ճակ­նե­րին դի­մագ­րա­վե­լիս ի­րենց ի­րա­վունք­ներն ու պար­տա­կա
նութ­յուն­նե­րը պար­զա­բա­նող տե­ղե­կատ­վութ­յուն, ինչ­պես նաև տե­ղե
կատ­վութ­յուն, թե այդ­պի­սի ի­րա­վի­ճակ­նե­րում որ հաս­տա­տութ­յուն­նե­րին 
նրանք կա­րող են դի­մել։

Հակակոռուպցիոն անհատական վարքագիծ և  
գործողություններ

Ոս­տի­կա­նութ­յունն այն հիմ­նա­կան հաս­տա­տութ­յունն է, ո­րին քա­ղա
քա­ցի­նե­րը կդի­մեին պաշ­տոն­յա­նե­րի կո­ռուպ­ցիոն վար­քագ­ծի մա­սին 
տե­ղե­կաց­նե­լու հա­մար։ Ընդ ո­րում, ՀՀ վար­չա­պե­տին, որը հարց­ման 
արդյունքներով երկ­րորդն է, կդի­մեին մոտ 10 ան­գամ ա­վե­լի քիչ քա­ղա
քա­ցի­ներ։ 

Որ­պես կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րի մա­սին չհայտ­նե­լու հիմ­նա­կան պատ­ճառ 
քա­ղա­քա­ցի­նե­րը նշում են հա­սա­րա­կութ­յան քննա­դա­տութ­յանն ար­ժա
նա­նա­լու վախը, ընդ ո­րում՝ մեկ եր­րոր­դից ա­վե­լին նշել է պատժ­վե­լու վա
խը։ Քա­ղա­քա­ցին պետք է տեղ­յակ լի­նի նաև, որ այժմ, ոս­տի­կա­նութ­յու
նից բա­ցի, կան հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն մաս­նա­գի­տաց­ված մար­մին­ներ, մաս
նա­վո­րա­պես՝ ԿԿՀ-ն, Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն կո­մի­տեն։ Դրանք էլ ա­վե­լի արդ
յու­նա­վետ և հաս­ցեա­կան կա­ռույց­ներ են, ո­րոնց քա­ղա­քա­ցին կա­րող է 
դի­մել։ Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն կրթա­կան և­ ի­րա­զեկ­ման ծրագ­րե­րի գլխա­վոր 
նպա­տակ­նե­րից մե­կը պետք է լի­նի հաղ­թա­հա­րել այն մտայ­նութ­յու­նը, 
ըստ ո­րի կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նե­լը (ազ­դա­րա­րե­լը) սո­ցիա­լա­պես 
պա­խա­րա­կե­լի եր­ևույթ է։  

Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի ա­վե­լի քան 47%-ը պատ­րաստ չէ կամ չի ցան­կա­նում 
մաս­նակ­ցել կամ ներգ­րավ­վել կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լուն ուղղ­ված որ­ևէ 
գոր­ծո­ղութ­յան մեջ։ Իսկ նրանք, ով­քեր ու­նեն նման ցան­կութ­յուն, հիմ­նա
կա­նում այդ դե­րը պատ­րաստ­վում են ի­րա­կա­նաց­նել  հան­րա­յին ծա­ռա
յութ­յուն­նե­րի հա­մար կա­շառք տա­լուց խու­սա­փե­լու մի­ջո­ցով։ Պատ­կան 
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մար­մին­նե­րին կա­ռուպ­ցիա­յի դեպ­քե­րի մա­սին պատ­րաստ է հայտ­նել/
ազ­դա­րա­րել քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 10%-ից մի փոքր ա­վե­լին։ 

Որ­պես հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րին մաս­նակ­ցե­լուց հրա
ժար­վե­լու հիմ­նա­կան պատ­ճառ քա­ղա­քա­ցի­նե­րը նշում են այն, որ սո­վո
րա­կան մար­դիկ ո­չինչ չեն կա­րող ա­նել կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լու հա
մար։ Այս պատ­ճա­ռա­բա­նութ­յու­նը նշած հարցվածների մեծ մա­սի հիմ
նա­վո­րումն այն է, որ կո­ռուպ­ցիան Հա­յաս­տա­նում հնա­րա­վոր է նվա­զեց
նել միայն մա­սամբ կամ այն ընդ­հան­րա­պես հնա­րա­վոր չէ նվա­զեց­նել։ 
Պե­տա­կան հա­մա­կարգն իր գոր­ծե­լաո­ճով և բա­րե­վար­քութ­յամբ պետք է 
խթա­նի քա­ղա­քա­ցի­նե­րի մաս­նակ­ցութ­յու­նը կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա
րին։ Այն նաև ա­ռանց­քա­յին դեր կխա­ղա այն հարցում, որ քա­ղա­քա­ցի
նե­րի մեջ հաղթահարվի « ես փոքր մար­դ եմ, ո­րից ո­չինչ կախ­ված չէ» 
մտայ­նութ­յունը և կ­վե­րա­կանգ­նի շար­քա­յին քա­ղա­քա­ցի­նե­րի հա­վա­տը, 
որ Հա­յաս­տա­նում հնա­րա­վոր է նվա­զեց­նել կո­ռուպ­ցիան, և­ այդ հար­ցում 
պա­տաս­խա­նա­տու են նաև ի­րենք՝ քա­ղա­քա­ցի­նե­րը։
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ՆԵՐԱԾՈՒԹՅՈՒՆ
Հայաստանում 2018 թվա­կա­նի ապ­րիլ-

մա­յի­սին տե­ղի ու­նե­ցած ի­րա­դար­ձութ­յուն
նե­րը, ո­րոնք ըն­դուն­ված է ան­վա­նել թավշ
յա, ոչ բռնի հե­ղա­փո­խութ­յուն, երկ­րում 
լայ­նա­ծա­վալ քա­ղա­քա­կան, տնտե­սա­կան 
և սո­ցիա­լա­կան բա­րե­փո­խում­ներ ի­րա­կա
նաց­նե­լու մեծ հնա­րա­վո­րութ­յուն­ներ ստեղ
ծե­ցին։ Մաս­նա­վո­րա­պես, ուր­վագծ­վե­ցին 
ի­մի­տա­ցիոն ժո­ղովր­դա­վա­րութ­յու­նից դե
պի ի­րա­կան ժո­ղովր­դա­վա­րութ­յուն,    մե
նաշ­նոր­հա­յին և պե­տութ­յան զավթ­ման 
վրա հիմն­ված տնտե­սա­կան հա­մա­կար­գից 
դե­պի ի­րա­կան, ա­զատ մրցակ­ցութ­յան վրա 
հիմն­ված շու­կա­յա­կան տնտե­սութ­յուն, սո
ցիա­լա­կան ծայ­րա­հեղ ան­հա­վա­սա­րութ­յան 
և­ ա­նար­դա­րութ­յան վրա հիմն­ված սո­ցիա
լա­կան հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րից դե­պի սո
ցիա­լա­կան պե­տութ­յուն անց­նե­լու ճա­նա
պարհ­ներ։  

Այս­տեղ կո­ռուպ­ցիան և դ­րա դեմ պայ
քա­րը կենտ­րո­նա­կան դե­րա­կա­տա­րում են 
ստա­նում, քա­նի որ նշված ի­րա­դար­ձութ
յուն­նե­րի ժա­մա­նակ փո­ղոց դուրս ե­կած 
հար­յուր հա­զա­րա­վոր մար­դիկ պաշտ­պա
նե­ցին հե­ղա­փո­խութ­յու­նը նաև այն բա­նի 
հա­մար, որ հոգ­նել էին երկ­րում առ­կա հա
մա­կար­գա­յին կո­ռուպ­ցիա­յից, որն այդ ժա
մա­նակ հա­սել էր երկ­րի անվ­տան­գութ­յա­նը 
սպառ­նա­ցող վտան­գա­վոր չա­փե­րի։ 

Հա­սա­րա­կութ­յան ներ­սում հստակ գի
տակ­ցում կա, որ քա­ղա­քա­կան, տնտե­սա
կան և սո­ցիա­լա­կան բա­րե­փո­խում­նե­րի 
անց­կա­ցումն անհ­նա­րին է, ե­թե կա­ռա­վա
րութ­յու­նը չի­րա­կա­նաց­նի հա­մընդգր­կուն 
և հա­մա­կար­գա­յին հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն քա
ղա­քա­կա­նութ­յուն։ Այդ­պի­սի քա­ղա­քա­կա
նութ­յան ի­րա­կա­նա­ցումն անհ­րա­ժեշտ է, 

որ երկ­րի պե­տա­կան կա­ռա­վար­ման հա
մա­կար­գը լի­նի թա­փան­ցիկ և հաշ­վե­տու, 
հա­սա­րա­կա­կան գի­տակ­ցութ­յու­նը լի­նի 
ան­հան­դուր­ժող կո­ռուպ­ցիոն ցան­կա­ցած 
դրսևո­րում­նե­րի նկատ­մամբ։ Էա­կան է, որ 
պե­տա­կան կա­ռա­վար­ման մեջ ո­րո­շում­նե
րի կա­յա­ցու­մը լի­նի մաս­նակ­ցա­յին, կանխ
վի պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րի, ան­կախ 
զբա­ղեց­րած պաշ­տոն­նե­րից, կո­ռուպ­ցիոն 
վար­քա­գի­ծը, իսկ չկանխ­վե­լու դեպ­քում 
նրանց կա­տար­վծ կո­ռուպ­ցիոն հան­ցա
գոր­ծութ­յուն­ներն արդ­յու­նա­վետ կեր­պով 
բա­ցա­հայտ­վեն, հե­տաքնն­վեն, և կա­տա
րող­նե­րը չխու­սա­փեն ի­րենց հա­սա­նե­լիք 
պատ­ժից։ Ի­րա­կան քա­ղա­քա­կան կամ
քի առ­կա­յութ­յան դեպ­քում արդ­յու­նա­վետ 
հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն քա­ղա­քա­կա­նութ­յուն 
ի­րա­կա­նաց­նե­լուն կնպաս­տի մաս­նա­գի
տաց­ված հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն մար­մին­նե­րի 
ինս­տի­տու­ցիո­նալ հա­մա­կար­գը, ո­րի ստեղ
ծու­մը Հա­յաս­տա­նում կար­ևոր­վեց 2019 
թվա­կա­նից՝ Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման 
հանձ­նա­ժո­ղո­վի (ԿԿՀ) ստեղ­ծու­մով։

Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն արդ­յու­նա­վետ քա­ղա
քա­կա­նութ­յան ի­րա­կա­նա­ցու­մը, հա­կա­կո
ռուպ­ցիոն ինս­տի­տու­ցիո­նալ հա­մա­կար­գի 
կա­յա­ցու­մը, հա­սա­րա­կութ­յան կող­մից այդ 
քա­ղա­քա­կա­նութ­յան ճիշտ ըն­կա­լու­մը և 
դ­րան ա­ջակ­ցու­մը հնա­րա­վոր չի լի­նի, ե­թե 
ճիշտ չգնա­հատ­վի երկ­րում առ­կա կո­ռուպ
ցիա­յի ի­րա­վի­ճա­կը, հա­սա­րա­կութ­յան կող
մից դրա ըն­կա­լում­նե­րը, այդ նույն հա­սա
րա­կութ­յան պատ­րաս­տա­կա­մութ­յու­նը կամ 
չկա­մութ­յու­նը՝ ներգ­րավ­վե­լու կո­ռուպ­ցիա­յի 
դեմ պայ­քա­րում, ինչ­պես նաև քա­ղա­քա
ցի­նե­րի ի­րա­զեկ­վա­ծութ­յու­նը կո­ռուպ­ցիա­յի 
և դ­րա դեմ պայ­քա­րի գոր­ծիք­նե­րի և հաս
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տա­տութ­յուն­նե­րի վե­րա­բեր­յալ։ Այդ նպա
տա­կով և՛ մի­ջազ­գա­յին, և՛ տե­ղա­կան մա
կար­դա­կով պար­բե­րա­բար անց­կաց­վում են 
կո­ռուպ­ցիա­յի ըն­կալ­ման, փոր­ձի, ինչ­պես 
նաև այդ եր­ևույ­թի վե­րա­բեր­յալ հան­րա­յին 
տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յան ու­սում­նա­սի­րութ­յուն
ներ։ 

Հա­յաս­տա­նում նմա­նա­տիպ ու­սում­նա­սի
րութ­յուն անց­կաց­րել են «­Հե­տա­զո­տա­կան 
ռե­սուրս­նե­րի կով­կաս­յան կենտ­րոն-­Հա
յաս­տան» (ՀՌԿԿ-­Հա­յաս­տան) հիմ­նադ­րա
մը 2008-2010 թվա­կան­նե­րին և «Թ­րանս
փա­րեն­սի Ին­թեր­նեշնլ հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն 
կենտ­րոն» (ԹԻՀԿ) հա­սա­րա­կա­կան կազ
մա­կեր­պութ­յու­նը (հան­դի­սա­նում է Թ­րանս
փա­րեն­սի Ին­թեր­նեշնլ մի­ջազ­գա­յին կազ
մա­կեր­պութ­յան պաշ­տո­նա­կան ներ­կա­յա
ցու­ցի­չը Հա­յա­տա­նում)  2002 և 2006 թվա
կան­նե­րին։ Բա­ցի դրանից, 2019 թվա­կա­նին 
ԹԻՀԿ-ի պատ­վե­րով և ԱՄՆ ՄԶԳ ա­ջակ
ցութ­յամբ այդ­պի­սի ու­սում­նա­սի­րութ­յուն 
կրկին ի­րա­կա­նաց­րել է ՀՌԿԿ-­Հա­յաս­տա­նը։ 
Ներ­կա­յիս ու­սում­նա­սի­րութ­յու­նը ի­րա­կա
նաց­վել է Հա­յաս­տա­նի բա­րե­վար­քութ­յան 
ծրագ­րի պատ­վե­րով և ԱՄՆ ՄԶԳ ա­ջակ
ցութ­յամբ։ Հիմն­վե­լով նա­խորդ հե­տա­զո
տութ­յուն­նե­րի վրա՝ այն հան­դի­սա­նում է 
5 տա­րվա ըն­թաց­քում ի­րա­կա­նաց­վե­լիք 3 
ու­սում­նա­սի­րութ­յուն­նե­րից ա­ռա­ջի­նը, ո­րը 
նախ­նա­կան պատ­կեր կստեղ­ծի հան­րա
պե­տութ­յու­նում կո­ռուպ­ցիա­յի վե­րաբ­յալ 
հան­րա­յին կար­ծի­քի մա­սին։ Հա­ջորդ ու
սում­նա­սի­րութ­յուն­նե­րը նա­խա­տես­վում 
է ի­րա­կա­նաց­նել 2 տա­րի և 5 տա­րի անց։ 
Հե­տա­զո­տութ­յան հար­ցա­թեր­թի մշակ­ման 
հիմ­քում դրված է 2019 թվա­կա­նին ԹԻՀԿ-ի 
պատ­վե­րով ի­րա­կա­նաց­ված հարց­ման 
հար­ցա­թեր­թը, ո­րը լրամ­շակ­վել և­ ար­դիա
կա­նաց­վել է ՀԲԾ, ԿԿՀ և ՀՀ ար­դա­րա­դա
տութ­յան նա­խա­րա­րութ­յան փոր­ձա­գետ­նե
րի մաս­նակ­ցութ­յամբ։

Տվ­յալ զե­կույ­ցը բաղ­կա­ցած է չորս հիմ
նա­կան վեր­լու­ծա­կան գլուխ­նե­րից, ընդ
հա­նուր և­ ա­ռան­ձա­հա­տուկ ու­շադ­րութ­յան 
ար­ժա­նի արդ­յունք­նե­րը հա­կիրճ ներ­կա
յաց­ված են հա­մա­ռո­տագ­րում։ ­Հե­տա­զո
տութ­յան ի­րա­կա­նաց­ման կար­ևո­րութ­յան 
մա­սին խոս­վում է նե­րա­ծութ­յան մեջ, իսկ 
հե­տա­զո­տութ­յան մե­թո­դա­բա­նութ­յու­նը և 
­հարց­ված­նե­րի ընդ­հա­նուր ժո­ղովր­դագ
րա­կան բնու­թա­գի­րը ներ­կա­յաց­ված են 
հա­մա­պա­տաս­խան մե­թո­դա­բա­նա­կան 
բաժ­նում։ ­Զե­կույ­ցի ա­ռա­ջին վեր­լու­ծա
կան գլու­խը (երկ­րորդ գլուխ) նվիր­ված է 
կո­ռուպ­ցիա­յի հա­սա­րա­կա­կան ըն­կալ­մա
նը ­Հա­յաս­տա­նում, որ­տեղ մաս­նա­վո­րա
պես անդ­րա­դարձ է կա­տար­վում կո­ռուպ
ցիոն վար­քագ­ծի ընդ­հա­նուր ըն­կա­լում
նե­րին, ինչ­պես նաև դրանց բաշխ­մանն 
ըստ ո­լորտ­նե­րի և ­հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի, 
տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յան աս­տի­ճա­նի։ Եր­րորդ 
գլուխն անդ­րա­դառ­նում է ­Հա­յաս­տա­նում 
կո­ռուպ­ցիոն ի­րա­վի­ճա­կին, հատ­կա­պես 
նման ի­րա­վի­ճակ­նե­րում վար­քագ­ծի ընդ
հա­նուր ըն­կա­լում­նե­րին, հիմ­նա­կան տե­ղե
կատ­վա­կան աղբ­յուր­նե­րին և ­կո­ռուպ­ցիոն 
ե­ղա­նա­կով խնդիր­նե­րը լու­ծե­լու հիմ­նա­կան 
դրդա­պատ­ճառ­նե­րին։ ­Չոր­րորդ գլու­խը վե
րա­բե­րում է հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու
նեութ­յան և դ­րա մե­խա­նիզմ­նե­րի վե­րա
բեր­յալ ընդ­հա­նուր տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յա­նը, 
մաս­նա­վո­րա­պես պե­տա­կան մար­մին­նե­րի 
և ­հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն
նե­րի հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յան 
մա­սին ի­րա­զեկ­վա­ծութ­յա­նը, ինչ­պես նաև 
հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն նա­խա­ձեռ­նությ­ւոն­նե
րի նկատ­մամբ վստա­հութ­յա­նը և դ­րանց 
արդ­յու­նա­վե­տութ­յան գնա­հատ­մա­նը։ ­Հին
գե­րորդ գլուխն անդ­րա­դառ­նում է կո­ռուպ
ցիա­յի մա­սին անձ­նա­կան պա­տաս­խա
նատ­վութ­յան պատ­կե­րա­ցում­նե­րին՝ ան
հա­տա­կան փոր­ձա­ռութ­յա­նը կո­ռուպ­ցիոն 
ի­րա­վի­ճակ­նե­րում, հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն հնա
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րա­վոր ան­հա­տա­կան գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րին 
և ­հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ան­հա­տա­կան վար
քագ­ծի ըն­կա­լում­նե­րին։ ­Հե­տա­զո­տութ­յան 
վեր­լու­ծա­կան զե­կույ­ցին հա­վել­ված է հե
տա­զո­տութ­յան հար­ցա­թեր­թը (տե՛ս ­Հա
վել­ված 1)։ ­Հե­տա­զո­տութ­յան տվյալ­նե­րի 
ներ­կա­յաց­ման են­թա­տեքս­տում ա­ռան­ձին 
հատ­ված­նե­րում անդ­րա­դարձ է ար­վում 
սո­ցիա­լա­կան խմբե­րի՝ ըստ հիմ­նա­կան ժո
ղովր­դագ­րութ­յան տար­բե­րութ­յուն­նե­րին, 
ին­չը ստուգ­ված է հա­մա­պա­տաս­խան վի
ճա­կագ­րա­կան թես­տե­րով։ ­Զե­կույ­ցը հատ
կա­պես անդ­րա­դառ­նում է հե­տա­զո­տութ
յան շրջա­նակ­նե­րում ստաց­ված վի­ճա­կագ
րո­րեն հա­վաս­տի տվյալ­նե­րի։  ՀԲԾ կող­մից 
այս հե­տա­զո­տութ­յա­նը հա­մըն­թաց նա­խա
ձեռն­ված կո­ռուպ­ցիա­յի ըն­կալ­ման հա­մաթ
վի հաշ­վարկ­ման և­ ե­լա­կե­տա­յին տվյալ­նե
րի շուրջ հա­մա­ռոտ տե­ղե­կատ­վութ­յուն է 
տրա­մադր­ված զե­կույ­ցի հա­մա­պա­տաս
խան բա­ժին­նե­րում։ ­Զե­կույցն ինք­նին այս 
տա­րի չի անդ­րա­դառ­նում հա­մաթ­վին, քա
նի որ այն ա­վե­լի ման­րա­մասն կներ­կա­յաց
վի ­Բա­րե­վար­քութ­յան ծրագ­րի ա­վար­տին՝ 
հիմն­վե­լով ե­րեք հար­ցում­նե­րի (ե­լա­կե­տա
յին, մի­ջանկ­յալ և ­վերջ­նա­կան) տվյալ­նե­րի 
վրա։ 

­Զե­կույ­ցում ի­րա­կա­նաց­ված վեր­լու­ծութ
յու­նը ցույց տվեց, որ ընդ­հա­նուր առ­մա­մաբ 
թա­փան­ցիկ չէ կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի/դա
շինք­նե­րի, ԶԼՄ-նե­րի, նա­խընտ­րա­կան քա
րո­զար­շա­վի և ­հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա
կեր­պութ­յուն­նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ
յուր­նե­րի վե­րա­բեր­յալ հան­րութ­յա­նը տրա
մադր­վող տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը, ինչ­պես 
նաև հան­րութ­յու­նը կա­րիք ու­նի ԶԼՄ-նե­րի 
և ­կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման 
վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կատ­վութ­յան։ 

Ազ­գաբ­նակ­չութ­յան շրջա­նում թե­րա­հա
վա­տութ­յուն կա կո­ռուպ­ցիա­յի նկատ­մամբ 
պայ­քա­րի արդ­յու­նա­վե­տութ­յան ա­ռու­մով։ 

Ըստ քա­ղա­քա­ցի­նե­րի՝ մար­դիկ դի­մում են 
կու­ռուպ­ցիա­յի, երբ խնդի­րը լու­ծե­լու այլ՝ 
օ­րի­նա­կան, տար­բե­րակ չկա, կամ նման 
գոր­ծե­լա­կեր­պի շար­ժա­ռի­թը կա­րող է լի­նել 
խու­սա­փելն օ­րեն­քով սահ­ման­ված ա­վե­լի 
խո­շոր վճա­րում­նե­րից։ ­Հե­տա­զո­տութ­յու
նը ցույց տվեց, որ մաս­նակ­ցա­յին ժո­ղովր
դա­վա­րութ­յան է­լեկտ­րո­նա­յին գոր­ծիք­նե­րի 
(անգլ.` «e-request», «e-hotline», «e-petition») 
վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կաց­ված է հարց­ված­նե
րի միայն 8,9%-ը։ ­Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 69-73%-
ը ընտ­րա­կան գոր­ծըն­թաց­նե­րի ֆի­նան­սա
վոր­ման աղբ­յուր­նե­րի վե­րա­բեր­յալ տե­ղե
կատ­վութ­յու­նը կախ­ված է հա­մա­րում օ­լի
գարխ­նե­րի, բիզ­նե­սի շա­հե­րից։ 

­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն քա­ղա­քա­կա­նութ­յու
նը մեծ մա­սամբ ող­ջու­նե­լի է քա­ղա­քա­ցի
նե­րի կող­մից. հարց­ված­նե­րի շուրջ 80%-ը 
հա­վա­նութ­յուն է տա­լիս կա­ռա­վա­րութ­յան 
կող­մից ար­դեն ի­րա­կա­նաց­վող կամ դեռևս 
քննարկ­վող հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն հիմ­նա­կան 
նա­խա­ձեռ­նութ­յուն­նե­րին։ 

Ըստ հարց­ված­նե­րի 37,2%-ի՝ կո­ռուպ
ցիան շատ մեծ (17,4%) և­ ա­վե­լի շուտ մեծ 
(19,8%) ազ­դե­ցութ­յուն ու­նի ի­րենց և­ ի­րենց 
շրջա­պա­տի վրա։ ­Սա­կայն հարց­ված­նե­րի 
գրե­թե մեկ քա­ռոր­դը (25,3%) նշել է, որ ազ
դե­ցութ­յունն ա­վե­լի շուտ փոքր է, իսկ այն 
ազ­դե­ցութ­յուն չու­նի հարց­ված­նե­րի մեկ եր
րոր­դի հա­մար (33,2%)։ ­Հե­տաքրք­րա­կան է, 
որ կա­նայք, ե­րի­տա­սարդ­նե­րը՝ 18-35 տա
րե­կան քա­ղա­քա­ցի­նե­րը, բարձ­րա­գույն և 
­հետ­բու­հա­կան կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րը, 
Եր­ևան քա­ղա­քի բնա­կիչ­նե­րը, ինչ­պես նաև 
220,000 ՀՀ դրա­մից ա­վե­լի ե­կա­մուտ ու­նե
ցող­նե­րը կար­ծում են, որ կո­ռուպ­ցիան շատ 
մեծ/ա­վե­լի շուտ մեծ ազ­դե­ցութ­յուն ու­նի 
ի­րենց շրջա­պա­տի/հա­մայն­քի վրա։

Էա­կան է ընդգ­ծել ա­սե­կո­սե­նե­րի՝ որ­պես 
կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին նշա­նա­կա­լի տե



15

ղե­կատ­վա­կան աղբ­յու­րի բարձր տո­կո­սը 
(23%), որն ըն­դա­մե­նը մոտ 4%-ով է պա
կաս, քան նշվել են ԶԼՄ-նե­րը՝ որ­պես կո
ռուպ­ցիա­յի մա­սին տե­ղե­կա­նա­լու աղբ­յուր։ 
­Հա­մե­մա­տութ­յան կար­գով՝ 2019 թ.­-ից էա
պես ա­ճել է հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր
պութ­յուն­նե­րի մի­ջո­ցով տե­ղե­կատ­վութ­յան 
ստաց­ման տար­բե­րա­կը նշած հարց­ված
նե­րի բա­ժի­նը (11,4% 20212 թ.­-ին, 3,4%՝ 2019 
թ.­-ին)։

ԶԼՄ-նե­րի՝ որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին 
տե­ղե­կատ­վութ­յան աղբ­յու­րի նկատ­մամբ 
վստա­հութ­յան ընդ­հա­նուր անկ­ման պայ
ման­նե­րում հարց­ված­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ
յու­նը նշել է, որ ոչ մի (22,8%) լրատ­վա­մի­ջոց 
ժո­ղովր­դա­կա­նութ­յուն չի վա­յե­լում կո­ռուպ
ցիա­յի մա­սին հա­վաս­տի տե­ղե­կութ­յուն 
ստա­նա­լու հար­ցում։ 

­Հարց­ված­նե­րի մի մա­սը (40,6%) որ­պես 
կո­ռուպ­ցիա­յի մեջ ներ­քաշ­վե­լուց հրա­ժար
վե­լու հիմ­նա­կան դրդա­պատ­ճառ նշել է 
վա­խը՝ «քա­նի որ պատժ­վե­լու ռիս­կը բարձր 
է» , մինչ­դեռ մյուս մա­սի հա­մար (44%) դա 
պայ­մա­նա­վոր­ված է մարդ­կանց բա­րո­յա
կան, ար­ժե­քա­յին հա­մա­կար­գով, քա­նի որ 
կո­ռուպ­ցիան բա­րո­յա­պես ըն­դու­նե­լի չէ 
կամ հան­ցա­գոր­ծութ­յուն է։ 

­Հարց­ված­նե­րի 44,1%-ը հա­կա­կո­ռուպ
ցիոն գոր­ծու­նեութ­յամբ զբաղ­վող ոչ մի 
պե­տա­կան մարմ­նի և ­հա­սա­րա­կա­կան 
կազ­մա­կեր­պութ­յան ընդ­հան­րա­պես չգի
տի։ ­Մինև­նույն ժա­մա­նակ, հա­սա­րա­կութ
յան մեջ մոտ 20%-ով ա­վե­լա­ցել է կո­ռուպ
ցիա­յի շուրջ տե­ղե­կատ­վութ­յուն ստա­նալ 
ցան­կա­ցող­նե­րի քա­նա­կը: ­Հարց­ված­նե­րին 
ա­ռա­վել շատ հե­տաքրք­րել են կո­ռուպ­ցիա
յի առն­չութ­յամբ ի­րենց ի­րա­վունք­ներն ու 
պար­տա­կա­նութ­յուն­նե­րը պար­զա­բա­նող 
տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը, տե­ղե­կատ­վութ­յունն 
այն հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի մա­սին, ո­րոնց 

կա­րե­լի է դի­մել պաշ­տոն­յա­նե­րի կո­ռուպ
ցիոն վար­քի դեպ­քում, պե­տա­կան մար­մին
նե­րի թեժ գծե­րի մա­սին, հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն 
կրթա­կան ծրագ­րե­րի մա­սին և ­հա­կա­կո
ռուպ­ցիոն օ­րենսդ­րութ­յան և ­քա­ղա­քա­կա
նութ­յան մա­սին տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը։ 

Որ­քան էլ որ հարց­վող­նե­րը պատ­րաստ 
են ի­րա­կա­նաց­նել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր
ծու­նեութ­յուն և դ­րա­կան են տրա­մադր­ված 
նման գոր­ծու­նեութ­յան նկատ­մամբ, նրանց 
կե­սից ա­վե­լին (51,1%) չի հայտ­նի հա­մա
պա­տաս­խան մար­մին­նե­րին, ե­թե ան­ձամբ 
առնչ­վի կո­ռուպ­ցիա­յի հետ։ ­Հարց­վող­նե
րի մեկ եր­րոր­դից ա­վե­լին (36,6%) նշել է, 
որ ի­րենց հետ է պա­հում պատժ­վե­լու վա
խը, օ­րի­նակ՝ աշ­խա­տան­քից հե­ռաց­վե­լու, 
«սուտ» մատ­նութ­յան հա­մար պա­տաս
խա­նատ­վութ­յան են­թարկ­վե­լու հնա­րա­վոր 
հե­ռան­կա­րը։ ­Մոտ 27,4%-ը մտա­վա­խութ
յուն ու­նի, որ նույ­նիսկ կո­ռուպ­ցիա­յի մա
սին հայտ­նե­լուց հե­տո ոչ մի քայլ չի ձեռ
նարկ­վի, իսկ գրե­թե 13%-ը կար­ծում է, որ 
կա­րիք չկա կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նել, 
ե­թե այն ան­ձամբ քո շա­հե­րին չի առնչ
վում։ ­Միև­նույն ժա­մա­նակ, հարց­վող­նե­րի 
ճնշող մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը (մոտ 90%) նշում 
է, որ կու­ռուպ­ցիան կա­րե­լի է ա­պա­ցու­ցել։ 
­Հարց­ված­նե­րի գրե­թե կե­սը պատ­րաստ 
է մաս­նակ­ցել/ներգ­րավ­վել կո­ռուպ­ցիան 
նվա­զեց­նե­լու գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րում։ Ընդ 
ո­րում, այդ­պի­սի ցան­կութ­յուն հայտ­նել են 
ա­վե­լի շատ գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում 
ապ­րող­նե­րը,  ինչ­պես նաև 18-35 տա­րե­կան 
քա­ղա­քա­ցի­նե­րը:



  

ԳԼՈՒԽ 1. 
ՀԵՏԱԶՈՏՈՒԹՅԱՆ 
ՄԵԹՈԴԱԲԱՆՈՒԹՅՈՒՆԸ

Զե­կույ­ցի մե­թո­դա­բա­նա­կան մա­սը հա
մա­ռոտ անդ­րա­դառ­նում է հե­տա­զո­տութ
յան նպա­տա­կին, հար­ցա­թեր­թին, ի­րա­կա
նաց­ված հարց­ման ընտ­րան­քի մե­թո­դա
բա­նութ­յա­նը, հե­տա­զո­տա­կան (դաշ­տա­յին) 
աշ­խա­տանք­նե­րի ի­րա­կա­նաց­մա­նը, ինչ
պես նաև հարց­վող­նե­րի ժո­ղովր­դագ­րութ
յա­նը։ 

ԱՄՆ ՄԶԳ աջակցությամբ ՀՌԿԿ-
Հայաստան հիմնադրամի կողմից 
իրականացված՝ Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ
ցիա­յի վե­րա­բեր­յալ հան­րա­յին կար­ծի­քի 
այս ու­սում­նա­սի­րութ­յու­նը համանման հին
գե­րորդն է։ Նա­խորդ հե­տա­զո­տութ­յուն
ներն ի­րա­կա­նաց­վել են 2008, 2009, 2010 և 
2019 թվա­կան­նե­րին։

Սույն հե­տա­զո­տութ­յան նպա­տակն է 
պար­զել՝
1.	 կո­ռուպ­ցիա­յի ըն­կա­լու­մը հա­սա­րա

կութ­յան կող­մից Հա­յաս­տա­նում.
2.	 կո­ռուպ­ցիոն ի­րա­վի­ճա­կը Հա­յաս­տա

նում.
3.	 հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յան 

և դ­րա մե­խա­նիզմ­նե­րի վե­րա­բեր­յալ 
ընդ­հա­նուր տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յան մա
կար­դա­կը.

4.	 կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին անձ­նա­կան պա
տաս­խա­նատ­վութ­յան պատ­կե­րա
ցում­նե­րը։

Հե­տա­զո­տութ­յամբ խնդիր է դրվել ստա
նա­լու ՀՀ-ում կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել
մա­նը միտ­ված տե­ղե­կատ­վութ­յուն, ո­րոնք 
կնպաստեն հաս­կա­նալ կո­ռուպ­ցիա­յին 
վե­րա­բե­րող խնդիր­ներն ու մշա­կել այն
պի­սի ծրագ­րեր, ո­րոնք կօգ­նեն կո­ռուպ
ցիա­յի կան­խար­գել­ման ինս­տի­տուտ­նե­րի 
և բա­րե­վար­քութ­յան հա­մա­կար­գե­րի ամ
րապնդ­մա­նը, ի­րա­կա­նաց­նել կո­ռուպ­ցիա­յի 
կան­խար­գել­մանն ուղղ­ված ի­րա­վա­կան-
կար­գա­վո­րիչ մի­ջո­ցա­ռում­ներ և­ ա­ջակ­ցել 
հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն կրթա­կան ծրագ­րե­րի, 
ինչ­պես նաև հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ո­լոր­տում 
հան­րա­յին ի­րա­զեկ­վա­ծութ­յան բարձ­րաց
մանն ուղղ­ված ծրագ­րե­րի, ար­շավ­նե­րի 
մշակ­մա­նը և­ ի­րա­կա­նաց­մա­նը։     
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1.1. Հետազոտության հարցաթերթը

Հե­տա­զո­տութ­յան հար­ցա­թեր­թը մշակ­վել է ՀՌԿԿ-­Հա­յաս­տա­նի կող­մից՝ ԱՄՆ ՄԶԳ ՀԲԾ, ՀՀ 
Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման հանձ­նա­ժո­ղո­վի և ՀՀ ար­դա­րա­դա­տութ­յան նա­խա­րա­րութ
յան ներ­կա­յա­ցու­ցիչ­նե­րի փոր­ձա­գի­տա­կան ա­ջակ­ցութ­յամբ` հիմք ըն­դու­նե­լով ԱՄՆ ՄԶԳ 
Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յան մո­բի­լի­զաց­ման ծրագ­րի (ՀԳՄԾ) շրջա­նակ­նե­րում ՀՌԿԿ-­
Հա­յաս­տա­նի կող­մից ի­րա­կա­նաց­ված նա­խորդ հե­տա­զո­տութ­յան հար­ցա­թեր­թը (ՀՌԿԿ-­Հա
յաս­տան, 2019), ինչ­պես նաև հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն քա­ղա­քա­կա­նութ­յանն առնչ­վող ներ­կա­յիս 
զար­գա­ցում­նե­րը։ Այն կազմ­ված  է հետև­յալ բա­ժին­նե­րից՝

•	 Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ­ցիա­յի հա­սա­րա­կա­կան ըն­կա­լու­մը.

•	 Կոռուպցիոն իրավիճակը Հայաստանում.

•	 Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յան և դ­րա մե­խա­նիզմ­նե­րի վե­րա­բեր­յալ ընդ­հա­նուր 
տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յու­նը. 

•	 Ժողովրդագրություն։

Ամ­բող­ջա­կան հար­ցա­թեր­թը ներ­կա­յաց­ված է Հա­վել­ված 1-ում։ Զե­կույ­ցում ներ­կա­յաց­ված 
վեր­լու­ծութ­յու­նը թե­մա­տիկ ի­մաս­տով հիմ­նա­կա­նում հա­մա­պա­տաս­խա­նում է հար­ցա­թեր­թի 
կա­ռուց­ված­քին։

 

1.2. Ընտրանքի մեթոդաբանությունը

Հա­մա­մաս­նա­կան ներ­կա­յա­ցուց­չա­կան ընտ­րան­քի մեջ ներգ­րավ­ված են ե­ղել 18 և բարձր 
տա­րի­քի 1520 ՀՀ քա­ղա­քա­ցի­ներ (95% վստա­հութ­յան սահ­ման­նե­րում 2,5% սխա­լի թույ­լատ
րե­լի շե­ղու­մով) Եր­ևա­նից և ՀՀ տա­սը (10) մար­զե­րից: Ընտ­րան­քի ձևա­վոր­ման հա­մար օգ
տա­գործ­վել են տնա­յին տնտե­սութ­յուն­նե­րի մար­զա­յին բաշխ­վա­ծութ­յան վե­րա­բեր­յալ ՀՀ 
Ազ­գա­յին վի­ճա­կագ­րա­կան կո­մի­տեի տվյալ­նե­րը (տե՛ս ստորև բեր­ված Աղ­յու­սակ 1-ը): Որ
պես դաշ­տա­յին աշ­խա­տանք­նե­րի ի­րա­կա­նաց­ման ե­լա­կետ օգ­տա­գործ­վել են ընտ­րա­տե
ղա­մա­սե­րի հաս­ցե­նե­րը: Ս­տորև ներ­կա­յաց­ված են ընտ­րան­քի ձևա­վոր­ման փու­լե­րը: 

Առաջին փուլ. հա­մա­մաս­նա­կան ստրա­տի­ֆի­կա­ցիա բնակ­չութ­յան չա­փով` ըստ վար
չա­կան միա­վոր­նե­րի՝ ՀՀ Ազ­գա­յին վի­ճա­կագ­րա­կան կո­մի­տեի տվյալ­նե­րի հա­մա­ձայն։ 

Երկրորդ փուլ. հա­մա­մաս­նա­կան ստրա­տի­ֆի­կա­ցիա` ըստ ՀՀ մար­զե­րի և բ­նա­կա­վայ
րի տի­պի (մայ­րա­քա­ղաք/այլ քա­ղա­քա­յին/գյու­ղա­կան):

Եր­րորդ փուլ. ա­ռաջ­նա­յին ընտ­րան­քա­յին միա­վոր­նե­րի (քլաս­տեր­նե­րի) պա­տա­հա­կան 
ընտ­րութ­յուն յու­րա­քանչ­յուր քա­ղա­քա­յին/գյու­ղա­կան ստրա­տա­յում: 

Չորրորդ փուլ. յու­րա­քանչ­յուր քլաս­տե­րում քա­ղա­քա­յին/գյու­ղա­կան ստրա­տա­յով 
տնա­յին տնտե­սութ­յուն­նե­րի ընտ­րութ­յուն պա­տա­հա­կա­նութ­յան սկզբուն­քով պար­բե
րա­կան քայ­լի մե­թո­դով (այ­ցել­վել է քլաս­տե­րի ա­մեն չոր­րորդ (4-րդ) տնա­յին տնտե
սութ­յու­նը, տա­սը (10) ՏՏ քա­ղա­քա­յին և­ ու­թը (8) ՏՏ գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում): 

file:///C:/Users/Manyu/Desktop/New%20folder/bookmark://_Toc21714610
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Հինգերորդ փուլ.  տնա­յին տնտե­սութ­յու­նում չա­փա­հաս­նե­րի թվում հարց­վո­ղի պա
տա­հա­կան ընտ­րութ­յունն ի­րա­կա­նաց­վել է վեր­ջին ծննդյան օր­վա մե­թո­դով: 

Ստորև աղյուսակ 1-ը ներկայացնում է ընտրանքի բաշխումն ըստ մարզերի և 
բնակավայրերի տիպի։ 

Աղյուսակ 1. Ընտրանքի բաշխումն ըստ մարզերի և բնակավայրերի տիպի 

Չափահաս 
բնակչություն Մասնաբաժինը Ընտրանքի չափը, 

ՏՏ Ընտրված քլաստերների թիվը

Մարզ Քաղաք. Գյուղ. Քաղաք. Գյուղ. Քաղաք. Գյուղ. Քաղաք. Գյուղ. Ընդհանուր

Երևան 837423 37.1% 0.0% 557 0 56 0 56

Արագածոտն 19562 73538 0.9% 3.3% 13 49 1 6 7

Արարատ 52974 139949 2.3% 6.2% 35 93 4 11 15

Արմավիր 61660 139182 2.7% 6.2% 41 93 4 11 15

Գեղարքունիք 50148 121835 2.2% 5.4% 33 81 3 10 13

Լոռի 95249 64707 4.2% 2.9% 63 43 7 5 12

Կոտայք 100908 86898 4.5% 3.9% 67 58 7 7 14

Շիրակ 103480 70304 4.6% 3.1% 69 47 7 6 13

Սյունիք 74008 34093 3.3% 1.5% 49 23 5 3 8

Վայոց Ձոր 13072 24358 0.6% 1.1% 9 16 1 2 3

Տավուշ 39734 53456 1.8% 2.4% 26 36 3 4 7

Ընդհանուր 1448218 808320 64.2% 35.8% 963 537 98 65 163

Աղբյուրը. ՀՀ Ազգային վիճակագրական կոմիտեի տվյալները 2021 հունվարի 1-ի դրությամբ։

Պա­տա­հա­կա­նո­րեն ընտր­ված տնա­յին տնտե­սութ­յուն­նե­րում կի­րառ­վել է սե­ռի և տա­րի­քի 
քվո­տա՝ հիմն­վե­լով տվյալ­նե­րի մշտա­դի­տարկ­ման վրա, ազ­գա­յին վի­ճա­կագ­րութ­յան հետ 
հար­ցում­նե­րի բաշխ­ման հա­մա­պա­տաս­խա­նութ­յու­նը պահ­պա­նե­լու հա­մար: Փաս­տա­ցի 
ի­րա­կա­նաց­վել է 1520 հար­ցազ­րույց։ 

 1.3. Դաշտային աշխատանքներ

Հար­ցում­ներն ի­րա­կա­նաց­վել են 2021թ. հոկ­տեմ­բե­րի 22-ից նո­յեմ­բե­րի 24-ն ըն­կած ժա
մա­նա­կա­հատ­վա­ծում ՀՌԿԿ-­Հա­յաս­տա­նի 37 փոր­ձա­ռու հար­ցազ­րու­ցա­վար­նե­րի կող­մից, 
որոնք դեմ առ դեմ հար­ցազ­րույց­նե­րի մի­ջո­ցով՝ (“CAPI”) հա­մա­կար­գով գոր­ծող դյու­րա­կիր 
սար­քե­րով ի­րա­կա­նաց­րել են հար­ցում­նե­րը։ Հար­ցազ­րույց­նե­րի մի­ջին տևո­ղութ­յու­նը ե­ղել 
է 35 րո­պե։ Հար­ցում­նե­րի հա­մար կա­տար­վել է 6143 այց, ո­րոնց 27 տո­կո­սն ավարտվել է 
հարցմամբ: Հարց­մա­նը մաս­նակ­ցե­լուց հրա­ժար­վել են 2469 տնա­յին տնտե­սութ­յուն­նե­րում 
(41%), 1299 տնա­յին տնտե­սութ­յուն­նե­րի (21%) դռնե­րը փակ են ե­ղել, և հար­ցազ­րու­ցա­վար­նե

https://www.armstat.am/file/doc/99524738.xlsx
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րը չեն կա­րո­ղա­ցել կապ հաս­տա­տել տվյալ ՏՏ որ­ևէ ան­դա­մի հետ։ Ո­րոշ ՏՏ-ներ հա­մա­վա
րա­կի պատ­ճա­ռով ե­ղել են ինք­նա­մե­կու­սա­ցած, ո­րոշ­նե­րում բա­ցա­կա­յել են չա­փա­հաս­նե­րը, 
հարց­վող­նե­րը չեն տի­րա­պե­տել հար­ցազ­րույ­ցի լեզ­վին և­ այլն։ Ն­ման դեպ­քե­րում ՏՏ-նե­րը 
փո­խա­րին­վել են ըստ ընտ­րան­քա­յին ցու­ցում­նե­րի։ 

 1.4. Հարցվածների ընդհանուր բնութագիրը, ընտրանքի 
նկարագրությունը

Կա­նայք ընտ­րան­քում կազ­մել են 55,5%, իսկ տղա­մար­դիկ՝ 44,5%: Ընտ­րան­քում հա­մե­մա
տա­բար մեծ է ե­ղել 18-35 տա­րե­կան հարց­ված­նե­րի թի­վը (30,3%), հա­մե­մա­տա­բար փոքր 
կեն­սա­թո­շա­կա­ռու­նե­րի­նը՝ 16,4%: Նշ­ված բաշ­խու­մը հա­մա­պա­տաս­խա­նում է ազ­գա­յին վի
ճա­կագ­րութ­յա­նը (հաշ­վի առ­նե­լով մինչև 5% սխա­լի հա­վա­նա­կա­նութ­յու­նը, տե՛ս ՎԿ, Աշ­խա
տու­ժի հե­տա­զո­տութ­յուն, 2019 և ՎԿ, Հա­յաս­տա­նի ժո­ղովր­դագ­րա­կան ժո­ղո­վա­ծու, 2021)։ 
Նշ­ված բաշխ­ման մոտ լի­նե­լը ազ­գա­յին ժո­ղովր­դագ­րութ­յա­նը նաև տվյալ­նե­րի ըն­թա­ցիկ 
ստուգ­ման և ք­վո­տա­վոր­ման արդ­յունք է։

Հարց­ված­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յունն ու­նե­ցել է միջ­նա­կարգ կրթութ­յուն՝ 36,2% (ըստ ՎԿ-ի 
աշ­խա­տու­ժի հե­տա­զո­տութ­յան (2021) այս տո­կո­սը կազ­մել է 43%)։ Հարց­ված­նե­րի մե­ծա
մաս­նութ­յու­նը (շուրջ 70%-ը)  ա­մուս­նա­ցած է ե­ղել։ Հարց­ված­նե­րի գե­րակ­շիռ մե­ծա­մաս­նութ
յու­նը՝ շուրջ 80%-ը, ու­նե­ցել է ե­րե­խա­ներ։ 

 Հարց­ված­նե­րի մեջ գե­րակշ­ռել են լրիվ դրույ­քով աշ­խա­տող ան­ձինք (32,9%), հա­մե­մա
տա­բար ա­վե­լի քիչ տո­կոս են կազ­մել տնա­յին տնտե­սու­հի­ներն ու կեն­սա­թո­շա­կա­ռու­նե­րը 
(20,9% և 17,9%, հա­մա­պա­տաս­խա­նա­բար)։ 

Հարց­ված­նե­րի ներ­կա­յիս աշ­խա­տան­քա­յին կար­գա­վի­ճակն ըստ բնա­կա­վայ­րի տե­սա­կի 
դի­տար­կե­լիս գրե­թե հա­վա­սա­րա­չափ բաշ­խում կա թե՛ մայ­րա­քա­ղաք Եր­ևա­նում, թե՛ այլ քա
ղա­քա­յին և գ­յու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում։
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ԳԼՈՒԽ 2. 
ԿՈՌՈՒՊՑԻԱՅԻ 
ՀԱՍԱՐԱԿԱԿԱՆ 
ԸՆԿԱԼՈՒՄԸ 
ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ

Կու­ռուպ­ցիոն վար­քագ­ծի ընդ­հա­նուր ըն
կա­լում­նե­րը հարց­ման շրջա­նակ­նե­րում 
վեր­հան­վել են մի շարք հար­ցադ­րում­նե­րի 
մի­ջո­ցով։ Հարց­վող­նե­րին ներ­կա­յաց­վել են 
կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­ներ և կո­ռուպ
ցիա­յի դրսևոր­ման ձևեր ներ­կա­յաց­նող 
ցու­ցակ­ներ, ո­րոն­ցում նրանք գնա­հա­տել 
են այդ գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րի կո­ռուպ­ցիոն լի
նե­լը կամ կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում­նե­րի տա
րած­վա­ծութ­յու­նը։ Ս­տորև են­թագ­լուխ­ներն 
անդ­րա­դառ­նում են կո­ռուպ­ցիոն վար­քագ
ծի ընդ­հա­նուր ըն­կա­լում­նե­րին ըստ կո
ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րի, դրսևո­րում
նե­րի, ո­լորտ­նե­րի և հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի։ 
Այս­տեղ և զե­կույ­ցի հա­ջորդ վեր­լու­ծա­կան 
բա­ժին­նե­րում ա­ռան­ձին դեպ­քե­րում հա­մե
մա­տութ­յուն­ներ են ար­ված 2019 թ.­-ին, ինչ
պես նաև (ըստ անհ­րա­ժեշ­տութ­յան) ա­վե­լի 
վաղ ի­րա­կա­նաց­ված հարց­ման տվյալ­նե­րի 
և­ այս հե­տա­զո­տութ­յամբ ստաց­ված տվյալ
նե­րի միջև։ 
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2.1. Կուռուպցիոն գործողությունների ընկալումը

Հարց­ված­նե­րի պատ­կե­րա­ցում­նե­րը կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում­նե­րի վե­րա­բեր­յալ բա­վա­կա
նա­չափ հստակ են, բա­ցա­ռութ­յամբ ո­րոշ դեպ­քե­րի, ո­րոնց պա­րա­գա­յում ի­րա­զեկ­ման խնդիր 
կա. մաս­նա­վո­րա­պես, հան­րութ­յա­նը վե­րա­բե­րող գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րի կամ նվի­րատ­վութ
յուն­նե­րի պա­րա­գա­յում հստակ է, որ հան­րա­յին ի­րա­զեկ­ման խնդիր կա, որ հան­րութ­յու­նը 
տեղ­յակ լի­նի կո­ռուպ­ցիա­յի և կո­ռուպ­ցիոն ռիս­կեր պա­րու­նա­կող գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րի մա­սին  
(տե՛ս գծա­պատ­կեր­ներ 1ա և 1բ)։ 

Ս­տորև ներ­կա­յաց­ված ա­ռան­ձին պար­բե­րութ­յուն­նե­րում քննարկ­վում են ժո­ղովր­դագ­րա
կան խմբե­րի կող­մից կո­ռուպ­ցիա­յի և դ­րա ռիսկ ներ­կա­յաց­նող այս կամ այն դրսևո­րու­մը 
այդ­պի­սին հա­մա­րե­լու չա­փե­րը։ Հա­մե­մա­տա­բար ա­վե­լի քիչ թվով՝ մինչև 32% մար­դիկ են կո
ռուպ­ցիա հա­մա­րել գյու­ղա­պե­տա­րա­նի/քա­ղա­քա­պե­տա­րա­նի շեն­քում խորհր­դա­րա­նա­կան 
ընտ­րութ­յուն­նե­րի նա­խընտ­րա­կան հան­դի­պում­նե­րի անց­կա­ցու­մը, ինչն ինք­նին կո­ռուպ­ցիա 
չէ, բայց կա­րող է նման ռիսկ պա­րու­նա­կել, ե­թե, օ­րի­նակ, նա­խընտ­րա­կան հան­դի­պում­նե
րի անց­կա­ցու­մը հա­սա­նե­լի լի­նի սահ­մա­նա­փակ քա­ղա­քա­կան ու­ժե­րի։ Նույն կերպ, գոր­ծա
րար­նե­րի կող­մից պե­տա­կան հիմ­նադ­րամ­նե­րին կա­տար­վող բա­րե­գոր­ծա­կան մու­ծում­նե
րը (սա կու­ռուպ­ցիա չէ, բայց կա­րող է պա­րու­նա­կել կո­ռուպ­ցիոն ռիս­կեր ) հա­մե­մա­տա­բար 
ա­վե­լի քիչ մարդ է հա­մա­րում կո­ռուպ­ցիա (26%)։

Ա­վե­լա­ցել է այն մարդ­կանց քա­նա­կը, որոնք գոր­ծա­րար­նե­րի կող­մից կու­սակ­ցութ­յուն­նե
րին/դա­շինք­նե­րին նա­խընտ­րա­կան քա­րո­զար­շա­վի հա­մար արվող նվի­րատ­վութ­յուն­նե­րը 
հա­մա­րում են կո­ռուպ­ցիոն վար­քա­գիծ. 2019 թ.­-ին սա կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում է հա­մա­րել 
հարց­ված­նե­րի 68%-ը, իսկ այժմ այդ նույն կար­ծիքն ու­նի հարց­ված­նե­րի գրե­թե 73%-ը։ Այս 
վար­քա­գի­ծը թեև պա­րու­նա­կում է բարձր կո­ռուպ­ցիոն ռիսկ, բայց կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում 
չէ։ Ն­մա­նա­պես գոր­ծա­րար­նե­րի կող­մից պե­տա­կան հիմ­նադ­րամ­նե­րին կա­տար­վող բա­րե
գոր­ծա­կան մու­ծում­նե­րը պա­րու­նա­կում են կո­ռուպ­ցիոն ռիսկ, բայց կո­ռուպ­ցիա­յի դրո­ևո
րում չեն. սա կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում է հա­մա­րում հարց­ված­նե­րի մոտ 26%-ը, ին­չը 7%-ով 
պա­կաս է 2019թ.­-ին նույն կար­ծի­քը հայտ­նած­նե­րից։

51.1 21.8 10.3 13.4
Գործարարների կողմից կուսակցություններին/ 
դաշինքներին կատարվող նախընտրական 
քարոզարշավի համար նվիրատվությունները 3.4

44.7 14.9 14.5 22.4Պետական պաշտոնյաներին պարբերաբար 
պարգևավճարներ տալը

3.4
36.3 18.1 17.6 21.9

Պետական պաշտոն զբաղեցնող անձի կամ 
ինստիտուտի (կառույցի) կողմից անգործությունը, 
կամ ոչ պատշաճ աշխատանքը 6.1

13.2 13.2 21.3 47.5
Գործարարների կողմից պետական 
հիմնադրամներին կատարվող բարեգործական 
մուծումները 4.8

Լիովին համաձայն եմ Ավելի շուտ համաձայն չեմ
ԴՊ/ՀՊ

Ավելի շուտ համաձայն եմ
Ընդհանրապես համաձայն չեմ

Գծապատկեր 1ա։ Որքանո՞վ եք համաձայն, որ այս գործողությունները կոռուպցիայի 
դրսևորումներ են։ Բարձր կոռուպցիոն ռիսկի մասին ընկալումներ։
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Հա­մե­մա­տած 2019 թ տվյալ­նե­րի հետ՝  ա­վե­լա­ցել է այն մարդ­կանց քա­նա­կը, որոնք անձ
պե­տա­կան պաշ­տո­նա­տար ան­ձի կող­մից ծա­ռա­յո­ղա­կան ավ­տո­մե­քե­նա­յի անձնական 
նպատակներով օգ­տա­գոր­ծու­մը  կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում է հա­մա­րում. 2019թ.­-ին սա կո
ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում են հա­մա­րել  քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 58%-ը, իսկ այժմ այդ նույն տե­սա­կետն 
ու­նի քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 65%-ը։  Ա­վե­լի քիչ մար­դիկ են հա­մա­րել (հարցվածների 26%-ը), որ 
ու­շա­դիր վե­րա­բեր­մուն­քի հա­մար բժշկին, ու­սուց­չին նվեր կամ ծա­ղիկ տա­լը  կո­ռուպ­ցիա­յի 
դրսևո­րում է. մինչ­դեռ նշված եր­կու վար­քագ­ծերն էլ կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում­ներ են։  

Ս­տորև ներ­կա­յաց­ված դրսևո­րում­նե­րի հետ կապ­ված հան­րա­յին կար­ծի­քը 2019 թ.­-ից հե
տո գրե­թե փո­փո­խութ­յան չի են­թարկ­վել։ Բան­կում գրա­վադր­ված գույ­քի առգ­րա­վու­մը բան
կի կող­մից վար­կա­յին պար­տա­վո­րութ­յուն­նե­րը չկա­տա­րե­լու դեպ­քում կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո
րում է ո­րա­կել հարց­ված­նե­րի 23%-ը, մինչ­դեռ սա կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում չէ: 

79.6 10.9
Պետական պաշտոն զբաղեցնող անձին գումար 
առաջարկելը՝ իր օգտին որոշում, գործողություն 
կատարելու կամ չկատարելու համար

0.1

0.1

4.2

3.9
77.0 13.8

Քաղաքացուքվեն ստանալու նպատակով թեկնածուի 
կողմից որևէ ապրանք կամ ծառայություն խոստանալը 
(օրինակ, անվճար վիրահատություն կազմակերպել) 

13.3 9.7 17.4 59.9
Բանկում գրավադրված գույքի առգրավումը բանկի 
կողմից վարկային պարտավորությունները չկատարելու 
դեպքում

3.8

68.0

44.6

42.5

33.2

30.2

15.2

15.2

20.5

23.4

18.3

18.0

10.8

7.8

17.8

16.1

16.2

19.7

23.8

6.3

14.9

15.1

30.3

27.8

49.3

Պետական գնումներով կնքված պայմանագրի գումարի
մի մասի թողնելը գործարքը սատարած պաշտոնյային

Պետական պաշտոնատար անձի կողմից ծառայողական 
ավտոմեքենայի օգտագործումը անձնական 
նպատակներով

Կապերի, ծանոթության օգտագործումը կամ 
միջնորդությունը բարեկամի, ազգակցական սերտ կապ 
ունեցող անձի օգտին որոշում կայացնելու համար

Ընտրական հանձնաժողովի կողմից ընտրությունների 
օրը շահադիտական նպատակով հանձնաժողովի 
անդամներին սննդով ապահովել

Պետական պաշտոն զբաղեցնելուն զուգահեռ 
գործարարությամբ (ձեռներեցությամբ) զբաղվելը

Բժշկին, ուսուցչին նվեր կամ ծաղիկ տալը՝ 
ուշադիրվերաբերմունքի համար

2.1

2.1

3.0

1.0

4.3

0.9

Լիովին համաձայն եմ Ավելի շուտ համաձայն չեմ
ԴՊ/ՀՊ

Ավելի շուտ համաձայն եմ
Ընդհանրապես համաձայն չեմ

Գծապատկեր 1բ։ Որքանո՞վ եք համաձայն, որ այս գործողությունները կոռուպցիայի 
դրսևորումներ են։ Կոռուցիայի վերաբերյալ ընկալումներ 

4.1

4.5
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Պե­տա­կան գնում­նե­րով կնքված պայ­մա­նագ­րի գու­մա­րի մի մա­սը գոր­ծար­քը սա­տա­րած 
պաշ­տոն­յա­յին թող­նե­լը կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում է հա­մա­րել հարց­ված­նե­րի  83,2%-ը։ Սա 
կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում է։ 

Պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րին պար­բե­րա­բար պարգ­ևավ­ճար­ներ տա­լը (բարձր կո­ռուպ
ցիոն ռիսկ պա­րու­նա­կող դրսևո­րում) կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում է հա­մա­րել հարց­ված­նե­րի  
60%-ը, ին­չը կա­րող է վկա­յել այն մա­սին, որ հան­րութ­յան մեծ մա­սի հա­մար տե­սա­նե­լի չեն 
այն չա­փա­նիշ­նե­րը, ո­րոնց հի­ման վրա տրվում են այդ պարգ­ևավ­ճար­նե­րը։

Ո­րոշ սո­ցիա­լա­կան խմբե­րի միջև տե­սա­կետ­նե­րը տար­բեր­վում են ըստ սե­ռի, տա­րի­քա­յին 
խմբի, կրթա­կան մա­կար­դա­կի, բնա­կա­վայ­րի և­ ե­կամ­տի չա­փի։ Մաս­նա­վո­րա­պես.

•	 պե­տա­կան պաշ­տոն զբա­ղեց­նող ան­ձի կամ ինս­տի­տու­տի (կա­ռույ­ցի) կող­մից ան­գոր
ծութ­յու­նը կամ ոչ պատ­շաճ աշ­խա­տան­քը կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում ընդ­հան­րա­պես 
չեն հա­մա­րել ա­ռա­վե­լա­պես ա­րա­կան սե­ռի ներ­կա­յա­ցու­ցիչ­նե­րը, հիմ­նա­կա­նում Եր
ևա­նի բնա­կիչ­նե­րը.

•	 պե­տա­կան պաշ­տոն զբա­ղեց­նող ան­ձին գու­մար ա­ռա­ջար­կելն իր օգ­տին ո­րո­շում, 
գոր­ծո­ղութ­յուն­ներ կա­տա­րե­լու կամ չկա­տա­րե­լու հա­մար ա­ռա­վել շատ կո­ռուպ­ցիա­յի 
դրսևո­րում ընդ­հան­րա­պես չեն հա­մա­րել ոչ լրիվ և լ­րիվ միջ­նա­կարգ կրթութ­յուն ու
նե­ցող քա­ղա­քա­ցի­նե­րը,ա­ռա­վե­լա­պես գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րի բնա­կիչ­նե­րը, մի­ջի
նում ամ­սա­կան 220,000 ՀՀ դրա­մից ա­վե­լի ֆի­նան­սա­կան ե­կա­մուտ ու­նե­ցող­նե­րը.

•	 գոր­ծա­րար­նե­րի կող­մից կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րին/դա­շինք­նե­րին նա­խընտ­րա­կան քա­րո
զար­շա­վի հա­մար կա­տար­վող նվի­րատ­վութ­յուն­նե­րը   կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևո­րում ընդ
հան­րա­պես չեն հա­մա­րել ա­վե­լի շատ Եր­ևա­նի բնա­կիչ­նե­րը.

•	 պե­տա­կան պաշ­տոն զբա­ղեց­նե­լուն զու­գա­հեռ գոր­ծա­րա­րութ­յամբ զբաղ­վե­լը ընդ­հան
րա­պես  կո­ռուպ­ցիա չեն հա­մա­րել հիմ­նա­կա­նում կա­նայք, ա­ռա­վե­լա­պես 18-35 տա­րե
կան քա­ղա­քա­ցի­նե­րը, հիմ­նա­կա­նում Եր­ևա­նի բնա­կիչ­նե­րը.

•	 քա­ղա­քա­ցու քվեն ստա­նա­լու նպա­տա­կով թեկ­նա­ծո­ւի կող­մից որ­ևէ ապ­րանք կամ ծա
ռա­յութ­յուն խոս­տա­նա­լը (օր.՝ անվ­ճար վի­րա­հա­տութ­յուն կազ­մա­կեր­պե­լը) ընդ­հան­րա
պես կո­ռուպ­ցիոն եր­ևույթ չեն հա­մա­րել հիմ­նա­կա­նում գյու­ղաբ­նակ­նե­րը, մինչև 148,000 
ՀՀ դրամ ե­կա­մուտ ու­նե­ցող քա­ղա­քա­ցի­նե­րը. 

•	 ընտ­րա­կան հանձ­նա­ժո­ղո­վի կող­մից ընտ­րութ­յուն­նե­րի օ­րը շա­հա­դի­տա­կան նպա­տա
կով հանձ­նա­ժո­ղո­վի ան­դամ­նե­րին սննդով ա­պա­հո­վե­լը ընդ­հան­րա­պես հա­մա­ձայն չեն 
կո­ռուպ­ցիա հա­մա­րել ա­ռա­վել շատ Եր­ևա­նում, քան այլ քա­ղաք­նե­րում ապ­րող քա­ղա
քա­ցի­նե­րը.

•	 գ­յու­ղա­պե­տա­րա­նի/քա­ղա­քա­պե­տա­րա­նի շեն­քում խորհր­դա­րա­նա­կան ընտ­րութ­յուն
նե­րի նա­խընտ­րա­կան հան­դի­պում­նե­րի անց­կա­ցումն ընդ­հան­րա­պես հա­մա­ձայն չեն 
որ­պես կո­ռուպ­ցիա դի­տար­կել հիմ­նա­կա­նում Եր­ևա­նում և գ­յու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե
րում ապ­րող ան­ձինք. 

•	 գոր­ծա­րար­նե­րի կող­մից պե­տա­կան հիմ­նադ­րամ­նե­րին կա­տար­վող բա­րե­գոր­ծա­կան 
մու­ծում­ներն ընդ­հան­րա­պես հա­մա­ձայն չեն որ­պես կո­ռուպ­ցիա դի­տար­կել ա­ռա­վե­լա

Գծապատկեր 1բ։ Որքանո՞վ եք համաձայն, որ այս գործողությունները կոռուպցիայի դրսևորումներ են։ Կոռուցիայի 
վերաբերյալ ընկալումներ 
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պես Եր­ևա­նի բնա­կիչ­նե­րը, նախ­նա­կան/մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան և թե­րի բարձ­րա­գույն 
կրթութ­յամբ ան­ձինք.

•	 պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րին պար­բե­րա­բար պարգ­ևավ­ճար­ներ տալն ընդ­հան­րա­պես 
հա­մա­ձայն չեն որ­պես կո­ռուպ­ցիա դի­տար­կել ա­ռա­վել շատ Եր­ևա­նում ապ­րող քա­ղա
քա­ցի­նե­րը.

•	 բան­կում գրա­վադր­ված գույ­քի առգ­րա­վու­մը բան­կի կող­մից վար­կա­յին պար­տա­վո­րութ
յուն­նե­րը չկա­տա­րե­լու դեպ­քում  լիո­վին հա­մա­ձայն են1 որ­պես կո­ռուպ­ցիա դի­տար­կել 
հիմ­նա­կա­նում 65-ից բարձր տա­րի­քի քա­ղա­քա­ցի­նե­րը, ա­ռա­վե­լա­պես ոչ լրիվ և լ­րիվ 
միջ­նա­կարգ կրթութ­յամբ ան­ձինք, հիմ­նա­կա­նում Եր­ևա­նում բնակ­վող­նե­րը.

•	 պե­տա­կան պաշ­տո­նա­տար ան­ձի կող­մից ծա­ռա­յո­ղա­կան ավ­տո­մե­քե­նա­յի օգ­տա­գոր
ծումն անձ­նա­կան նպա­տակ­նե­րով ընդ­հան­րա­պես հա­մա­ձայն չեն որ­պես կո­ռուպ­ցիոն 
եր­ևույթ դի­տար­կել ա­ռա­վե­լա­պես 18-50 տա­րե­կան  ան­ձինք.

•	 պե­տա­կան գնում­նե­րով կնքված պայ­մա­նագ­րի գու­մա­րի մի մա­սը թող­նե­լը գոր­ծար­քը 
սա­տա­րած պաշ­տոն­յա­յին ընդ­հան­րա­պես հա­մա­ձայն չեն որ­պես կո­ռուպ­ցիոն եր­ևույթ 
դի­տար­կել հիմ­նա­կա­նում տղա­մար­դիկ, ա­ռա­վել շատ 18-35 տա­րե­կան քա­ղա­քա­ցի­նե
րը, հիմ­նա­կա­նում ոչ լրիվ և լ­րիվ միջ­նա­կարգ կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րը, ա­ռա­վել շատ 
գյու­ղա­կան բնա­կա­վա­յե­րե­րում ապ­րող­նե­րը, ա­ռա­վե­լա­պես մինչև 91,000 ՀՀ դրամ ե­կա
մուտ ու­նե­ցող­նե­րը.  

•	 բժշ­կին, ու­սուց­չին նվեր կամ ծա­ղիկ տալն ու­շա­դիր վե­րա­բեր­մուն­քի հա­մար ընդ­հան
րա­պես հա­մա­ձայն չեն որ­պես կո­ռուպ­ցիոն եր­ևույթ դի­տար­կել հիմ­նա­կա­նում Եր­ևա­նի 
բնա­կիչ­նե­րը։ 

2.2. Կոռուպցիայի դրսևորման ձևերի ընկալումը

Կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևոր­ման ձևե­րի ա­ռա­վել տա­րած­վա­ծութ­յու­նը դի­տար­կե­լիս հարց­ված­նե
րի 82%-ը տա­րած­ված է հա­մա­րել հո­վա­նա­վոր­չութ­յու­նը։ Հարց­ված­նե­րը բիզ­նե­սի և պե­տա
կան պաշ­տո­նի հա­մա­տե­ղու­մը (գրե­թե 77%-ը)  և կա­շա­ռա­կե­րութ­յու­նը (շուրջ 75%-ը)  հա
մա­րել են կու­ռուպ­ցիա­յի տա­րած­ված դրսևո­րում­ներ (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 2)։ Հարց­ված­նե
րի 60%-ից ա­վե­լին տա­րած­ված է հա­մա­րել փո­ղե­րի լվա­ցու­մը (66,2%), պե­տա­կան բյու­ջեի 
մսխու­մը կամ յու­րա­ցու­մը (64,9%) և պե­տա­կան դրա­մաշ­նորհ­նե­րի տրա­մադր­ման ոչ թա
փան­ցիկ գոր­ծըն­թա­ցը (61%)։ 

Կո­ռուպ­ցիա­յի դրսևոր­ման ձևե­րի ըն­կա­լում­նե­րը տար­բեր­վում են ըստ մի շարք սո­ցիալ-ժո
ղովր­դագ­րա­կան խմբե­րի։ Մաս­նա­վո­րա­պես, պե­տա­կան բյու­ջեի մսխու­մը կամ յու­րա­ցու­մը 
չա­փա­զանց/ա­վե­լի շուտ տա­րած­ված հա­մա­րող­նե­րի թիվն ա­վե­լի է կա­նանց (n=563, 66,7%), 
ինչ­պես նաև Եր­ևա­նում (n=381, 66,1%) և­ այլ քա­ղա­քա­յին վայ­րե­րում (n=294, 69%) բնակ­վող
նե­րի շրջա­նում։  Եր­ևա­նում (n=408, 70,9%) և­ այլ քա­ղա­քա­յին բնա­կա­վայ­րե­րում ա­վե­լի շատ 

1. Նշված տարբերակը չի համարվում կոռուպցիա, այդ իսկ պատճառով ներկայացվում է այն կոռուպցիա համարողների ժողովրդագրական 
նկարագիրը։
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թվով մար­դիկ (n=286, 60,2%) են փո­ղե­րի լվա­ցու­մը հա­մա­րում չա­փա­զանց/ա­վե­լի շուտ տա
րած­ված։ Տաս­նու­թից ե­րե­սուն­հինգ (18-35) տա­րե­կան քա­ղա­քա­ցի­նե­րը (n=306, 66.5%), ինչ
պես նաև այլ քա­ղա­քա­յին վայ­րե­րում (n=288, 55,6%) բնակ­վող քա­ղա­քա­ցի­նե­րը գնում­նե­րի 
դեպ­քում «օտ­կատ­նե­րի» կամ մա­ղա­րի­չի բաշ­խու­մը հա­մա­րում են չա­փա­զանց/ա­վե­լի շուտ 
տա­րած­ված։ 

Ընդ­հա­նուր առ­մամբ, ըստ հարց­ված­նե­րի, թա­փան­ցիկ չէ կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի/դա­շինք
նե­րի, ԶԼՄ-նե­րի, նա­խընտ­րա­կան քա­րո­զար­շա­վի և հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն
նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ­յուր­նե­րի վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը (տե՛ս գծա­պատ­կեր 
3)։ Ե­րե­սուն­վե­ցից (36-ից) բարձր տա­րիք ու­նե­ցող քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 79-81%-ը կու­սակ­ցութ
յուն­նե­րի կամ դա­շինք­նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ­յուր­նե­րի վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կատ­վութ­յու
նը գնա­հա­տում է ոչ թա­փան­ցիկ, մինչ­դեռ նույն կար­ծիքն ու­նի ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 72%-ը։ 
Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 76-77%-ը,­ ան­կախ բնա­կա­վայ­րից ոչ բա­վա­րար թա­փան­ցիկ կամ ընդ­հան
րա­պես ոչ թա­փան­ցիկ է ըն­կա­լում ԶԼՄ-նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կատ
վութ­յու­նը։ Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 69-73%-ը ընտ­րա­կան գոր­ծըն­թաց­նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ
յուր­նե­րի վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը հա­մա­րում է ոչ բա­վա­րար թա­փան­ցիկ կամ ընդ
հան­րա­պես ոչ թա­փան­ցիկ: Ինչ վե­րա­բե­րում է հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի 
ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ­յուր­նե­րի վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կատ­վութ­յա­նը, ա­պա 51-ից բարձր տա
րի­քի քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 74-75%-ն­ այն գնա­հա­տում է ոչ թա­փան­ցիկ, մինչ­դեռ ե­րի­տա­սարդ
նե­րի 61%-ն­ է այդ կար­ծի­քին։

13.9

6.3

3

15.1

13.2

14.9

82.1

76.8

74.6

66.2

64.9

61

59.7

16.6

22.4

18.6

21.8

18.7

25.4

20.3

Հովանավորչությունը/ԽԾԲ/, մերձավոր 
ազգականներին պաշտոնի նշանակումը

Բիզնեսի եւ պետական պաշտոնի համատեղումը

Կաշառակերությունը

Փողերի լվացումը

Պետական բյուջեի մսխումը կամ յուրացումը 

Պետական դրամաշնորհների տրամադրման ոչ 
թափանցիկ գործընթացը

Գնումների դեպքում «օտկատներ» կամ մաղարիչը

Չափազանց տարածված է/Ավելի շուտ տարածված է
Ավելի շուտ տարածված չէ/Բոլորովին տարածված չէ 

ԴՊ

Գծապատկեր 2: Հայաստանում ներկայումս որքանո՞վ են տարածված կոռուպցիայի 
հետեւյալ դրսեւորումները (%)
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Ան­կախ սո­ցիալ-ժո­ղովր­դագ­րա­կան տվյալ­նե­րից՝ հարց­ված­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը 
գտնում է, որ քա­ղա­քա­կան կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի և պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րի շա­հե­րը 
կախ­ված են օ­լի­գարխ­նե­րի, բիզ­նե­սի շա­հե­րից (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 4)։  

19.7 20.3 25.7 24.8

69.5 67 63.6 55.3

10.9 12.6 10.8 19.9

Կուսակցությունների/
դաշինքների

ԶԼՄ-ների Նախընտրական 
քարոզարշավի

Հասարակական 
կազմակերպությունների

Գծապատկեր 3. Ձեր կարծիքով որքանո՞վ է ներքոհիշյալ կառույցների 
կազմակերպությունների ֆինանսավորման աղբյուրների վերաբերյալ ինֆորմացիան 
բաց/թափանցիկ (հայտնի) (%)

Լիովին թափանցիկ է/Ավելի շուտ թափանցիկ է
Ավելի շուտ թափանցիկ չէ/Ընդհանրապես թափանցիկ չէ 

ԴՊ

79.1 77.3
60.9

12 13.4
27.6

8.9 9.4 11.4
Հ2բ.1.Կուսակցություններ, 

դաշինքներ
Հ2բ.2. Բարձրաստիճան 

պաշտոնյաներ
Հ2բ.3. Միջին օղակի 
պաշտոնյաներ

Գծապատկեր 4. Ձեր կարծիքով, որքանո՞վ են հետեւյալ մարմինների պաշտոնյաների 
շահերը կախվածօլիգարխների, բիզնեսի շահերից (%)

Լիովին կախված են/Ավելի շուտ կախված են
Ավելի շուտ կախված չեն/Ընդհանրապես կախված չեն

ԴՊ/ՀՊ
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Ընդ­հա­նուր առ­մամբ, ազ­գաբ­նակչութ­յան շրջա­նում թե­րա­հա­վա­տութ­յուն կա կո­ռուպ
ցիայի դեմ, պայ­քա­րի արդ­յու­նա­վե­տութ­յան առումով։ Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ­ցիա­յի առ­կա
յութ­յու­նը փաս­տող­նե­րի (հարց­ված­նե­րի 98,8%-ը) շուրջ մեկ հին­գե­րոր­դը հա­մա­րում է, որ 
այն ընդ­հան­րա­պես չի կա­րող նվա­զեց­վել, ին­չը գրե­թե հինգ ան­գամ գե­րա­զան­ցում է եր­կու 
տա­րի ա­ռաջ նույն պա­տաս­խա­նը տված­նե­րի թի­վը (%) (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 5)։ Միև­նույն ժա
մա­նակ, գրե­թե եր­կու ան­գամ նվա­զել է լա­վա­տես­նե­րի բա­ժի­նը (43,8%), որոնք հա­մոզ­մունք 
են հայտ­նել, որ կո­ռուպ­ցիան հնա­րա­վոր է էա­կա­նո­րեն նվա­զեց­նել։ Հիմ­նա­կա­նում կա­նայք 
(n=567), 65-ից բարձր տա­րի­քի քա­ղա­քա­ցի­նե­րը (n=164), նախ­նա­կան, մի­ջին մաս­նա­գի­տա
կան և թե­րի բարձ­րա­գույն (n=289) կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րը, ինչ­պես նաև 148,000 - 220,000 
ՀՀ դրամ ե­կա­մուտ ու­նե­ցող (n=187)  խմբերն են հա­մա­րում, որ կո­ռուպ­ցիան ընդ­հան­րա­պես 
չի կա­րող նվա­զեց­վել/կա­րող է նվա­զեց­վել միայն մա­սամբ։
          

2.3. Կոռուպցիոն վարքագծի ընկալումներն ըստ ոլորտների և 
հաստատությունների

Տար­բեր ան­ձանց կամ հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի կո­ռուպ­ցիոն վար­քագ­ծի ըն­կա­լում­նե­րը  դի
տար­կե­լիս և 2019 թ.­ արդ­յունք­նե­րի հետ հա­մե­մա­տե­լիս նկա­տե­լի է, որ պատ­կե­րը, ընդ­հա
նուր առ­մամբ,   վատ­թա­րա­ցել է (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 6)։ Սա հնա­րա­վոր է, որ պայ­մա­նա
վոր­ված է ընդ­հա­նուր առ­մամբ հե­ղա­փո­խութ­յու­նից հե­տո չար­դա­րաց­ված սպա­սում­նե­րի 
և հա­սա­րա­կա­կան վե­րա­բեր­մուն­քի փո­փո­խութ­յամբ, ինչ­պես նաև հետ­պա­տե­րազմ­յան 
ա­պա­տիա­յի։ Օ­րի­նակ՝ «Կով­կաս­յան Բա­րո­մետ­րը»2 (2021) ցույց տվեց, որ վստա­հութ­յու­նը 
կա­ռա­վա­րութ­յան և հան­րա­յին ինս­տի­տուտ­նե­րի նկատ­մամբ նվա­զել է. Ազ­գա­յին ժո­ղո­վի 
նկատ­մամբ վստա­հութ­յու­նը նվա­զել է 2019 թ.  30%-ից դառ­նա­լով 16%՝ 2020-ին, վար­չա­պե
տի նկատ­մամբ վստա­հութ­յու­նը 71%-ից դար­ձել է 14%, նա­խա­գա­հի նկատ­մամբ վստա­հութ

2. ՀՌԿԿ-Հայաստան (2021): Կավկասյան Բարոմետր։ Առցանց։ Հասանելի է՝ https://www.crrc.am/barometer/: Վերջին դիտումը 27.09.2022։ 

Ընդհանրապես/բնավ չի կարող նվազեցվել 

Հնարավոր է նվազեցնել միայն մասամբ

Հնարավոր է  էականորեն նվազեցնել 

Հնարավոր է ամբողջովին վերացնել

ԴՊ/Չգիտեմ 

2021 2022

Գծապատկեր 5. Որքանո՞վ է հնարավոր նվազեցնել կոռուպցիան Հայաստանում (%)

22.5

40.4

20.5

14.9

1.8

4.7

36.8

12

12

2.7

https://www.crrc.am/barometer/
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Գծապատկեր 6. Տարբեր անձանց/ հաստատությունների կոռումպացված լինելու 
վերաբերյալ ընկալումները (%)

32.5

20.9

32.2

19.5

30.5

19.3

28.7

18.8

25.6

17

23.5

16.7

23

15.5

9.1

22.6

13.3

8.6

22.4

11.8

7.6

21.3

11.8

6.4

34.1

33

37.3

36.9

20.3

35.6

31.6

19.5

23.8

28.8

41.1

26.3

39.1

36

21.1

28.6

37.5

25.3

31.5

24.3

33.5

19.7

18.4

14.9

9.3

11.4

7.6

12.6

7.2

14

9.2

9.2

5.6

12.3

8.6

12

10.7

14.5

7.6

12.4

14.5

11.8

13.8

11.8

16.1

9.5

9.1

9.6

9.2

14.3

12.4

14.2

29.6

16.1

12.4

26.9

15.8

31.1

10.3

25.5

12.2

20.7

16.3

17

16.7

24.1

19.6

24.7

20.3

34

19.7

51.7

13.2

16.7

9.1

14.8

11.5

13

15.8

23.2

24

10.2

15.1

16.3

13.6

11.6

24.5

17.2

15.8

23.5

11.4

21.1

17.7

14.4

19.7

14

3.8

2

2

5.2

3.2

21.4

6.7

6.3

4.8

21.2

3.4

Դատավորներ եւ դատարաններ

Քննչական մարմիններ (ՀՔԾ, ՔԿ)

ԶԼՄ-ներ

Տարածքային կառավարման մարմիններ 
(մարզպետ, մարզպետարան) 

Հայ Առաքելական Եկեղեցի

Կառավարությանը ենթակա մարմիններ (ՊԵԿ, անշարժ գույքի 
կադաստր, տեսչական մարմին., Քաղաքաշին. կոմիտե)

Դատախազություն

ՀՀ նախագահ, նախագահի աշխատակազմ

Կրոնական այլ կազմակերպություններ

Բանակ

Կուսակցություններ/դաշինքներ

Կենտրոնական ընտրական հանձնաժողով ԿԸՀ)

Նախարարություններ 

Տեղական ինքնակառավարման մարմիններ (Երեւանի ավագանի, 
համայնքի ղեկավար, ավագանի եւ համայնքապետարաններ)

Հաշվեքննիչ պալատ (Վերահսկիչ պալատ) 

Ազգային ժողովի նախագահ, աշխատակազմ, 
ԱԺ պատգամավորներ 

Բիզնես ընկերություններ

Հայաստանում գործող միջազգային կազմակերպություններ 

Վարչապետին ենթակա մարմիններ
(Ոստիկանություն, ԱԱԾ, ՊՎԾ)

Ինքնավար անկախ պետական մարմիններ 
(Տնտ. մրց. պաշտ.հանձնաժողով, ԿԲ)

Հասարակական կազմակերպություններ 

Վարչապետ, վարչապետի աշխատակազմ

Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողով

Մարդու իրավունքների պաշտպան (Օմբուդսմենի)

Մեծապես կոռումպացված է Որոշ չափով կոռումպացված է Քիչ կոռումպացված է 

Կոռումպացված չէ ԴՊ/ՀՊԾանոթ չեմ կառույցին/չեմ լսել կառույցի մասին
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Գծապատկեր 7. Տարբեր ծառայությունների եւ ոլորտների կոռումպացվածության 
վերաբերյալ ընկալումները (%)

26.6

13.6

22.6

13.3

21.4

13.2

19.3

13

18.9

10.9

17.9

9.7

23

9.2

15.7

7

15.4

5.1

14.4

4.7

28.6

24.3

28.5

23.6

31.3

25.7

28.8

21

29.5

22.6

26.3

21.1

29.4

22

5.1

22.7

15.7

23.4

7.4

28.6

10.9

24.7

13.2

12.7

13.8

18.4

20.3

14.1

18.2

15.7

16.5

12.2

16.2

24.1

17.3

9.2

21.8

14.1

14.4

10.6

18.4

14.6

15.9

27.2

18.5

14.7

18.1

29.5

10.3

36.1

13.9

25.9

10.3

31.7

23.5

17.9

75.7

28.2

51.1

17.8

72.8

19.7

44.2

3.7

18.9

16.4

26.3

9.3

10.1

22.8

10.4

19.2

20.7

29.7

19.1

5.7

25.2

6.4

10.3

10.6

22

3.6

17.3

21.2

8.3

4.7

3.7

8.4

7

4.4

Առողջապահություն (պոլիկլինիկաներ, հիվանդանոցներ, 
ամբուլատորիաներ եւ այլն) 

Քաղաքաշինություն (հողօգտագործման թույլտվություններ, 
շինարարություն եւ այլն)

Լրատվություն (հեռուստաընկերություններ, ռադիո, թերթեր, 
սոցիալական մեդիա եւ այլն)։

Լիցենզավորման՝ թույլտվությունների եւ հավատարմագրման 
ծառայություններ

Ընտրական գործընթացներ(ընտրահանձնաժողովներ, 
ընտրացուցակներ, քվեաթերթերի հաշվարկ եւ այլն)

Զինվորական ծառայություն (բանակ) 

Մաքսային ծառայություն

Սոցիալական ապահովության ծառայություններ
(նպաստներ, թոշակներ եւ այլն) 

Հարկային ծառայություն

Անշարժ գույքի գրանցման (կադաստրի ծառայություններ)

Քրեակատարողական ծառայություններ (հիմնարկներ) 

Նոտարական ծառայություն

Կրթություն (մանկապարտեզներ, դպրոցներ, բուհեր եւ այլն)

Իրավաբանական անձանց կազմակերպությունների գրանցում 

Կապ (հեռախոսակապ, ինտերնետ տրամադրողներ եւ այլն)

Ճանապարհային ոստիկանության ծառայություններ 

Համայնքային ծառայություններ
 (աղբ , հող., շին. թույլտվ. եւ այլն)

Հարկադիր կատարումն ապահովող ծառայություն (ԴԱՀԿ) 

Կոմունալ ծառայություններ (ջուր, գազ, էլեկտրաէներգիա )

Ոստիկանության ծառայություններ 
(բացի ճանապարհային ոստիկանությունից)

Քաղաքացիական կացության ակտերի գրանցման 
ծառայություններ 

Շատ տարածված է Ավելի շուտ տարածված է  Հազվադեպ է հանդիպում

Ընդհանրապես տարածված չէ ԴՊՏեղյակ չեմ նման ծառայության մասին
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յու­նը՝ 78%-ից 31%, դա­տա­րան­նե­րի նկատ­մամբ՝ 22%-ից 17%, ոս­տի­կա­նութ­յան նկատ­մամբ՝ 
51%-ից 22%, իսկ ԶԼՄ-նե­րը դար­ձել են ա­մե­նա­քիչ վստա­հե­լի ինս­տի­տու­տը (29%-ից 3%)։ 
Այս­պես, օ­րի­նակ, նախ­կի­նում (2019) մարդ­կանց 12%-ն­ էր կար­ծում, որ դա­տա­րան­ներն ու 
դա­տա­խա­զութ­յու­նը մե­ծա­պես կո­ռում­պաց­ված են, իսկ այժմ նույն տե­սա­կետն ու­նի հարց
ված­նե­րի 32,5%-ը։ Նույն պատ­կերն է ԶԼՄ-նե­րի և Հայ ա­ռա­քե­լա­կան ե­կե­ղե­ցու վե­րա­բեր­յալ 
հարց­ված­նե­րի ար­տա­հայ­տած կար­ծիք­նե­րում։ Մինչ 2010թ. հե­տա­զո­տա­կան արդ­յունք­նե
րում ԶԼՄ-ներն ու Հայ ա­ռա­քե­լա­կան ե­կե­ղե­ցին չեն բնու­թագր­վել որ­պես կո­ռում­պաց­ված 
կա­ռույց­ներ, իսկ 2019 թ.­-ից սկսած վեր­ջին­ներս հան­րութ­յան կող­մից դի­տարկ­վում են որ­պես 
կո­ռում­պաց­ված կա­ռույց­ներ։ Մոտ 29%-ը 2019 թ.­-ին և 51%-ը 2021 թ.­-ին կո­ռում­պաց­ված են 
հա­մա­րել Հայ ա­ռա­քե­լա­կան ե­կե­ղե­ցին, իսկ մոտ 43%-ը 2019 թ.­-ին և 69%-ը 2021 թ.­-ին՝ ԶԼՄ-
նե­րը: 

 Հե­տաքրք­րա­կան է, որ, ե­թե 2019 թ.­-ին հարց­ված­նե­րի 75%-ը հա­մա­րում էր, որ ՀՀ վար­չա
պե­տը և ն­րա աշ­խա­տա­կազ­մը բնավ կո­ռում­պաց­ված չեն, ա­պա այժմ այդ նույն կար­ծիքն 
ու­նի հարց­ված­նե­րի միայն մեկ եր­րոր­դը (34%): 

Կո­ռում­պաց­վա­ծութ­յան ա­մե­նա­ցածր վար­կա­նիշն ու­նի Մար­դու ի­րա­վունք­նե­րի պաշտ
պա­նը (օմ­բուդս­մե­նը)։ Հարց­ված­նե­րի գրե­թե 52%-ը կար­ծում է, որ վեր­ջինս կո­ռում­պաց­ված 
չէ, ինչն էա­կա­նո­րեն ա­վե­լին է 2019 թ.­ հա­մե­մատ (նախ­կի­նում 36%-ն­ էր այդ կար­ծի­քին)։ 

Ինչ վե­րա­բե­րում է ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի և­ ո­լորտ­նե­րի կո­ռում­պաց­վա­ծութ­յա­նը, ա­պա հարց
ված­նե­րի մոտ 55%-ը կո­ռուպ­ցիան տա­րած­ված է հա­մա­րել ա­ռող­ջա­պա­հութ­յան ո­լոր­տում 
(տե՛ս Գծա­պատ­կեր 7)։ Կո­ռում­պաց­ված լի­նե­լու տե­սանկ­յու­նից, ըստ քա­ղա­քա­ցի­նե­րի, երկ
րորդ տե­ղում է լրատ­վութ­յու­նը (22,6%), ա­պա ընտ­րա­կան գոր­ծըն­թաց­նե­րը (21,4%) (ընտ­րա
հանձ­նա­ժո­ղով­ներ, ընտ­րա­ցու­ցակ­ներ, քվեա­թեր­թիկ­նե­րի հաշ­վարկ և­ այլն)։ Հարց­ված­նե­րի 
մոտ 76%-ը հա­մա­րել է, որ կո­ռուպ­ցիան տա­րած­ված չէ կա­պի ո­լոր­տում (հե­ռա­խո­սա­կապ, 
ին­տեր­նետ տրա­մադ­րող­ներ և­ այլն), մոտ 73%-ը՝ կո­մու­նալ ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րում (ջուր, գազ, 
է­լեկտ­րաէ­ներ­գիա), իսկ 50%-ից ա­վե­լին՝ հա­մայն­քա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րում (աղ­բա­հա­նութ
յուն, հող­հատ­կա­ցում և­ այլն)։

Հարց­ված­նե­րի ըն­կալ­մամբ կո­ռուպ­ցիա­յի տա­րած­մա­նը նպաս­տում են այն­պի­սի գոր­ծոն
ներ, ինչ­պի­սիք են հան­րութ­յան կող­մից օ­րենք­նե­րին չհետ­ևե­լը (16%), օ­րենք­նե­րի ան­կա­տա
րութ­յու­նը (15%), տնտե­սա­կան ծանր վի­ճա­կը/աղ­քա­տութ­յու­նը (14%) և պե­տութ­յան կող­մից 
օ­րենք­նե­րի կի­րա­ռու­մը չա­պա­հո­վե­լը (14%) (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 8)։

Ի պա­տաս­խան այն հար­ցի, թե ո­րը կլի­նի կա­շառք տվո­ղի կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծե­լա­կեր­պի 
հիմ­նա­կան շար­ժա­ռի­թը, հարց­ված­նե­րի 45%-ից ա­վե­լին նշել է, որ խնդի­րը լու­ծե­լու այլ՝ օ­րի
նա­կան, տար­բե­րակ չկա, կամ նման գոր­ծե­լա­կեր­պի շար­ժա­ռի­թը կա­րող է լի­նել խու­սա­փելն 
օ­րեն­քով սահ­ման­ված ա­վե­լի խո­շոր վճա­րում­նե­րից (մոտ 43%), ինչ­պես նաև խու­սա­փե­լը 
պատ­ժից/տու­գան­քից/ այլ պա­տաս­խա­նատ­վութ­յու­նից (34,3%) (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 9):
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Հանրության կողմից օրենքներին չհետեւելը

Դատական համակարգի անկատարությունը

Օրենքների անկատարությունը

Բարիքներին, իշխանական լծակներին եւ այլ 
ռեսուրսներին ամեն գնով տիրանալու ձգտումը

Տնտեսական ծանր վիճակը, աղքատությունը

Ազգային ավանդույթները եւ
հանդուրժողականությունը

Պետության կողմից օրենքների կիրառումը 
չապահովելը կամ կիրառման նկատմամբ թույլ..

Պետական մարմինների եւ պաշտոնյաների
հաշվետվողականության պակասը

Սոցիալ տնտեսական անհավասարությունը

Պետական, համայնքային մարմինների ոչ
է պրոֆեսիոնալ աշխատանքը 

Հանրության կողմից վերահսկողության
պակասը/դրա մեխանիզմների... 

Հակակոռուպցիոն կրթական/ իրազեկման
ծրագրերի սակավությունը

2021 2019

Գծապատկեր 8. Կոռուպցիայի տարածմանը նպաստ գործոնները (%)

15.77

7.29

15.43

5.69

13.74

4.68

13.5

4.95

12.4

4.09

16.8

5.2

14.2

4.3

12.3

5.7

10.8

3.2

9.6

10

7

2.78

54.945.1

43.1

34.3

33.4

27.5

15.1

56.9

65.7

66.6

72.5

84.9

Խնդիրը լուծելու այլ՝ օրինական տարբերակ չկա

Խուսափելը օրենքով սահմանված ավելի խոշոր
վճարումներից

Խուսափելը պատժից տուգանքից՝ այլ 
պատասխանատվությունից

Արտոնյալ վերաբերմունք ստանալը (օր.՝ 
արագացնել գործընթացը)

Հակաօրինական գործարք իրականացնելը

Պատշաճ/նորմալ վերաբերմունք (ծառայություն)
ստանալը

Գծապատկեր 9. Կոռուպցիոն գործելակերպի հիմնական շարժառիթը (%)

Այո Ոչ
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2.4. Կոռուպցիոն վարքագծի ընկալումներն ըստ տեղեկացվածության 
աստիճանի

Հարց­ման շրջա­նակ­նե­րում կո­ռուպ­ցիա­յի տա­րա­ծու­մը կան­խար­գե­լե­լուն ուղղ­ված տե
ղե­կատ­վա­կան հար­թակ­նե­րի և կա­ռույց­նե­րի գոր­ծու­նեութ­յան մա­սին  տվյալ­նե­րը ցույց են 
տվել, որ ՀՀ Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման հանձ­նա­ժո­ղո­վի (ԿԿՀ) մա­սին տեղ­յակ է (լսել է 
կա­ռույ­ցի մա­սին) 49% հարց­ված, ո­րոնց միայն 9,4%-ն­ է տեղ­յակ վեր­ջի­նիս գոր­ծու­նեութ­յան/
գոր­ծա­ռույթ­նե­րի մա­սին։ ՀՀ Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման հանձ­նա­ժո­ղո­վի աշ­խա­տանքն 
արդ­յու­նա­վետ է գնա­հա­տել կա­ռույ­ցի գոր­ծու­նեութ­յա­նը տեղ­յակ հարց­ված­նե­րի (n=143) 
գրե­թե 51%-ը   (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 10)։ Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յուն ի­րա­կա­նաց­նող 
կա­ռույց­նե­րի շար­քում (ա­ռանց զրու­ցա­վար­նե­րի կող­մից կա­ռույց­նե­րի ան­վա­նում­ներ բարձ
րա­ձայ­նե­լու) ԿԿՀ-ն  2019 թ.­-ին նշել է 1.1 % հարց­ված, մինչ­դեռ 2021 թ.­-ին՝ 8.4 %3։ 

Պատ­կե­րը նույ­նան­ման է կա­ռա­վա­րութ­յան կող­մից ի­րա­կա­նաց­ված/ող տար­բեր գոր­ծո
ղութ­յուն­նե­րի կամ նա­խագ­ծե­րի դեպ­քում (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 11)։ Այս­պես, օ­րի­նակ, մաս
նակ­ցա­յին ժո­ղովր­դա­վա­րութ­յան է­լեկտ­րո­նա­յին գոր­ծիք­նե­րի (անգլ.` «e-request», «e-hotline», 
«e-petition») վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կաց­ված է հարց­ված­նե­րի 8,9%-ը, «բաց կա­ռա­վար­ման 
գոր­ծըն­կե­րութ­յուն» նա­խա­ձեռ­նութ­յա­նը՝ գրե­թե 13%-ը։ Հարց­ված­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յու
նը՝ 57,3%-ն­ է տեղ­յակ տար­բեր պե­տա­կան մար­մին­նե­րի թեժ գծե­րի մա­սին, 29,9%-ը՝ ըն­կե
րութ­յուն­նե­րի ի­րա­կան սե­փա­կա­նա­տե­րե­րի բա­ցա­հայտ­ման հար­թա­կի մա­սին, ՀՀ 2019-2022 
թթ. Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ռազ­մա­վա­րութ­յա­ն մասին՝ (31,3%)-ը, Հան­րա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի 
միաս­նա­կան գրա­սեն­յակ­նե­րի մասին՝ (31,2%-ը):

3.  2019 թ.-ին հարցվողներին չի տրվել առանձին ճշգրտող հարց ԿԿՀ գործունեության/գործառույթների վերաբերյալ։   

51.0 10.6

40.4

17.0

24.5
7.5

9.4

39.5

Այո, բայց չունեմ բավարար տեղեկություն 
գործառույթների մասին

Շատ արդյունավետ է 

Ոչ

Ավելի շուտ արդյունավետ է

Գծապատկեր 10. ՀՀԿոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողովի (ԿԿՀ) մասին 
տեղեկացվածությունը եւ արդյունավետությունը կոռուպցիայի դեմ պայքարում (%)
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Հարց­ված­նե­րի շուրջ 80%-ը հա­վա­նութ­յուն է տա­լիս ար­դեն ի­րա­կա­նաց­վող կամ դեռևս 
քննարկ­վող օ­րեն­քի կար­գա­վի­ճա­կում գտնվող կա­ռա­վա­րութ­յան հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն հիմ­նա
կան նա­խա­ձեռ­նութ­յուն­նե­րին (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 12)։

42.457.3

31.2

31.3

29.9

14.1

23.6

12.8

15.4

8.9

68.5

68.5

69.3

85.7

76.2

86.6

84.3

90.7

Տարբեր պետական մարմինների թեժ գծեր

Հանրային ծառայությունների միասնական
գրասենյակներ

ՀՀ 2019-2022թթ. Հակակոռուպցիոն
ռազմավարություն

Ընկերությունների իրական սեփականատերերի
բացահայտում 

Իրավական ակտերի նախագծերի մշակմանը
հասարակության մասնակցության
ապահովման e-draft հարթակ 

Ազդարարման՝ կոռուպցիոն դեպքերի մասին անանուն 
հայտնելու, միասնական էլեկտրոնային հարթակ
(www.azdararir.am)

«Բաց կառավարման գործընկերություն» ՝
նախաձեռնություն

 Հակակոռուպցիոն մոնիթորինգի հարթակ
(www.anti-corruption.gov.am

Մասնակցային ժողովրդավարության էլեկտրոնային 
գործիքներ (e-request, e-hotline, e- 8.9 petition) 

Գծապատկեր 11. ՀՀ կառավարության կողմից իրականացված գործողությունների/
նախագծերի մասին տեղեկացվածությունը (%)

Այո Ոչ ԴՊ/ՀՊ

0.3

0.8

0.2

0.3

0.2

0.6

0.2

0.3

0.4

7.885.6

83.8

77.5

77.5

79.6

13.4

16.3

14.1

11.3

Դատավորների թեկնածուների բարեվարքության 
ստուգում

Ապօրինի ծագում ունեցող գույքի եւ ունեցվածքի՝ 
վերադարձ բռնագանձում պետության կողմից

Գույքի եւ եկամուտների համատարած հայտարարագրում

Հակակոռուպցիոն դատարանների ստեղծում

Հակակոռուպցիոն կոմիտեի (քննչական մարմնի) 
ստեղծում

Գծապատկեր 12. Հակակոռուպցիոն նախաձեռնություններին հավանություն տալը (%) 

Հավանություն եմ տալիս Հավանություն չեմ տալիս Չեմ լսել այդ մասին/տեղյակ չեմ

4.1

3.2

4.9

5.3
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Կոռուպցիայի դեմ Կա­ռա­վա­րութ­յան պայ­քա­րը գնա­հա­տե­լու հար­ցում հարց­ված­նե­րը, 
ընդ­հա­նուր առ­մամբ, բա­ժան­վում են եր­կու խմբի՝ 50,9%-ն­ այն արդ­յու­նա­վետ է հա­մա­րում, 
45,8%-ը՝­ ա­նարդ­յու­նա­վետ (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 13)։ Կա­ռա­վա­րութ­յան կող­մից պայ­քարն 
ա­նարդ­յու­նա­վետ գնա­հա­տած­նե­րի 41,1%-ը հա­մա­րում է, որ Հա­յաս­տա­նի ներ­կա­յիս կա­ռա
վա­րութ­յունն ան­կեղծ չէ կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա­րի հար­ցում (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 14)։ Այ
դու­հան­դերձ, նշված տվյալ­նե­րը ոչ թե կապ­ված են քա­ղա­քա­ցի­նե­րի տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յան 
աս­տի­ճա­նի հետ, այլ ար­տա­հայ­տում են նրանց ընդ­հա­նուր վե­րա­բեր­մուն­քը կա­ռա­վա­րութ
յան նկատ­մամբ։ 
    

........................................................................................................................................................................

Առ­կա ի­րա­վի­ճա­կը բա­րե­լա­վե­լու հա­մար հարց­ված­նե­րը նշել են այն ուղ­ղութ­յուն­նե­րը, 
ո­րոնց վրա ՀՀ կա­ռա­վա­րութ­յու­նը պետք է ա­ռաջ­նա­հերթ ու­շադ­րութ­յուն դարձ­նի։ Դ­րանց 
թվում են պաշ­տո­նա­տար ան­ձանց ե­կա­մուտ­նե­րի և­ ու­նեց­ված­քի հայ­տա­րա­րագ­րումն ու 
ստու­գու­մը (45,4%), կո­ռուպ­ցիոն հան­ցա­գոր­ծութ­յուն­նե­րի բա­ցա­հայ­տումն ու պատ­ժի ան
խու­սա­փե­լիութ­յան ա­պա­հո­վումն ի­րա­վա­պահ­նե­րի կող­մից (32,2%), ինչ­պես նաև օ­րենք­նե
րում ու կա­ռա­վա­րութ­յան ո­լորտ­նե­րում կո­ռուպ­ցիոն ռիս­կե­րի վե­րա­ցու­մը (26,7%) և­ այլն։ 

Գ­լուխ 2-ում ներ­կա­յաց­ված վեր­լու­ծութ­յու­նը ցույց տվեց, որ թա­փան­ցիկ չէ կու­սակ­ցութ­յուն
նե­րի/դա­շինք­նե­րի, ԶԼՄ-նե­րի, նա­խընտ­րա­կան քա­րո­զար­շա­վի և հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա
կեր­պութ­յուն­նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ­յուր­նե­րի վե­րա­բեր­յալ հան­րութ­յա­նը տրա­մադր­վող 
տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը, ինչ­պես նաև հան­րութ­յու­նը կա­րիք ու­նի ԶԼՄ-նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման 
վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կատ­վութ­յան։ Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 69-73%-ը գտնում է, որ ընտ­րա­կան գոր
ծըն­թաց­նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ­յուր­նե­րը կախ­ված են օ­լի­գարխ­նե­րի, բիզ­նե­սի շա­հե
րից։ Ի­րենք կա­րիք ու­նեն տե­ղե­կա­նա­լու նաև կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի ֆի­նան­սա­վոր­ման աղբ
յուր­նե­րի մասին։ Ընդ­հա­նուր առ­մամբ, ազ­գաբ­նակ­չութ­յան շրջա­նում թե­րա­հա­վա­տութ­յուն 
կա կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա­րի արդ­յու­նա­վե­տութ­յան առումով։ Ըստ քա­ղա­քա­ցի­նե­րի, մար

45.8
50.9

3.2

Արդյունավետ է Արդյունավետ չէ ԴՊ

Գծապատկեր 13. ՀՀ ներկայիս 
Կառավարության կոռուպցիայի դեմ 
պայքարի արդյունավետությունը (%)

Անկեղծ է Անկեղծ չէ ԴՊ

Գծապատկեր 14. ՀՀ ներկայիս 
Կառավարության կոռուպցիայի դեմ 

պայքարի անկեղծությունը (%)

41.1

5.8

52.9
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դիկ դի­մում են կու­ռուպ­ցիա­յի, երբ խնդի­րը լու­ծե­լու այլ՝ օ­րի­նա­կան, տար­բե­րակ չկա, կամ 
նման գոր­ծե­լա­կեր­պի շար­ժա­ռի­թը կա­րող է լի­նել խու­սա­փելն օ­րեն­քով սահ­ման­ված ա­վե­լի 
խո­շոր վճա­րում­նե­րից։   Հե­տա­զո­տութ­յու­նը ցույց ե տա­լիս, որ մաս­նակ­ցա­յին ժո­ղովր­դա
վա­րութ­յան է­լեկտ­րո­նա­յին գոր­ծիք­նե­րի (անգլ.` «e-request», «e-hotline», «e-petition») վե­րա
բեր­յալ տե­ղե­կաց­ված է հարց­ված­նե­րի միայն 8,9%-ը։ Ընդ­հա­նուր առ­մամբ, ի­րա­կա­նաց­ված 
հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն քա­ղա­քա­կա­նութ­յու­նը ող­ջու­նե­լի է քա­ղա­քա­ցի­նե­րի կող­մից՝ հարց­ված
նե­րի շուրջ 80%-ը հա­վա­նութ­յուն է տա­լիս ար­դեն ի­րա­կա­նաց­վող կամ դեռևս քննարկ­վող 
օ­րեն­քի կար­գա­վի­ճա­կում գտնվող կա­ռա­վա­րութ­յան հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն հիմ­նա­կան նա­խա
ձեռ­նութ­յուն­նե­րին։ 
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ԳԼՈՒԽ 3.  
ԱՆՀԱՏԱԿԱՆ 
ՎԱՐՔԱԳԻԾԸ ԵՎ 
ՓՈՐՁԱՌՈՒԹՅՈՒՆԸ 
ԿՈՌՈՒՊՑԻՈՆ 
ԻՐԱՎԻՃԱԿՆԵՐՈՒՄ 

Զե­կույ­ցի այս մա­սում ներ­կա­յաց­վում է 
քա­ղա­քա­ցի­նե­րի գնա­հա­տա­կա­նը, թե որ
քան է կո­ռուպ­ցիան ազ­դում ի­րենց և­ ի­րենց 
մի­ջա­վայ­րի վրա, ո­րոնք են կո­ռուպ­ցիա­յի 
մա­սին հիմ­նա­կան տե­ղե­կատ­վա­կան աղբ
յուր­նե­րը, որ­քա­նով են դրանք վստա­հե­լի և­ 
ո­րոնք են կո­ռուպ­ցիոն ե­ղա­նա­կով խնդիր
նե­րը լու­ծե­լու հիմ­նա­կան դրդա­պատ­ճառ
նե­րը։ 
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3.1. Կոռուպցիայի ազդեցությունը քաղաքացիների վրա 

Ըստ հարց­ված­նե­րի 37,2%-ի (Գծա­պատ­կեր 15)՝ կո­ռուպ­ցիան  շատ մեծ (17,4%) և­ ա­վե­լի 
շուտ մեծ (19,8%) ազ­դե­ցութ­յուն ու­նի ի­րենց և­ ի­րենց շրջա­պա­տի վրա։ Հարց­ված­նե­րի գրե­թե 
մեկ քա­ռոր­դը (25,3%) նշել է, որ ազ­դե­ցութ­յունն ա­վե­լի շուտ փոքր է, իսկ ազ­դե­ցութ­յուն չու­նի՝ 
հարց­ված­նե­րի մեկ եր­րոր­դի հա­մար (33,2%)։ Հե­տաքրք­րա­կան է, որ այս հար­ցին պա­տաս
խա­նող քա­ղա­քա­ցի­նե­րի միջև առ­կա է նշա­նա­կա­լի տար­բե­րութ­յուն կախ­ված ժո­ղովր­դագ
րութ­յու­նից. կա­նայք (n=341), 18-35 տա­րե­կան քաղ­քա­ցի­նե­րը (n=191), բարձ­րա­գույն և հետ
բու­հա­կան կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րը (n=207), Եր­ևան քա­ղա­քի բնա­կիչ­նե­րը (n=246), ինչ­պես 
նաև 220.000 ՀՀ դրա­մից ա­վե­լի ե­կա­մուտ ու­նե­ցող­նե­րը (n=111) կար­ծում են, որ կո­ռուպ­ցիան 
շատ մեծ/ա­վե­լի շուտ մեծ ազ­դե­ցություն ու­նի ի­րենց շրջա­պա­տի/հա­մայն­քի վրա։

Նա­խորդ (2019 թ.) հարց­ման արդ­յունք­նե­րը ցույց են տվել, որ 2018թ.­ ապ­րիլ-մա­յիս ա­միս
նե­րից հե­տո պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րի կող­մից կա­շառք պա­հան­ջե­լու/ակն­կա­լե­լու դեպ
քե­րի ու պա­հանջ­վող/ակն­կալ­վող չա­փի հա­ճա­խա­կա­նութ­յուն­ներն էա­կա­նո­րեն նվա­զել էին 
հարց­ված­նե­րի 30,8%-ի ըն­կալ­մամբ, իսկ ո­րոշ չա­փով նվա­զել` 51,6%-ի ըն­կալ­մամբ։ 2019 թ.­-ի 
և 2021 թ.­-ի հա­մար գծա­պատ­կերներ 16 և 17-ը դի­տար­կե­լիս տես­նում ենք, որ ըստ քա­ղա­քա
ցի­նե­րի՝ առ­կա է պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րի կող­մից պա­հանջ­վող/ակն­կալ­վող կա­շառ­քի  
դեպ­քե­րի հա­ճա­խա­կա­նութ­յան և չա­փի վե­րա­բեր­յալ ըն­կա­լում­նե­րի փո­փո­խութ­յուն: Մարդ
կանց թի­վը, ո­րոնք հա­վա­տա­ցած են, որ կա­շառ­քի դեպ­քե­րը նվա­զել են, էա­կա­նո­րեն նվա­զել 
է։ Ե­թե 2019 թ.­-ին հարց­ված­նե­րի մոտ 91%-ը գտնում էր, որ կա­շառ­քի դեպ­քե­րի հա­ճա­խա­կա
նութ­յու­նը նվա­զել է, ա­պա 2021 թ.­-ին այդ մարդ­կանց տո­կո­սը 66.5% է։ Նույ­նը վե­րա­բե­րում 
է կա­շառ­քի չա­փե­րին՝ 2019թ.­-ին 80 %-ից ա­վե­լին (82.4%) կար­ծում էր, որ կա­շառ­քի չա­փե­րը 
նվա­զել են, այ­սօր նրանք կազ­մում են դրա մոտ կե­սը՝ 42%:

Շատ մեծ է

ԴՊ/Չգիտեմ

Ավելի շուտ մեծ է

Ավելի շուտ փոքր է

Ազդեցություն չունի/ Աննշան է

Հայաստանում կոռուպցիա գոյություն չունի

2021 2019

Գծապատկեր 15. Կոռուպցիայի ազդեցությունը Ձեր եւ Ձեր շրջապատի վրա

17.4

4

19.8

25.3

33.2

3

11

7.6

26.6

25.1

25.1

4.7
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3.2. Կոռուպցիայի գնահատման հիմնական տեղեկատվական 
աղբյուրները

Հարց­ված­նե­րը, որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի գնա­հատ­ման հիմ­նա­կան տե­ղե­կատ­վա­կան աղբ
յուր­ներ, ա­վե­լի հա­ճախ նշել են ԶԼՄ-նե­րը (26,9%), ա­սե­կո­սե­նե­րը՝ տե­ղե­կութ­յուն­նե­րը ըն­տա
նի­քի ան­դամ­նե­րից, ազ­գա­կան­նե­րից, ըն­կեր­նե­րից կամ ծա­նոթ­նե­րից (23%), և սո­ցիա­լա­կան 
ցան­ցե­րը (20,6%)։ Էա­կան է ընդգ­ծել ա­սե­կո­սե­նե­րի բարձր տո­կո­սը (23%), որն ըն­դա­մե­նը 

Էականորեն աճել են

ԴՊ/ՀՊ

Որոշ չափով աճել են

Մնացել են նույնը 

Որոշ չափով նվազել են

Էականորեն նվազել են

2021 2019

Գծապատկեր 16. Պետական պաշտոնյաների կողմից պահանջվող/ակնկալվող կաշառքի 
դեպքերի հաճախականության վերաբերյալ ընկալումները (%)

5.9

6.7

5.7

15.2

45.4

21.1

0.3

1.1

7.6

57.5

33.4

Էականորեն աճել են

ԴՊ/ՀՊ

Որոշ չափով աճել են

Մնացել են նույնը 

Որոշ չափով նվազել են

Էականորեն նվազել են

2021 2019

Գծապատկեր 17. Պետական պաշտոնյաների կողմից պահանջվող/ակնկալվող կաշառքի 
չափի վերաբերյալ ընկալումները (%) 

10.9

23.9

8.2

14.0

31.0

11.9

1.3

3

13.3

51.6

30.8
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մոտ 4%-ով է պա­կաս  ԶԼՄ-նե­րի ցուցանիշից։ Պատ­կե­րը 2019 թ.­-ի հետ հա­մե­մա­տ, գրե­թե չի 
փոխ­վել (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 18)։ Հա­մե­մա­տա­կան կար­գով, էա­պես ա­ճել է հա­սա­րա­կա­կան 
կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի մի­ջո­ցով տե­ղե­կատ­վութ­յան ստաց­ման տար­բե­րա­կը նշած հարց
ված­նե­րի բա­ժի­նը։

Հարց­ված­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը (22,8%) նշել է, որ ոչ մի լրատ­վա­մի­ջոց ժո­ղովր­դա­կա
նութ­յուն չի վա­յե­լում կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հա­վաս­տի տե­ղե­կութ­յուն ստա­նա­լու հար­ցում։ 
Հա­ջոր­դիվ Հան­րա­յին հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յունն է (17,7%), ա­պա «Ար­մե­նիան» 14,6%-ով, և հե
տո միայն «­Շանթը»՝ 14,6 % (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 19), նշվել են որ­պես ժո­ղովր­դա­կա­նութ­յուն 
վա­յե­լող լրատ­վա­մի­ջոց­ներ: Հե­տաքր­քիր է, որ 2019 թ.­-ին «­Շանթն» ա­ռա­ջա­տար էր և վա
յե­լում էր հարց­ված­նե­րի 25%-ից ա­վե­լիի վստա­հութ­յու­նը, երկ­րորդ տե­ղում «Ար­մե­նիան» էր՝ 
մո­տա­վո­րա­պես 20%, և միայն եր­րոր­դում՝ Հան­րա­յին հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յու­նը՝ գրե­թե 15% 
վստա­հութ­յամբ։ Նա­խորդ տար­վա արդ­յունք­նե­րի հետ հա­մե­մա­տու­մը փաս­տում է, որ մարդ
կանց մոտ մե­ծա­ցել է անվս­տա­հութ­յու­նը զանգ­վա­ծա­յին լրատ­վա­կան մի­ջոց­նե­րի նկատ
մամբ, հատ­կա­պես՝ «­Շանթ» և «Ար­մե­նիա» ՀԸ-նե­րի հան­դեպ, և, ընդ­հա­կա­ռա­կը, ա­ճել է 
վստա­հութ­յու­նը Հան­րա­յին հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յան նկատ­մամբ։ Ընդ­հա­նուր առ­մամբ, 2019 
թ. հա­մե­մատ հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յուն­նե­րի ա­ռա­ջին եռ­յա­կի նկատ­մամբ վստա­հութ­յու­նը 
նվա­զել է՝ 60%-ից դառ­նա­լով 45,6%։  

Հե­տաքրք­րա­կան է, որ պատ­կե­րը տար­բեր է քա­ղա­քա­յին և գ­յու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում։ 
Ս­տորև բեր­ված աղ­յու­սա­կից (տե՛ս Աղ­յու­սակ 2) եր­ևում է, որ քա­ղա­քա­յին և գ­յու­ղա­կան 
բնա­կա­վայ­րե­րում ապ­րող­նե­րի շրջա­նում կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին լրատ­վութ­յուն տրա­մադ­րող 
լրատ­վա­մի­ջոց­նե­րի նկատ­մամբ վստա­հութ­յուն հայտ­նած­նե­րի տո­կո­սա­յին բա­ժի­նը նկա­տե
լիո­րեն տար­բեր է։ Եր­ևա­նում հարց­ված­նե­րի 22,3%-ը չի վստա­հում որ­ևէ հե­ռուս­տաըն­կե
րութ­յան, 19,1%-ը վստա­հում է Հան­րա­յի­նին, իսկ, օ­րի­նակ, «Ար­մե­նիա» և «­Շանթ» Հ­Ը-նե­րի 
հան­դեպ վստա­հութ­յունն ա­վե­լի մեծ է գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում, քան Եր­ևա­նում (մոտ 

36.9
Տեղեկատվություն ԶԼՄ-ներից

Այլ/ԴՊ/ՀՊ

Տեղեկատվություններ ընտանիքի անդամներից, 
ազգականներից, ընկերներից կամ ծնոթներից

Սոցիալական ցանցեր (ինտերնետ)

Անձնական փորձ

Տեղեկատվություն ՀԿ-ներից

2021 2019

Գծապատկեր 18. Կոռուպցիան գնահատելու տեղեկատվության աղբյուրները (%)

26.9

1.4

23

20.6

16.7

11.4

0.2

28.8

15.8

14.9

3.4



40

7-8%-ով)։ 2019թ.­-ին «Արմն­յուզ» ՀԸ-ը չի ընդգրկ­վել տա­սն ա­մե­նավս­տա­հե­լի լրատ­վա­մի­ջոց
նե­րի շար­քում, իսկ 2021թ.­-ին այն ար­դեն հա­ջոր­դում է «­Շանթ» հ­եռուստաընկերությունը և­ 
ա­մե­նա­մեծ վստա­հութ­յու­նը վա­յե­լում է Եր­ևա­նում հարց­ված­նե­րի շրջա­նում (5,7%): 

Աղյուսակ 2. ԶԼՄ-ների նկատմամբ վստահությունը ըստ բնակավայրի (%, ամբողջի մեջ)՝ 
համեմատած 2019 թվականի  արդյունքների հետ

 2021 Երևան Այլ 
քաղաք Գյուղ

 

 2019 Երևան Այլ 
քաղաք Գյուղ

Ոչ մի 22.3 25.7 21.0 Ոչ մի 14.4 15.8 14.7

Հ1 19.1 16.3 17.2 Հ1 14.5 12.1 13.1

TV5 2.6 1.9 2.4 Արմենիա TV 13.9 16.8 23.0

Արմենիա TV 10.3 15.9 18.4 Շանթ 21.6 22.4 24.3

Շանթ 10.6 14.4 17.3 Ազատություն 6.7 7.0 3.0

Արմնյուզ 5.7 1.6 3.3 TV5 2.1 1.5 0.9

Ազատություն TV 5.4 6.2 4.2 Երկիր Մեդիա 0.8 1.6 1.7

Երկիր Մեդիա 1.4 2.7 2.4 Այլ 26.1 22.8 19.4

Այլ 22.6 15.2 13.8

Ընդհանուր  100.0 100.0 100.0 Ընդհանուր 100 100 100

Ն­շում. 2019 թ.­-ին հարց­վել է Azatutyun.am և Ա­զա­տութ­յուն ռա­դիո­կա­յան, իսկ 2021թ.­-ին՝ «Ա­զա­տութ­յուն», որն իր մեջ նե­
րա­ռում է թե՛ հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յու­նը, թե՛ ռա­դիո­կա­յա­նը, թե՛ Azatutyun.am-ը։ Բո­լոր 2%-ից ցածր նշում ու­նե­ցող հե­ռուս
տաըն­կե­րութ­յուն­նե­րը ներ­կա­յաց­ված են որ­պես «այլ»։

Ոչ մի

Հ1

Այլ

Արմենիա TV

Շանթ

Ազատություն TV

Արմնյուզ

TV5

Երկիր Մեդիա

Գծապատկեր 19. Կոռուպցիայի մասին տեղեկություն ստանալու համար ԶԼՄ-ների 
նկատմամբ վստահությունը (%)

22.8%

17.7%

17.6%

14.6%

14.0%

5.2%

3.7%

2.3%

2.1%
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Կա­նանց գրե­թե 16%-ը վստա­հում է «­Շանթ»-ին, մինչ­դեռ տղա­մարդ­կանց միայն 11,4%-ն­ 
է վստա­հում նշված հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յա­նը (տե՛ս Աղ­յու­սակ 3)։ Նա­խորդ հարց­ման հա­մե
մատ վստա­հութ­յան տար­բե­րութ­յունն ըստ սե­ռի ա­վե­լի ակ­նա­ռու է։ Այս­պես, օ­րի­նակ, 2019թ.­-
-ին կա­նայք ա­վե­լի շատ վստա­հել են  «­Շանթ» և «Ար­մե­նիա» Հ­Ը-նե­րին, «Ա­զա­տութ­յա­նը», 
իսկ տղա­մար­դիկ՝ «Հան­րա­յին»-ին և «News.am»-ին։ 

Աղյուսակ 3. ԶԼՄ-ների նկատմամբ վստահությունն ըստ սեռի (%, ամբողջի մեջ)՝ 
համեմատած 2019 թվականի արդյունքների հետ 

 2021 Իգական Արական  2019 Արական Իգական

Ոչ մի 22.4 23.4 Ոչ մի 16.4 14.3

Հ1 16.5 19.2 Հ1 15.1 12.6

TV5 1.7 3.1 Արմենիա TV 14.4 19.2

Արմենիա TV 15.6 13.4 Շանթ 21.3 23.4

Շանթ 16.0 11.4 Ազատություն 4.0 6.2

Արմնյուզ 3.6 3.9 TV5 2.3 1.2

Ազատություն 
TV 5.0 5.5 Երկիր Մեդիա 2.1 1.0

Երկիր Մեդիա 2.1 2.1 Այլ 24.5 22.2

Այլ 17.3 17.9

 Ընդհանուր 100.0 100.0  Ընդհանուր 100.0 100.0

Աղյուսակ 4. ԶԼՄ-ների նկատմամբ վստահությունն ըստ տարիքի (%, ամբողջի մեջ)՝ 
համեմատած 2019 թվականի արդյունքների հետ

 2021 18-35 36-50 51-64 65+  2019 18-35 36-50 51-64 65+

Ոչ մի 26.1 23.3 22.5 17.2 Ոչ մի 20.5 15.9 13.3 10.3

Հ1 13.6 17.8 19.4 21.6 Հ1 9.5 12.4 14.5 16.6

TV5 1.7 3.1 2.2 2.2 Արմենիա TV 15.3 17.5 18.5 19.5

Արմենիա TV 14.7 13.9 15.5 14.2 Շանթ 17.1 20.5 23.8 28.7

Շանթ 11.7 13.1 15.8 16.2 Ազատություն 9.5 6.8 4.5 1.8

Արմնյուզ 2.8 3.6 3.4 6.0 TV5 1.1 1.1 2.4 1.4

Ազատություն 
TV 8.8 5.2 3.6 1.7 Երկիր Մեդիա 1.1 1.5 1.5 1.3

Երկիր Մեդիա 0.5 1.8 3.1 3.7 Այլ 25.9 24.4 21.4 20.4

Այլ 20.1 18.3 14.3 17.2

 Ընդհանուր 100.0 100.0 100.0 100.0  Ընդհանուր 100.0 100.0 100.0 100.0
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Ն­շա­նա­կա­լի տար­բե­րութ­յուն կա տար­բեր տա­րի­քա­յին խմբե­րի մարդ­կանց մոտ կո­ռուպ
ցիա­յի վե­րա­բեր­յալ տե­ղե­կատ­վութ­յան ստաց­ման հար­ցում տար­բեր հե­ռուս­տաըն­կե­րութ
յուն­նե­րի նկատ­մամբ վստա­հութ­յան առումով։ Անվս­տա­հութ­յան ցու­ցա­նի­շը մեծ է ե­րի­տա
սարդ­նե­րի մոտ (այս հարց­ման արդ­յունք­նե­րով ոչ մի հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յան չի վստա­հում 
18-35 տա­րե­կան­նե­րի գրե­թե 26.1%-ը, տե՛ս Աղ­յու­սակ 4)։  

3.3. Կոռուպցիոն եղանակով խնդիրները լուծելու հիմնական դրդապատ
ճառները

Ըստ հարց­ման արդ­յունք­նե­րի՝ կա­շառք վերց­նե­լու հիմ­նա­կան դրդա­պատ­ճա­ռը լավ ապ
րե­լու ցան­կութ­յունն է (29%) (տե՛ս գծա­պատ­կեր 20): Հարց­ված­նե­րի գրե­թե 23%-ի հա­մար 
կա­շառք վերց­նե­լը  պայ­մա­նա­վոր­ված է կա­շառ­քի մի մա­սը «վերև» տա­լու անհ­րա­ժեշ­տութ
յամբ, մեկ այլ մասն էլ (22.9%) այն հիմ­նա­վո­րում է որ­պես սո­վո­րութ­յուն՝ քա­նի որ բո­լորն են 
վերց­նում։ Հարց­ված­նե­րի ա­վե­լի քիչ տո­կո­սը՝ 13,7%-ը, կար­ծում է, որ կա­շառք վերց­նե­լու 
դրդա­պատ­ճառ կա­րող է լինել ըն­տա­նիք պա­հե­լու պար­տա­վո­րութ­յու­նը, իսկ 10,9%-ն­ էլ կար
ծում է, որ ծա­ռա­յութ­յու­նը մա­տու­ցե­լուց հե­տո շնոր­հա­կա­լութ­յու­նը կա­շառք չի կա­րող հա
մար­վել։ 

Հարց­ված­նե­րի մի մա­սը (40,6%) որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մեջ ներ­քաշ­վե­լուց հրա­ժար­վե­լու 
հիմ­նա­կան դրդա­պատ­ճառ նշել է վա­խը՝ «քա­նի որ պատժ­վե­լու ռիս­կը բարձր է» , մինչ
դեռ մյուս մա­սի հա­մար (44%) դա պայ­մա­նա­վոր­ված է մարդ­կանց բա­րո­յա­կան, ար­ժե­քա­յին 
հա­մա­կար­գով, քա­նի որ կո­ռուպ­ցիան բա­րո­յա­պես ըն­դու­նե­լի չէ կամ հան­ցա­գոր­ծութ­յուն է։ 
Եվս 13,3%-ի հա­մար դրդա­պատ­ճառ կա­րող է լինել կո­ռուպ­ցիա­յի նվա­զեց­մա­նը/վե­րաց­մա­նը 
նպաս­տե­լը։ 

29Քանի որ ուզում են ավելի լավ ապրել

Այլ

Քանի որ պարտավոր են մի մասը «վերեւ» տալ

Քանի որ բոլորն են վերցնում/սովոր են

Քանի որ պետք է ընտանիք պահեն

Քանի որ ծառայությունը մատուցելուց հետո՝ 
շնորհակալությունը կաշառք չի կարող համարվել

Գծապատկեր 20. Պատկերացրեք պաշտոնյային կաշառք են առաջարկել, նշվածներից 
ո՞րը կլինի պաշտոնյայի կողմից կաշառքը վերցնելու հիմնական շարժառիթը:(%)

0.8

22.9

22.9

13.7

10.9
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Այս­պի­սով, Գլուխ 3-ում ի­րա­կա­նաց­ված վեր­լու­ծութ­յու­նը ցույց տվեց, որ ըստ հարց­ված­նե
րի 37,2%-ի կո­ռուպ­ցիան  շատ մեծ կա­մա­վե­լի շուտ մեծ  ազ­դե­ցութ­յուն ու­նի ի­րենց և­ ի­րենց 
շրջա­պա­տի վրա։ Սա­կայն, հարց­ված­նե­րի գրե­թե մեկ քա­ռոր­դը նշել է, որ ազ­դե­ցութ­յունն 
ա­վե­լի շուտ փոքր է, իսկ այն ազ­դե­ցութ­յուն չու­նի՝ հարց­ված­նե­րի մեկ եր­րոր­դի հա­մար։ Հե
տաքրք­րա­կան է, որ կա­նայք, ե­րի­տա­սարդ­նե­րը՝ 18-35 տա­րե­կան քա­ղա­քա­ցի­նե­րը, բարձ
րա­գույն և հետ­բու­հա­կան կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րը, Եր­ևան քա­ղա­քի բնա­կիչ­նե­րը, ինչ­պես 
նաև 220.000 ՀՀ դրա­մից ա­վե­լի ե­կա­մուտ ու­նե­ցող­նե­րը կար­ծում են, որ կո­ռուպ­ցիան շատ 
մեծ/ա­վե­լի շուտ մեծ ազ­դե­ցութ­յուն ու­նի ի­րենց շրջա­պա­տի/հա­մայն­քի վրա։

Մարդ­կանց թի­վը, ո­րոնք հա­վա­տա­ցած են, որ կա­շառ­քի դեպ­քե­րը նվա­զել են, 2019 թ.­-ի 
հա­մե­մատ էա­կա­նո­րեն նվա­զել է։ Ե­թե 2019 թ.­-ին հարց­ված­նե­րի մոտ 91%-ը գտնում էր, որ 
կա­շառ­քի դեպ­քե­րի հա­ճա­խա­կա­նութ­յու­նը նվա­զել է, ա­պա 2020 թ.­-ին այդ մարդ­կանց տո
կո­սը 66.5% է։ Նույ­նը վե­րա­բե­րում է կա­շառ­քի չա­փե­րին՝ 2019թ.­-ին 80%-ից ա­վե­լին (82.4%) 
կար­ծում էր, որ կա­շառ­քի չա­փե­րը նվա­զել են, այ­սօր նրանք կազ­մում են դրա մոտ կե­սը՝ 
42%:

Էա­կան է ընդգ­ծել ա­սե­կո­սե­նե­րի՝ որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին նշա­նա­կա­լի տե­ղե­կատ­վա
կան աղբ­յու­րի, բարձր տո­կո­սը (23%), որն ըն­դա­մե­նը մոտ 4%-ով պա­կաս, քան ԶԼՄ-նե­ր 
ցուցանիշը։ Հա­մե­մա­տա­կան կար­գով, էա­պես ա­ճել է հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն
նե­րի մի­ջո­ցով տե­ղե­կատ­վութ­յան ստաց­ման տար­բե­րա­կը նշած հարց­ված­նե­րի բա­ժի­նը։

ԶԼՄ-նե­րի՝ որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին տե­ղե­կատ­վութ­յան աղբ­յու­րի նկատ­մամբ վստա
հութ­յան ընդ­հա­նուր անկ­ման պայ­ման­նե­րում հարց­ված­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը նշել է, որ 
ոչ մի (22,8%) լրատ­վա­մի­ջոց ժո­ղովր­դա­կա­նութ­յուն չի վա­յե­լում կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հա
վաս­տի տե­ղե­կութ­յուն ստա­նա­լու հար­ցում։ 

Հարց­ված­նե­րի մի մա­սը (40,6%) որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մեջ ներ­քաշ­վե­լուց հրա­ժար­վե­լու 
հիմ­նա­կան դրդա­պատ­ճառ նշել է վա­խը՝ «քա­նի որ պատժ­վե­լու ռիս­կը բարձր է» , մինչ­դեռ 
մյուս մա­սի հա­մար (44%) դա պայ­մա­նա­վոր­ված է մարդ­կանց բա­րո­յա­կան, ար­ժե­քա­յին հա
մա­կար­գով, քա­նի որ կո­ռուպ­ցիան բա­րո­յա­պես ըն­դու­նե­լի չէ կամ հան­ցա­գոր­ծութ­յուն է։ 

40.6Քանի որ պատժվելու ռիսկը բարձր է

ԴՊ

Քանի որ դա նրա համար բարոյապես ընդունելի չէ

Քանի որ դա հանցագործություն է

Որպեսզի նպաստի կոռուպցիայի նվազեցմանը/վերացմանը

Այլ

Գծապատկեր 21. Կոռուպցիայի մեջ ներքաշվելուց հրաժարվելու հիմնական 
դրդապատճառները (%)

1.5

25.4

18.6

13.3

0.7
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ԳԼՈՒԽ 4. 
ՀԱԿԱԿՈՌՈՒՊՑԻՈՆ 
ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅԱՆ ԵՎ 
ԴՐԱ ՄԵԽԱՆԻԶՄՆԵՐԻ 
ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ ԸՆԴՀԱՆՈՒՐ 
ՏԵՂԵԿԱՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆԸ

Զե­կույ­ցի այս մա­սում հա­մա­ռոտ քննարկ
վում է հան­րութ­յան շրջա­նում պե­տա­կան 
մար­մին­նե­րի և հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա
կեր­պութ­յուն­նե­րի հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր
ծու­նեութ­յան, ինչ­պես նաև հա­կա­կո­ռուպ
ցիոն քա­ղա­քա­կա­նութ­յան մա­սին տե­ղե
կաց­վա­ծութ­յու­նը։ 
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4.1. Պետական մարմինների և հասարարակական կազմակերպություն
ների հակակոռուպցիոն գործունեության մասին իրազեկվածությունը

Հարց­ված­նե­րը նշել են, թե ո­րոնք են Հա­յաս­տա­նում հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յամբ 
զբաղ­վող ի­րենց հայտ­նի պե­տա­կան մար­մին­նե­րը և հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն
նե­րը։ Հարց­ված­նե­րի 44,1%-ը հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յամբ զբաղ­վող ոչ մի պե­տա
կան մարմ­նի և հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յան ընդ­հան­րա­պես չգի­տի, 20,7%-ը դժվա
րա­ցել է պա­տաս­խա­նել այդ հար­ցին, իսկ 0,3%-ը՝ հրա­ժար­վել պա­տաս­խա­նել (ընդ­հա­նուր 
առ­մամբ՝ 65,1%): Հա­յաս­տա­նում հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յուն ծա­վա­լող պե­տա­կան 
մար­մին­նե­րի և հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի մա­սին տեղ­յակ (n=671) հարց
ված­նե­րի 13,6%-ը գի­տի ոս­տի­կա­նութ­յան (2019թ.՝ 23,3%), 12,4%-ը՝ Ազ­գա­յին անվ­տան­գութ
յան ծա­ռա­յութ­յան (2019թ.՝ 21,8%), 5.8%-ը՝ ՀՀ վար­չա­պե­տին են­թա­կա Պե­տա­կան վե­րահս­կո
ղութ­յան ծա­ռա­յութ­յան (2019թ.՝ 3,9%), 4,7%-ը՝ Դա­տա­խա­զութ­յան (2019թ.՝ 4,5%) մա­սին։ Ընդ 
ո­րում, տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յան մա­կար­դա­կը ոս­տի­կա­նութ­յան և ԱԱԾ-ի վե­րա­բեր­յալ՝ որ­պես 
հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յուն ծա­վա­լող մար­մին­նե­րի,  նվա­զել է, մինչ­դեռ ԿԿՀ-ի պա
րա­գա­յում փոքր աճ կա։ Մ­նա­ցած բո­լոր պե­տա­կան մար­մին­նե­րի և հա­սա­րա­կա­կան կազ
մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յան և դ­րա մե­խա­նիզմ­նե­րի վե­րա­բեր
յալ տե­ղե­կաց­ված հարց­ված­նե­րի բա­ժի­նը չի գե­րա­զան­ցում 3%-ը: 

Այս­պես, ոս­տի­կա­նութ­յան հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յունն արդ­յու­նա­վետ է գնա­հա
տել վեր­ջի­նիս հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յա­նը տեղ­յակ հարց­ված­նե­րի (n=203) 13,6%-ի 
գրե­թե 73%-ը, Ազ­գա­յին անվ­տան­գութ­յան ծա­ռա­յութ­յան գոր­ծու­նեութ­յու­նը (n=184)՝ 12,4%-ի 
72,3%-ը, իսկ Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման հանձ­նա­ժո­ղո­վի­նը (n=123)՝ 8,4%-ի միայն 52%-ը։
                    

Արդյունավոտ է Անարդյունավետ է ԴՊ

Գծապատկեր 22. Հակակոռուպցիոն գործունեություն ծավալող պետական մարմիննների 
աշխատանքի արդյունավետության գնահատումն ըստ հարցվողների (%, ամբողջի մեջ)

23.6

4.3

18.7

72.9

72.3

52

23.4

29.3

Ոստիկանություն, 
[n= 203]

Ազգային անվտանգության ծառայություն, 
[n= 184]

Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողով, 
[n = 123]

3.4
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4.2. Հակակոռուպցիոն քաղաքականության վերաբերյալ 
տեղեկացվածությունը 

Գ­ծա­պատ­կեր 23-ից եր­ևում է, որ ոչ մի ա­ջակ­ցութ­յան կամ տե­ղե­կատ­վութ­յան կա­րիք չու
նե­ցող­նե­րի բա­ժի­նը 2019 թ.­-ից էա­պես նվա­զել է՝ դառ­նա­լով 43,5%-ից 30,4%, այ­սինքն՝ հա
սա­րա­կութ­յան մեջ մոտ 20%-ով ա­վե­լա­ցել է կո­ռուպ­ցիա­յի շուրջ տե­ղե­կատ­վութ­յուն ստա
նալ ցան­կա­ցող­նե­րի քա­նա­կը: Հարց­ված­նե­րին ա­ռա­վել շատ հե­տաքրք­րել են կո­ռուպ­ցիա­յի 
առն­չութ­յամբ ի­րենց ի­րա­վունք­ներն ու պար­տա­կա­նութ­յուն­նե­րը պար­զա­բա­նող տե­ղե­կատ
վութ­յու­նը (22,9%), տե­ղե­կատ­վութ­յունն այն հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի մա­սին, ո­րոնց կա­րե­լի է 
դի­մել պաշ­տոն­յա­նե­րի կո­ռուպ­ցիոն վար­քի դեպ­քում (22,8%), պե­տա­կան մար­մին­նե­րի թեժ 
գծե­րի մա­սին (20,2%), հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն կրթա­կան ծրագ­րե­րի մա­սին (18,2%) և հա­կա­կո
ռուպ­ցիոն օ­րենսդ­րութ­յան և քա­ղա­քա­կա­նութ­յան մա­սին տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը (18,2%)։  Գ­րե
թե 10%-ով ա­վե­լա­ցել է ի­րա­վա­պահ մար­մին­նե­րում և դա­տա­րա­նում անվ­ճար ներ­կա­յա­ցուց
չութ­յան կամ փաս­տա­բա­նա­կան ծա­ռա­յութ­յան կա­րիք ու­նե­ցող­նե­րի բա­ժի­նը։ 

Պետական մարմինների թեժ գծերի մասին 
մանրամասն տեղեկատվություն

Կոռուպցիայի առնչությամբ քաղաքացիների 
իրավունքների եւ պարտականությունների 

մասին

Անվճար իրավախորհրդատվություն` 
կոռուպցիայի մասին բողոքը ձեւակերպելու 

համար

Հաստատությունների մասին, որոնց կարելի 
է դիմել պաշտոնյաների կոռուպցիոն վարքի 

դեպքում

Կոռումպացված պաշտոնյաներին պատժելու 
գործընթացի եւ /կամ նրանց բռնագրաված 

գույքի վերաբերյալ
Անվճար ներկայացուցչ. իրավապահ 

մարմիններում եւ դատարանում  
փաստաբանական ծառայ.

Հակակոռուպցիոն կրթական ծրագրերի մասին

Ձեզ առնչվող կոռուպցիոն դեպքի լուսաբանում

Ոչ մի

Հակակոռուպցիոն օրենսդրության եւ 
քաղաքականության մասին 

Այլ

2021 2019

Գծապատկեր 23.Կոռուպցիայի հարցում անհրաժեշտ աջակցության, տեղեկատվության 
կարիքը (այո, %)

30.4

18.2

22.9

18

22.8

16.8

20.2

16.1

18.2

7.8

0.5

43.5

10.3

25.4

15.1

14.4

9.0

8.4

6.2

0.1

7.2

5.1
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Գ­լուխ 4-ում ներ­կա­յաց­ված հա­մա­ռոտ վեր­լու­ծութ­յու­նը ցուց տվեց, որ Հարց­ված­նե­րի 44,1%-
ը հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յամբ զբաղ­վող ոչ մի պե­տա­կան մարմ­նի և հա­սա­րա­կա
կան կազ­մա­կեր­պութ­յան ընդ­հան­րա­պես չգի­տի։ Մինև­նույն ժա­մա­նակ, հա­սա­րա­կութ­յան 
մեջ մոտ 20%-ով ա­վե­լա­ցել է կո­ռուպ­ցիա­յի շուրջ տե­ղե­կատ­վութ­յուն ստա­նալ ցան­կա­ցող
նե­րի քա­նա­կը: Հարց­ված­նե­րին ա­ռա­վել շատ հե­տաքրք­րել են կո­ռուպ­ցիա­յի առն­չութ­յամբ 
ի­րենց ի­րա­վունք­ներն ու պար­տա­կա­նութ­յուն­նե­րը պար­զա­բա­նող տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը, տե
ղե­կատ­վութ­յունն այն հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի մա­սին, ո­րոնց կա­րե­լի է դի­մել պաշ­տոն­յա­նե­րի 
կո­ռուպ­ցիոն վար­քի դեպ­քում, պե­տա­կան մար­մին­նե­րի թեժ գծե­րի մա­սին, հա­կա­կո­ռուպ
ցիոն կրթա­կան ծրագ­րե­րի մա­սին և հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն օ­րենսդ­րութ­յան և քա­ղա­քա­կա­նութ
յան մա­սին տե­ղե­կատ­վութ­յու­նը։ 
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ԳԼՈՒԽ 5. 
ՀԱԿԱԿՈՌՈՒՊՑԻՈՆ 
ԱՆՀԱՏԱԿԱՆ 
ՎԱՐՔԱԳԻԾԸ ԵՎ 
ԳՈՐԾՈՂՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԸ

Զե­կույ­ցի այս մասն անդ­րա­դառ­նում է կո
ռուպ­ցիոն ի­րա­վի­ճակ­նե­րում հարց­վող­նե
րի ան­հա­տա­կան փոր­ձա­ռութ­յա­նը, ինչ­պես 
նաև նրանց կող­մից հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն 
գոր­ծու­նեութ­յուն ի­րա­կա­նաց­նե­լու պատ
րաս­տա­կա­մութ­յա­նը։ 
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5.1. Անհատական փորձառությունը կոռուպցիոն իրավիճակներում

Ս­տորև գծա­պատ­կեր 24-ից եր­ևում է, որ վեր­ջին 12 ա­միս­նե­րի ըն­թաց­քում հարց­ված­ներն 
ա­վե­լի հա­ճախ շփվել են կո­մու­նալ ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի (76,7%), ա­ռող­ջա­պա­հա­կան հաս­տա
տութ­յուն­նե­րի (74,4%), կապ տրա­մադ­րող ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի (70,7%), կրթա­կան հաս­տա
տութ­յուն­նե­րի (46,9%), հա­մայն­քա­յին (42%) և սո­ցիա­լա­կան ա­պա­հո­վութ­յան ծա­ռա­յութ­յուն
նե­րի (39,5%) հետ: Այս­տեղ կա­րե­լի է ընդգ­ծել, որ հենց այս ո­լորտ­նե­րին էլ ազ­գաբ­նակ­չութ
յու­նն ա­մե­նա­շատն է վստա­հում։ 

 

Այո Ոչ ԴՊ/ՀՊ

Գծապատկեր 24. Վերջին 12 ամիսների ընթացքում Դուք գործ ունեցե՞լ եք հետեւյալ 
հաստատությունների հետ կամ օգտվե՞լեք հետեւյալ ծառայություններից (%)

23.2

85.9

76.9

95.2

25.5

88.5

95.4

29.1

89.5

78.4

53

90.8

80.9

57.8

91.1

82.2

60.2

93.2

83.9

76.7

13.7

22.9

4.5

74.4

11.2

22.4

3.9

70.7

10.1

21.4

46.9

8.9

18.8

72.9

42

8.4

17.5

72.9

39.5

6.3

16

72.9
72.9

Կոմունալ ծառայություններ

Անշարժ գույքի գրանցման (կադաստրի) ծառայություններ

Բժշկական սոցիալական փորձաքննության ծառայություններ

Քաղաքաշինական ծառայություններ

Առողջապահական հաստատություններ

Հարկադիր կատարման ծառայություն

Ճանապարհային ոստիկանության ծառայություններ

Պետական գնումներ 

Կապի ծառայություններ

Նախընտրական քարոզարշավ

Լրատվական ծառայություններ 

 Մաքսային ծառայություն

Կրթական հաստատություններ

 Հարկային ծառայություն

Զինվորական ծառայություն (բանակ) 

Իրավաբանական անձանց կազմակերպությունների գրանցում

Համայնքային ծառայություններ

Ոստիկանության ծառայություններ, բացի ՃՈ-ից

Անձնագրա-հրավիրային (վիզայի) ծառայություններ

Լիցենզավորման եւ հավատարմագրման ծառայություններ 

Սոցիալական ապահովության ծառայություններ

Քաղաքացիական կացության ակտերի գրանցման ծառայություն 

Նոտարական ծառայություն

Քրեակատարողական ծառայություններ (հիմնարկներ)

Բնական ռեսուրսների շահագործման թույլտվ. տրամ.

0.1

0.4

0.4

0.1

0.1

0.1

0.7

0.2

0.2

0.2

0.2

0.5
0.5

0.3

0.3
0.3

0.3

0.3

0.3

77.6

96.3
96.43.4 0.2
96.73.2

3.2

0.1
97.3
97.8

0.4
0.4

2.3
1.8
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Հա­մե­մա­տե­լով Գծա­պատ­կեր 24-ում տար­բեր հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի/ ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի 
հետ առնչ­ված և Գ­ծա­պատ­կեր 25-ում նրանց հա­վել­յալ վճար տված հարց­ված­նե­րի բա­ժի
նը՝ տես­նում ենք, որ ո­րոշ ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի դեպ­քում վեր­ջին եր­կու տա­րի­նե­րի ըն­թաց­քում 
ի­րա­կա­նաց­ված բա­րե­փո­խում­նե­րը փոքր-ինչ օգ­նել են նվա­զեց­նել կո­ռուպ­ցիոն ռիս­կե­րը, 
մինչ­դեռ ո­րոշ­նե­րի հա­մար  հա­կա­ռակ պատ­կերն է։ Այս­պես, Մաք­սա­յին ծա­ռա­յութ­յան հաս
տա­տութ­յուն­ներ դի­մած­նե­րի գրե­թե 23%-ը­հա­վել­յալ վճար է տվել(տե՛ս գծա­պատ­կեր 25)4։ 
Բա­րե­լավ­վել է պատ­կե­րը նո­տա­րա­կան ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րում՝ 5,9%-ից նվա­զե­լով մինչև 2,1%, 
ան­շարժ գույ­քի կա­դաստ­րում՝ 3,3%-ից դառ­նա­լով 1,9%: 

4. Հարցազրուցավարների վերապատրաստման ընթացքում տեղեկացվել է, որ խոսքը գնում է ոչ պաշտոնական հավելյալ վճարների մասին, 
սակայն սա չի նշանակում, որ հարցվողները որպես հավելյալ վճար չէին կարող ընկալել օրենքով սահմանված վճարովի ծառայությունները, 
օրինակ ԴԱՀԿ-ում և մաքսային ծառայությունում։ 

Բժշկ. սոց. փորձաքննություն

Առողջապահություն

Նոտարական ծառայություն

ԴԱՀԿ

Զինվորական ծառայություն

Կրթական հաստատություններ

Ճանապարհային ոստիկանության 
ծառայություններ 

Անշարժ գույքի կադաստր 

Մաքսային ծառայություն

Հարկային ծառայություն

Սոցիալական ապահովություն

Կոմունալ ծառայություններ

Համայնքային ծառայություններ

Կապ

Անձնագրա-հրավիրային ծառայություններ

2021 2019

Գծապատկեր 25. Ստիպված եղե՞լ եք հավելյալ վճար տալ կամ ստանալ (այո, %)

22.9

4.4

7.3

2.1

7.1

2.1

5.2

2.1

5

1.9

1.5

1.5

1.3

0.7

0.4

2.5

2.8

7.6

5.9

4.2

2.9

3.1

2.3

1.2

1.1

0.6

0.4

0.3

5.5

3.3
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5.2. Հակակոռուպցիոն հնարավոր անհատական գործողությունները 

­Հարց­ված­նե­րի կե­սից ա­վե­լին (51,1%) չի հայտ­նի հա­մա­պա­տաս­խան մար­մին­նե­րին, ե­թե 
ան­ձամբ առնչ­վի կո­ռուպ­ցիա­յի հետ, 40,9%-ը կհայտ­նի հա­մա­պա­տաս­խան մար­մին­նե­րին 
(տե՛ս գծա­պատ­կեր 26)։ 

Պաշ­տոն­յա­նե­րի կո­ռուպ­ցիոն վար­քագ­ծի մա­սին տե­ղե­կաց­նե­լու հա­մար դրա­կան պա
տաս­խան տված­նե­րի գրե­թե կե­սը (46.8%) նշել է, որ կդի­մի ոս­տի­կա­նութ­յուն, մոտ 5%-ը՝ ՀՀ 
վար­չա­պե­տին, տվյալ պաշ­տոն­յա­յի վե­րա­դա­սին (4,2%) և­ ո­լոր­տա­յին նա­խա­րա­րին կամ 
տվյալ մարմ­նի վե­րա­դա­սին (4%) (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 27): 2019 թ.­-ից մոտ 6%-ով նվա­զել է 
այն հարց­ված­նե­րի բա­ժի­նը, ո­րոնք հակ­ված են դի­մե­լու ՀՀ վար­չա­պե­տին, և, ընդ­հա­կա­ռա
կը, շուրջ 27%-ով ա­վե­լա­ցել է ոս­տի­կա­նութ­յուն դի­մե­լու պատ­րաստ հարց­ված­նե­րի բա­ժի­նը։ 
Մ­յուս հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի պա­րա­գա­յում էա­կան փո­փո­խութ­յուն­ներ չկան։ 

Հարց­ված­նե­րի կար­ծի­քով՝ կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րի մա­սին չհայտ­նե­լու հիմ­նա­կան պատ­ճա
ռը շա­րու­նա­կում է մնալ հա­սա­րա­կութ­յան քննա­դա­տութ­յանն ար­ժա­նա­նա­լու վախը, քա­նի 
որ կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րի մա­սին հայտ­նե­լը կամ ազ­դա­րա­րե­լը հարց­ված­նե­րի գրե­թե 57%-ի 
կար­ծի­քով պա­խա­րա­կե­լի է (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 28)։ Այ­նո­ւա­մե­նայ­նիվ, 2019 թ. հա­մե­մատ՝ 
նման կար­ծիք կի­սող­նե­րի քա­նա­կը գրե­թե 20%-ով պա­կա­սել է։ Չ­հայտ­նե­լու այլ պատ­ճառ
նե­րի թվում հարց­ված­նե­րի մեկ եր­րոր­դից ա­վե­լին (36,6%) նշել է վա­խը, որ կպատժ­վեն, օ­րի
նակ՝ աշ­խա­տան­քից կհե­ռաց­վեն, պա­տաս­խա­նատ­վութ­յան կեն­թարկ­վեն «սուտ» մատ­նութ
յան հա­մար։ Մոտ 27,4%-ը մտա­վա­խութ­յուն ու­նի, որ նույ­նիսկ կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ
նե­լուց հե­տո ոչ մի քայլ չի ձեռ­նարկ­վի, իսկ գրե­թե 13%-ը կար­ծում է, որ կա­րիք չկա կո­ռուպ
ցիա­յի մա­սին հայտ­նել, ե­թե այն ան­ձամբ քո շա­հե­րին չի առնչ­վում։ 

40.9
51.1

70.8 3

Ոչ Այո ԴՊ  ՀՊ

Գծապատկեր 26. Եթե անձամբ 
առնչվեք կոռուպցիայի հետ, այդ 

մասին կհայտնե՞ք համապատասխան 
մարմիններին (%)
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5. 2019 թվականի հարցման 38-րդ և and 39-րդ հարցը և 2019 թվականի հարցման 37-րդ հարցը վերլուծված են միասին

46.8

Գծապատկեր 27. Ո՞ր հաստատություն կդիմեիք՝ պաշտոնյաների կոռուպցիոն 
վարքագծի մասին տեղեկացնելու համար (այո, %) 5

Տվյալ պաշտոնյայի վերադասին 

Այլ

Դատախազությանը

ՀՀ Վարչապետին

Դատարանին

Թեժ գիծ (հստակ չէ՝որին)

Ոլորտային նախարարին կամ տվյալ մարմնի 
ղեկավարին

ԱԱԾ

Ոստիկանությանը

Մարդու իրավունքների պաշտպանի 
գրասենյակին

Հատուկ քննչական ծառայությանը

Տվյալ մարմնի բարեվարքության հարցերով 
պատասխանատուներին

 

Կոռուպցիայի դեմ պայքարի խորհրդին/ 
հակակոռուպցիոն խորհրդին

Ազդարարման անանուն հարթակ
(www.azdararir.am)

Պետական վերահսկողության ծառայությանը 
(ՊՎԾ) 

ՀՀ Նախագահին

Հակակոռուպցիոն գործունեությամբ զբաղվող 
ՀԿ- երին

Ձեր տարածքի պատգամավորին 

Կոռուպցիոն դեպքեր լուսաբանող ԶԼՄ-ներին

Լրատվամիջոցնե

2021 2019
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0.6
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0.1

19.3
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0.9
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0.3
0.2
0.2

0.2

0.5
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Հարց­ված­նե­րի 51,1%-ին, ո­րոնք կար­ծիք էին հայտ­նել, թե կո­ռուպ­ցիա­յի հետ առնչ­վե­լիս 
չեն դի­մի հա­մա­պա­տաս­խան մար­մին­նե­րին (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 26), ա­ռա­ջարկ­վել է նշել 
պատ­ճա­ռը (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 29)։ Ն­րանց մեկ հին­գե­րոր­դից ա­վե­լին (21,9%) կար­ծում է, 
որ ա­նի­մաստ է, 20,1%-ը վա­խե­նում է հետ­ևանք­նե­րից, իսկ մոտ 13%-ը չի վստա­հում պատ
կան մար­մին­նե­րին։ Տաս տո­կո­սից (10%)-ից պա­կաս է այն հարց­ված­նե­րի բա­ժի­նը, որոնք 
կար­ծում են, թե կո­ռուպ­ցիան դժվար ա­պա­ցու­ցե­լի է (7%), ժա­մա­նակ չու­նեն (6,4%), վճա­րե­լը 
կամ նվեր տա­լը տա­րած­ված եր­ևույթ է, հետ­ևա­բար՝ ին­չո՞ւ դի­մի (5,2%)։ Այլ տար­բե­րակ­նե
րի թվում (n=87, 11,2%) հարց­ված­նե­րը նշել են, որ դա հա­մար­վում է «գործ» տալ, չեն ու­զում 
խառն­վել՝ ա­վե­լորդ քաշք­շուկ­նե­րից, գլխա­ցա­վանք­նե­րից խու­սա­փե­լու հա­մար, ինչ­պես նաև 
կար­ծում են, որ ինք­նու­րույն կլու­ծեն խնդի­րը։ 

74.6
Մեր հասարակությունում կոռուպցիայի մասին հայտնելը 

քննադատվում է կամ համարվում է «գործ տալ» 

Հայտնելը դժվար է եւ ժամանակատար

Ըմբռնումով են վերաբերում կոռուպցիոն դեպքերին, 
քանի որ դրա մասնակիցներն այդ քայլին դիմում են  

հիմնականում կարիքից դրդված

Կոռուպցիայի մասին հայտնողին կպատժեն, օրինակ՝ 
աշխատանքից կհեռացնեն, պատասխանատվության 

կենթարկեն «սուտ» մատնության համար 

Նույնիսկ կոռուպցիայի մասին հայտնելուց հետո ոչ մի 
քայլ չի ձեռնարկվի

Կարիք չկա կոռուպցիայի մասին հայտնել, եթե այն 
անձամբ քո շահերին չի առնչվում

Հայտնելու գործընթացներին ծանոթ չեն

2021 2019

Գծապատկեր 28. Որո՞նք են կոռուպցիոն դեպքերի մասին չհայտնելու պատճառները 
(այո, %)

56.7

9.4

4.7

36.6

27.4

12.7

10.6

48.2

33.1

58.3

43.8

42.4

52.4
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5.3. Հակակոռուպցիոն անհատական վարքագծի ընկալումները

Հարց­ված­նե­րի գրե­թե կե­սը պատ­րաստ է մաս­նակ­ցել/ներգ­րավ­վել կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց
նե­լու գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րում։ Ընդ ո­րում, այդ­պի­սի ցան­կութ­յուն հայտ­նել են ա­վե­լի շատ գյու
ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում ապ­րող­նե­րը,  ինչ­պես նաև 18-35 տա­րե­կան ան­ձինք: 

21.9Չեմ կարծում, որ կօգնեն/անիմաստ է

Ժամանակ չունեմ 

Վախենում եմ հետեւանքներից

Վճարելը կամ նվեր տալը տարածված երեւույթ է, 
ինչու՞ պետք է ես դիմեմ

Չեմ վստահում

Ուրիշները կդիմեն

Այլ (նշեք)

Չգիտեմ ում եւ ինչպես դիմել

Դժվար ապացուցելի է

Նրանք եւս կոռումպացված են

Գծապատկեր 29. Ինչու՞չեք դիմի (%, n=T76)

6.4

20.1

5.2

13.4

3.2

11.2

3.2

7.0

1.5

47.5
49.1

3.4 0.1

Ոչ Այո ԴՊ  ՀՊ

Գծապատկեր 30 .Պատրա՞ստեք/
ցանկանու՞մ եք մասնակցել/

ներգրավվել կոռուպցիան նվազեցնելու 
գործողություններում (%)
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Որ­պես կոնկ­րետ քայլ հարց­վող­նե­րի մոտ 36,6%-ը պատ­րաստ է խու­սա­փել հան­րա­յին ծա
ռա­յութ­յուն­նե­րի հա­մար կա­շառք տա­լուց, իսկ 14,3%-ը՝ խո­սել ազ­գա­կան­նե­րի և­ ըն­կեր­նե­րի 
հետ կո­ռուպ­ցիա­յի ա­նըն­դու­նե­լի լի­նե­լու մա­սին, ինչ­պես նաև հայտ­նել պատ­կան մար­մին­նե
րին (12,3%) (տե՛ս Գծա­պատ­կեր 31): Ընդ­հա­նուր առ­մամբ, 2019 թ.­ հա­մե­մատ էա­պես նվա­զել 
է այն հարց­ված­նե­րի բա­ժի­նը, ո­րոնք պատ­րաստ էին խու­սա­փել հան­րա­յին ծա­ռա­յութ­յուն
նե­րի հա­մար կա­շառք տա­լուց (12,5%-ով), հրա­ժար­վել պաշ­տոն­յա­նե­րին կամ նրանց բա­րե
կամ­նե­րին «լա­վութ­յուն» ա­նե­լուց (10,5%-ով), ընտ­րել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ի­մաս­տով վստա
հութ­յուն ներշն­չող կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի/դա­շինք­նե­րի (9,6%-ով)։

Բա­ցի նշված տար­բե­րակ­նե­րից, հարց­ված­նե­րի 11%-ը պատ­րաս­տա­կա­մութ­յուն է հայտ­նել 
մաս­նակ­ցել հան­րութ­յան կող­մից վե­րահս­կո­ղութ­յան մի­ջո­ցա­ռում­նե­րին, 2,3%-ը՝ ներգ­րավ
վել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ՀԿ-նե­րի աշ­խա­տանք­նե­րում։ 

6. 2019 թվականի հարցման 44-րդ, 44-ի ա հարցը և 2019 թվականի հարցման 35-րդ հարցը վերլուծված են միասին։ 

59.1
Խուսափել հանրային ծառայությունների  

համար կաշառք տալուց

Մասնակցել եւ աջակցել հակակոռուպցիոն գիտելիքի 
տարածմանը եւ կրթական արշավներին

Ընտրել հակակոռուպցիոն իմաստով վստահություն 
ներշնչող կուսակցությունների/դաշինքների 

Մասնակցել հակակոռուպցիոն ստորագրահավաքների/
միջոցառումների/ցույցերի 

Հայտնել հեռուստառադիոհաղորդումներին կամ 
սոցիալական մեդիաներին

Խոսել ազգականներին եւ ընկերներիս հետ 
կոռուպցիայի անընդունելի լինելու մասին

Հայտնել (ազդարարել) պատկան մարմիններին

Հրաժարվել պաշտոնյաներին կամ նրանց 
բարեկամներին «լավություն» անելուց 

Հայտնել պետական մարմինների թեժ գծերի միջոցով 

Բոյկոտել կոռումպացված բիզնեսը

2021 2019

Գծապատկեր 31. Հակակոռուպցիոն գործողությունների մասնակցություն ապագայում 
(այո, %)6

36.6

4.0

1.2
10.8

2.9

0.9
1.2

14.3

12.3

8.6

8.0

1.5
3.8

5.6

2.2

11.7

9.5

19.1

10.1
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Հար­ցին, թե ին­չու չեն ցան­կա­նում ներգ­րավ­վել կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լու գոր­ծո­ղութ
յուն­նե­րում, հարց­ված­նե­րի 47,5%-ը   (n=722) մտա­վա­խութ­յուն է հայտ­նել, որ սո­վո­րա­կան 
մար­դիկ ո­չինչ չեն կա­րող ա­նել կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լու հա­մար, 20,1%-ը նշել է այլ տար
բե­րակ­ներ, 9,7%-ը մտա­վա­խութ­յուն ու­նի, որ այն կա­րող է ի­րենց հա­մար բա­ցա­սա­կան հետ
ևանք­ներ ու­նե­նալ, ա­վե­լի քիչ տո­կոսն այն կար­ծի­քին է, որ կո­ռուպ­ցիան ի­րենց ոչ մի վնաս 
չի տա­լիս (9%)։ Հարց­ված­նե­րի պա­տաս­խան­նե­րի մեջ վի­ճա­կագ­րո­րեն նշա­նա­կա­լի տար­բե
րութ­յուն կա կախ­ված տա­րի­քից և կր­թա­մա­կար­դա­կից. «սո­վո­րա­կան մար­դիկ ո­չինչ չեն կա
րող ա­նել կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լու հա­մար» տար­բե­րակն ընտ­րած­նե­րի մեջ գե­րակշ­ռում 
են 36-ից բարձր տա­րի­քի քա­ղա­քա­ցի­նե­րը: Ա­վե­լի տա­րեց և­ ա­վե­լի ցածր կրթա­մա­կար­դակ 
ու­նե­ցող քա­ղա­քա­ցի­ներն ա­վե­լի հակ­ված են մտա­ծել, որ սո­վո­րա­կան մար­դիկ ո­չինչ չեն 
կա­րող ա­նել կա­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լու հա­մար։ 

Հե­տաքրք­րա­կան է ստորև խա­չաձև աղ­յու­սակ­նե­րում տես­նել, թե մարդ­կանց կար­ծի­քով 
առ­հա­սա­րակ Հա­յաս­տա­նում որ­քա­նով է հնա­րա­վոր նվա­զեց­նել կո­ռուպ­ցիան, և­ ե­թե հնա
րա­վոր չէ, ա­պա ին­չու (տե՛ս Աղ­յու­սակ 6 և Աղ­յու­սակ 7)։ 

Գծապատկեր 32. Հակակոռուպցիոն գործողություններին մասնակցելուց 
հրաժարվելու պատճառները (%)

Սովորական մարդիկ ոչինչ չեն կարող անել
կոռուպցիան նվազեցնելու համար

Կոռուպցիան ինձ ոչ մի վնաս չի տալիս

Այլ

ԴՊ/ ՀՊ

Այն կարող է ինձ համար բացասական 
հետեւանքներ ունենալ

Ըմբռնումով եմ մոտենում կոռուպցիոն դեպքերին, 
քանի որ մարդիկ դրան դիմում են կարիքից ելնելով

47.5

9.0

20.1

8.4

9.7

5.3
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Աղյուսակ 6. Հակակոռուպցիոն գործողություններին մասնակցելուց հրաժարվելու պատճառն 
ըստ հարցվածների Հայաստանում կոռուպցիան առհասարակ նվազեցնելու վերաբերյալ 
ունեցած կարծիքի (%) (%)

Սովորական 
մարդիկ 
ոչինչ չեն 
կարող անել 
կոռուպցիան 
նվազեցնելու 
համար                 
[n = 343]

Այն կարող է 
ինձ համար 
բացասական 
հետևանքներ 
ունենալ  
[n = 70]

Ըմբռնումով 
եմ մոտենում 
կոռուպցիոն 
դեպքերին, 
քանի որ 
մարդիկ 
դրան դիմում 
են կարիքից 
դրդված 
 [n = 38]

Կոռուպցիան 
ինձ ոչ մի 
վնաս չի 
տալիս  
[n = 65]

Այլ 
[n = 145]

ԴՊ  
[n = 55]

ՀՊ  
[n = 6]

Ընդհանրապես չի 
կարող նվազեցվել 30,3 30 28,9 36,9 18,6 20 16,7

Հնարավոր է 
նվազեցնել միայն 
մասամբ

36,7 40 52,6 36,9 42,8 36,4 66,7

Հնարավոր 
էականորեն 
նվազեցնել

17,8 18,6 10,5 9,2 26,2 14,5 0

Հնարավոր է 
ամբողջովին 
վերացնել

12,8 10 5,3 12,3 12,4 21,8 16,7

ԴՊ 2,3 1,4 2,6 4,6 0 7,3 0

Աղ­յու­սակ 6-ից եր­ևում է, որ հարց­ված­ներն առ­հա­սա­րակ հակ­ված են կար­ծե­լու, որ սո
վո­րա­կան մար­դիկ ո­չինչ չեն կա­րող ա­նել, ո­րով­հետև ի սկզբա­նե ու­նեն այն կան­խա­կալ 
կար­ծի­քը, որ կո­ռուպ­ցիան Հա­յաս­տա­նում հնա­րա­վոր է նվա­զեց­նել միայն մա­սամբ (36,7%) 
կամ այն ընդ­հան­րա­պես հնա­րա­վոր չէ նվա­զեց­նել (30,3%): Նույն պատ­կերն է նաև բո­լոր 
այն հարց­ված­նե­րի պա­րա­գա­յում, ո­րոնք հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րին մաս­նակ
ցե­լուց հրա­ժար­վե­լը հիմ­նա­վոր­վում են այն տե­սա­կե­տով, որ այն կա­րող է ի­րենց հա­մար 
բա­ցա­սա­կան հետ­ևանք­ներ ու­նե­նալ (40% և 30%, հա­մա­պա­տաս­խա­նա­բար), ըմբռ­նու­մով 
են մո­տե­նում կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րին, քա­նի որ մար­դիկ դրան դի­մում են կա­րի­քից դրդված 
(52,6% և 28,9%, հա­մա­պա­տաս­խա­նա­բար)։ Մինչ­դեռ, այլ պատ­ճառ­նե­րով հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն 
գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րին մաս­նակ­ցե­լուն պատ­րաս­տա­կա­մութ­յուն չհայտ­նած­նե­րի մեջ փոքր-
ինչ ա­վե­լա­նում է այն լա­վա­տես­նե­րի բա­ժի­նը, ո­րոնք կար­ծում են, որ կո­ռուպ­ցիան Հա­յաս
տա­նում, այ­նո­ւա­մե­նայ­նիվ, հնա­րա­վոր է էա­կա­նո­րեն նվա­զեց­նել (26,2%)։

Կար­ևոր է հաս­կա­նալ, թե, մար­դիկ ին­չու են հակ­ված կար­ծե­լու, որ սո­վո­րա­կան մար­դիկ 
ո­չինչ չեն կա­րող ա­նել կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լու հար­ցում։ Ներք­ևում պատ­կեր­ված աղ­յու
սակ 7-ից եր­ևում է, որ պատ­ճառ­ներն ա­վե­լի սո­ցիալ-հո­գե­բա­նա­կան, սո­ցիալ-մշա­կու­թա­յին 
են. հարց­ված­նե­րը հակ­ված են հիմ­նա­կա­նում կար­ծե­լու, որ  պատ­ճառն ազ­գա­յին մտա­ծե
լա­կերպն է ու մշա­կույ­թը (20,4%), մար­դիկ դրան սո­վոր են (10,4%), կամ պատ­ճա­ռը մարդ
կանց հո­գե­բա­նութ­յունն է՝ ձգտում են փո­ղի կամ իշ­խա­նութ­յան։ Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո
ղութ­յուն­նե­րին մաս­նակ­ցե­լուց հրա­ժար­վող հարց­ված­նե­րից նրանք, ո­րոնք կար­ծում էին, որ 
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այն կա­րող է ի­րենց հա­մար բա­ցա­սա­կան հետ­ևանք­ներ ու­նե­նալ, որ­պես Հա­յաս­տա­նում 
կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լու անհ­նա­րա­րի­նութ­յուն տես­նում են նաև երկ­րում տի­րող սո­ցիալ-
տնտե­սա­կան վատ վի­ճա­կը (9,7%)։ Կո­ռուպ­ցիա­յի հան­դեպ ան­տար­բեր քա­ղա­քա­ցի­նե­րը հա
մա­րում են, որ այն ե­կել է հին ժա­մա­նակ­նե­րից ու ար­մա­տա­վոր­վել (10,4%):

Աղյուսակ 7. Հակակոռուպցիոն գործողություններին մասնակցելուց հրաժարվելու պատճառը (%)

Սովորական 
մարդիկ 
ոչինչ չեն 
կարող անել 
կոռուպցիան 
նվազեցնելու 
համար               
[n = 230]

Այն կարող է 
ինձ համար 
բացասական 
հետևանքներ 
ունենալ                
[n = 49]

Ըմբռնումով 
եմ մոտենում 
կոռուպցիոն 
դեպքերին, քանի 
որ մարդիկ 
դրան դիմում են 
կարիքից դրդված                               
[n = 31]

Կոռուպցիան 
ինձ ոչ մի 
վնաս չի 
տալիս                 
[n = 48]

Այլ          
[n= 89]

ԴՊ/ ՀՊ         
[n = 36]

Ազգային մտածելակերպը և 
մշակույթը 20,4 28,6 29 12,5 16,9 12,9

Մարդիկ սովոր են 10,4 12,2 9,7 10,4 4,5 36,1

Մարդկանց հոգեբանությունը /
ագահ են, ձգտում են փողի/
իշխանության

9,1 2 16,1 12,5 11,2 6,5

Նախկին իշխանություններից է 
եկել և արմատավորվել, նրանք դեռ 
կան պետական համակարգում

1,7 4,1 0 0 3,4 0

Երկրում վիճակը անկայուն է և 
անորոշ 0,9 0 0 0 0 0

Օրենքները և վերահսկողության 
մեխանիզմները չեն գործում 7 8,2 6,5 4,2 4,5 3,2

Ամբողջ աշխարհում է տարածված 
և հնարավոր չէ հաղթահարել 7 8,2 6,5 4,2 4,5 3,2

Փոքր ազգ ենք, ԽԾԲ-ն շատ 
տարածված է 0,9 4,1 0 0 1,1 0

Մարդկանց կրթության և 
գիտակցության մակարդակը ցածր 
է

0,9 4,1 3,2 0 2,2 3,2

Կլանների/օլիգարխների 
առկայություն 0 0 0 0 1,1 3,2

Հնարավորություն է տալիս 
խնդիրները արագ լուծել 1,7 2 3,2 0 1,1 0

Անհրաժեշտ է սերնդափոխություն/
երկար ժամանակ է պետք 1,7 2 2 4,2 3,3 6,5
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Ռուսաստանից կախվածություն կա 0,4 0 0 2,1 0 3,2

Ազգը միասնական չէ 1,3 0 3,2 0 0 20

Սոցիալ-տնտեսական վատ վիճակ 2,6 4,1 9,7 6,3 7,9 29,7

Սովետական ժամանակներից եկել 
ու արմատավորվել է 0,4 0 0 0 1,1 0

Հին ժամանակներից եկել ու 
արմատավորվել է 7,4 2 6,5 10,4 4,5 0

Ներկա իշխանությունները, 
պաշտոնյաները կոռումպացված 
են

7,4 0 0 4,2 2,2 3,2

Այնքան շատ է տարածված, որ 
անհնար է վերացնել 1,7 0 0 0 0 0

Յուրաքանչյուր մարդ ինքը պետք է 
փոխվի, կախված է մարդկանցից 0,4 4,1 0 0 2,2 0

Եթե մինչև հիմա հնարավոր չի 
եղել, այլևս հնարավոր չի լինի/
չափազանց դժվար է

0,4 0 3,2 0 1,1 0

ԴՊ 7 8,2 6,5 16,7 9 16,1

ՀՊ 1,3 0 0 0 0 0

Հե­տաքր­քիր է հաս­կա­նալ նաև, թե հարց­ված­ներն անց­յա­լում ինչ­պի­սի մաս­նակ­ցութ­յուն 
են ու­նե­ցել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րին և հա­մե­մա­տել ստաց­ված արդ­յունք­նե­րը 
2019 թ. հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րի հետ։ 

Գ­ծա­պատ­կեր 33-ից եր­ևում է, որ ինչ­պես և 2019 թվա­կա­նին, այ­սօր էլ բնակ­չութ­յան կող
մից հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րին մաս­նակ­ցութ­յու­նը հի­մա­նա­կա­նում տե­ղի է ու
նե­նում  հան­րա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի հա­մար կա­շառք տա­լուց խու­սա­փե­լու (50,9%),  ի­րենց 
ազ­գա­կան­նե­րի և­ ըն­կեր­նե­րի հետ կո­ռուպ­ցիա­յի ա­նըն­դու­նե­լի լի­նե­լու մա­սին խո­սե­լու (31,3%) 
և/­կամ  պաշ­տոն­յա­նե­րին կամ նրանց բա­րե­կամ­նե­րին «լա­վութ­յուն» ա­նե­լուց հրա­ժար­վե­լու 
(30,7%) մի­ջո­ցով: Հատ­կան­շա­կան է դրա­կան ա­ռա­ջըն­թա­ցը այս գոր­ծըն­թա­ցում՝ բնակ­չութ
յան ա­ռա­վել ակ­տիվ ներգ­րավ­վա­ծութ­յան ա­ռու­մով։ 

Ե­թե հա­մե­մա­տա­կան տա­նենք բո­լոր այն հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րի հետ, 
ո­րոնք մար­դիկ պատ­րաստ են ի­րա­կա­նաց­նել ա­պա­գա­յում և­ ի­րա­կա­նաց­րել են անց­յա­լում, 
ա­պա կա­ռանձ­նա­նա հա­սա­րա­կութ­յան մի լայն շերտ, ո­րը, ան­կախ ա­մեն ին­չից, պայ­քա
րում է Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ­ցիոն տար­բեր եր­ևույթ­նե­րի դեմ, և պատ­րաստ է շա­րու­նա­կել 
այդ պայ­քա­րը՝ ի­րա­կա­նաց­նե­լով տա­րաբ­նույթ հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­ներ (տե՛ս 
Աղ­յու­սակ 8)։ Բո­լոր նրանք, ով­քեր խու­սա­փել են հան­րա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի հա­մար կա
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շառք տա­լուց, պատ­րաստ են մե­ծ մա­սամբ ընտ­րել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ի­մաս­տով վստա
հութ­յուն ներշն­չող կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի (77,8%)։ Ն­րանք, ով­քեր անց­յա­լում խո­սել են ի­րենց 
ազ­գա­կան­նե­րի և­ ըն­կեր­նե­րի հետ կո­ռուպ­ցիա­յի ա­նըն­դու­նե­լի լի­նե­լու մա­սին, պատ­րաստ 
են հայտ­նել կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րի մա­սին հե­ռուս­տա­հա­ղոր­դում­նե­րին կամ սո­ցիա­լա­կան 
մե­դիայի միջոց­նե­րին (71,4%)։ Ն­րանք, ով­քեր հրա­ժար­վել են պաշ­տոն­յա­նե­րին կամ նրանց 
բա­րե­կամ­նե­րին «լա­վութ­յուն» ա­նե­լուց, ա­պա­գա­յում մե­ծա­մա­սամբ պատ­րաստ են ընտ­րել 
հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ի­մաս­տով վստա­հութ­յուն ներշն­չող կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի/ դա­շինք­նե­րի/ 
պատ­գա­մա­վոր­նե­րի (55,6%)։ Ն­րանք, ո­րոնք անց­յա­լում ընտ­րել են հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ի­մաս
տով վստա­հութ­յուն ներշն­չող կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի, ա­պա­գա­յում պատ­րաստ են մե­ծա­մա
սամբ մաս­նակ­ցել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ստո­րագ­րա­հա­վաք­նե­րի/ մի­ջո­ցա­ռում­նե­րի/ ցույ­ցե­րի 
(31,8%) և­ այլն։ 

46.8
Խուսափել եմ հանրային ծառայությունների համար

կաշառք տալուց 

Մասնակցել եմ հակակոռուպցիոն 
ստորագրահավաքների միջոցառումների/ ցույցերի

Մասնակցել եւ աջակցել եմ հակակոռուպցիոն
գիտելիքի տարածմանը եւ կրթական արշավներին

Հայտնել (ազդարարել եմ պատկան մարմիններին

Հայտնել եմ հեռուստառադիո հաղորդումներին կամ 
սոցիալական մեդիաներին

Խոսել եմ ազգականներին եւ ընկերներիս հետ 
կոռուպցիայի անընդունելի լինելու մասին

Հրաժարվել եմ պաշտոնյաներին կամ նրանց 
բարեկամներին «լավություն» անելուց 

Ընտրել եմ արդար կուսակցություններին/դաշինքներին 
պատգամավորներին 

Հայտնել եմ պետական մարմինների
 թեժ գծերի միջոցով 

Բոյկոտել եմ կոռումպացված բիզնեսը

2021 2019

Գծապատկեր 33. Հակակոռուպցիոն գործողություններին մասնակցությունն անցյալում 
նախորդ հետազոտության արդյունքների համեմատ (այո, %)

50.9

3.4

1.9
1.5

3.1

31.3

30.7

10.5

5.7

2.9
1.6

1.1

1.0

9.4

9.4

6.7

0.8

0.9
0.1



Աղյուսակ 8. Կապն անցյալում ունեցած հակակոռուպցիոն գործողություններին մասնակցության և 
պատրաստակամություննապագայում իրականացվող նմանատիպ գործողությունների մասնակցության միջև  (%)

Պահպանել 
կարգը և 
հետևել 
օրենքներին        
[n = 346]

Խուսափել 
հանրային 
ծառ. համար 
կաշառք 
տալուց
[n = 273]

Խոսել ազգ. և 
ընկեր. հետ 
կոռուպցիայի 
անընդունելի 
լինելու 
մասին            
[n = 107]

Հրաժարվել 
պաշտոն. 
կամ նրանց 
բարեկամ. 
«լավություն» 
անելուց
[n = 64]

Ընտրել 
հակակոռ. 
իմաստով 
վստահ. 
ներշնչող 
կուսակց.       
[n =  9]

Հայտնել 
պետական 
մարմին. 
թեժ գծերի 
միջոցով
[n = 60]

Մասնակցել 
հակակո‑
ռուպցիոն 
ստորագր./
միջոցառ./ 
ցույցերի
[n = 22]

Հայտնել 
(ազդարարել) 
պատկան 
մարմին‑  
ներին [n = 
92]

Բոյկոտել 
կոռումպ. 
բիզնեսը          
[n = 11]

Մասնակցել 
հակակոռ. 
գիտելիքի 
տարածմանը 
և կրթ. 
արշավներին 
[n = 30]

Հայտնել 
հեռուս‑  
տառադ.  
հաղոր‑ 
դումներին  
կամ 
սոցիալական 
մեդիաներին
[n = 7]

Խուսափել եմ 
հանր. ծառ. համար 
կաշառք տալուց

60,7 66,3 70,1 64,1 77,8 50 59,1 58,7 63,6 60 42,9

Խոսել եմ ազգ. 
և ընկեր. հետ 
կոռուպցիայի 
անընդ. լինելու 
մասին

37,6 37,7 58,9 39,1 44,4 50 31,8 47,8 36,4 36,7 71,4

Հրաժարվել եմ 
պաշտոն. կամ 
նրանց բարեկ. 
«լավություն» 
անելուց

36,7 38,1 32,7 39,1 55,6 31,7 27,3 35,9 45,5 33,3 14,3

Ընտրել եմ 
հակակոռ. իմ. 
վստահ. ներշնչ. 
կուսակց.       

11,6 11,7 12,1 18,8 11,1 26,7 31,8 15,2 0 20 28,6

Հայտնել եմ պետ. 
մարմին. թեժ գծերի 
միջ.

6,4 7,7 3,7 7,8 0 16,7 4,5 15,2 9,1 0 14,3

Հայտնել եմ 
(ազդ.) պատկան 
մարմիններին

3,8 5,1 1,9 7,8 11,1 13,3 0 9,8 9,1 3,3 0

Բոյկոտել եմ կոռ. 
բիզնեսը           3,5 4,4 8,4 7,8 0 5 9,1 2,2 0 6,7 0

Մասն. և աջակցել 
եմ հակակոռ. գիտ. 
տարածմանը և 
կրթ. արշավ.

3,5 2,9 4,7 9,4 11,1 6,7 9,1 3,3 0 3,3 0

Հայտնել եմ 
հեռուստառ. հաղ. 
կամ սոց.մեդ.        

0,9 1,8 0 4,7 0 5 0 3,3 0 0 14,3
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Բո­լոր նրանք, ով­քեր անց­յա­լում կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նել են պե­տա­կան մար­մին­նե
րին թեժ գծե­րի մի­ջո­ցով, ա­պա­գա­յում էլ մե­ծ ­մա­սամբ պատ­րաստ են ի­րա­կա­նաց­նել նույն 
հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յու­նը (16,7%): Նույն պատ­կերն ու­նենք հե­ռուս­տա­ռա­դիո հա
ղոր­դում­նե­րի կամ սո­ցիա­լա­կան մե­դիայի մի­ջո­ցով բարձ­րա­ձայ­նե­լու պա­րա­գա­յում (14,3%): 
Հե­տաքր­քիր է, որ բո­լոր նրանք, ո­վքեր անց­յա­լում բոյ­կո­տել են կո­ռում­պաց­ված բիզ­նե­սը, 
ա­պա­գա­յում ընդ­հան­րա­պես ցան­կութ­յուն չու­նեն նույնն ա­նե­լու (0%), իսկ նրանք, ով­քեր 
մաս­նակ­ցել և­ ա­ջակ­ցել են հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գի­տե­լի­քի տա­րած­մա­նը և կր­թա­կան ար­շավ
նե­րին, ա­պա­գա­յում գրե­թե պատ­րաստ չեն դա ա­նել (3,3%), այլ մե­ծ ­մա­սամբ պատ­րաստ են 
մաս­նակ­ցել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ստո­րագ­րա­հա­վաք­նե­րի/ մի­ջո­ցա­ռում­նե­րի/ ցույ­ցե­րի (9,1%) 
և­ ընտ­րել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ի­մաս­տով վստա­հութ­յուն ներշն­չող կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի (11,1%):

­Հար­ցին, թե արդ­յոք վեր­ջին 12 ա­միս­նե­րի ըն­թաց­քում Դուք կամ Ձեր տնա­յին տնտե­սութ
յան ան­դամ­նե­րից որ­ևէ մե­կը հայտ­նել է  որ­ևէ պաշ­տոն­յա­յի կող­մից կո­ռուպ­ցիոն եր­ևույ­թի 
մա­սին, հարց­ված­նե­րի միայն 1,7%-ն­ է տվել դրա­կան պա­տաս­խան (հայտ­նած­նե­րի բա­ժի­նը 
2019թ.­-ի հետ հա­մե­մատ գրե­թե չի փոխ­վել), ընդ ո­րում՝ նրանց 18,5%-ն­ ա­ռա­ջին հեր­թին այդ 
մա­սին հայտ­նել է ո­լոր­տա­յին նա­խա­րա­րին կամ տվյալ մարմ­նի ղե­կա­վա­րին՝ ի տար­բե­րութ
յուն 2019թ.­-ի, երբ գե­ռակշ­ռում էին ՀՀ վար­չա­պե­տին ուղղ­ված դի­մում­նե­րը (26.2%)։ Ն­վա
զել է նաև ոս­տի­կա­նութ­յանն ուղղ­ված դի­մում­նե­րի բա­ժի­նը։ Ե­թե նախ­կի­նում այն 17,3% էր, 
ա­պա այժմ կազ­մում է 7,9%: Այ­դու­հան­դերձ, քա­ղա­քա­ցի­նե­րի կար­ծի­քով ոս­տի­կա­նութ­յունն 
այն հիմ­նա­կան հաս­տա­տութ­յունն է, ո­րին քա­ղա­քա­ցի­նե­րը կդի­մեին՝ պաշ­տոն­յա­նե­րի կո
ռուպ­ցիոն վար­քագ­ծի մա­սին տե­ղե­կաց­նե­լու հա­մար։       

Վեր­լու­ծութ­յան ըն­թաց­քում դի­տարկ­վել է նաև, թե որ­քա­նո՞վ են ի­րենց պաշտ­պան­ված 
զգա­ցել բո­լոր այն հարց­ված­նե­րը, որոնք կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քի մա­սին հայտ­նել են այս կամ 
այն պատ­կան մարմ­նին, որ­քա­նո՞վ են ձեռ­նարկ­ված հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րը 
բա­վա­րա­րել հայտ­նո­ղին, և բա­վա­րար­ված և չ­բա­վա­րար­ված լի­նե­լու դեպ­քում՝ ո­րո՞նք են 
դրանց պատ­ճառ­նե­րը, և հա­մե­մա­տել ստաց­ված պատ­կե­րը 2019 թ. հարց­ման արդ­յունք­նե
րի հետ։

Աղյուսակ 9. Որքանո՞վ եք Ձեզ պաշտպանված զգացել, երբ հայտնել եք կոռուպցիոն 
երևույթի կամ դեպքի մասին  (%) (n = 26) 

2021 2019

Լիովին պաշտպանված 39 45

Ավելի շուտ պաշտպանված 15 17

Ավելի շուտ չպաշտպանված 23 9

Բոլորովին չպաշտպանված 23 29
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Ե­թե հա­մե­մա­տենք նա­խորդ հարց­ման արդ­յունք­նե­րի հետ, ա­պա աղ­յու­սակ 9-ից եր­ևում 
է, որ 8%-ով նվա­զել է ի­րենց պաշտ­պան­ված զգա­ցած­նե­րի բա­ժի­նը (2019թ.­-ին այն կազ­մել 
է 62%, իսկ 2021թ.­-ին՝ 54%)։ Ճշգր­տող հար­ցին, թե ինչ տե­ղի ու­նե­ցավ կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քի 
մա­սին հա­ղոր­դե­լուց հե­տո, հարց­ված­նե­րի 50%-ը հայտ­նել է, որ որ­ևէ քայ­լ չի ձեռ­նարկ­վել, և 
միայն 15%-ի դեպ­քում է խնդի­րը ոչ ֆոր­մալ կեր­պով լուծ­վել. նրանք հետ են ստա­ցել ի­րենց 
գու­մա­րը։

Աղյուսակ 10. Որքանո՞վ եք բավարարված այն գործողություններից, որ ձեռնարկվել են 
կոռուպցիոն երևույթի մասին տեղեկություններ ներկայացնելու արդյունքում (%) (n = 26)

Պետական պաշտոնյայի դեմ հարուցվել է պաշտոնական ընթացակարգ 7,7

Խնդիրը ոչ ֆորմալ կերպով լուծվեց, և Ձեզ վերադարձրեցին գումարը 15,4

Ձեզ խորհուրդ են տվել չշարունակել հաղորդման գործընթացը 3,8

Ձեր հաղորդման հետ կապված քայլեր չեն ձեռնարկվել 50,0

Դուք կրել եք միջադեպի մասին հաղորդելու բացասական հետևանքները 7,7

Այլ 15,4

Աղյուսակ 11. Որքանո՞վ եք բավարարված այն գործողություններից, որ ձեռնարկվել են 
կոռուպցիոն երևույթի մասին տեղեկություններ ներկայացնելու արդյունքում (%) (n = 26)

2021 2019

Լիովին բավարարված եմ 15,4 34,8

Ավելի շուտ բավարարված եմ 26,9 7,5

Ավելի շուտ բավարարված չեմ 15,4 17,8

Բոլորովին բավարարված չեմ 38,5 39,8

Որ­պես բա­վա­րար­ված չլի­նե­լու պատ­ճառ՝ պա­տաս­խա­նող­նե­րի 50%-ը (n = 14) նշել է, որ 
հար­ցը լու­ծում չի ստա­ցել, 35,7%-ը պա­տաս­խա­նել է, որ ձևա­կան մո­տե­ցում է ցու­ցա­բեր­վել, 
իսկ ըստ 14,3%-ի՝ կո­ռուպ­ցիոն եր­ևույ­թի կամ դեպ­քի մա­սին տե­ղե­կութ­յուն հայտ­նե­լուց հե­տո 
բա­ցա­սա­կան հետ­ևանք­ներ են ա­ռա­ջա­ցել ի­րենց մտե­րիմ­նե­րի հա­մար կամ ա­ռա­ջա­ցել է 
ա­վե­լի մեծ կո­ռուպ­ցիա։

 Եվ, վեր­ջա­պես, այն հար­ցին, թե ով­քեր են պա­տաս­խա­նատ­վութ­յուն կրում Հա­յաս­տա­նում 
կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա­րի հա­մար, հարց­ված­նե­րի 7,8%-ը կա՛մ դժվա­րա­ցել է պա­տաս
խա­նել, կա՛մ հրա­ժար­վել է պա­տաս­խա­նել։ Հարց­ված­նե­րի կե­սից ա­վե­լին (54%) ընտ­րել է 
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«կա­ռա­վա­րութ­յու­նը կամ իշ­խող քա­ղա­քա­կան ու­ժը» տար­բե­րա­կը, գրե­թե 16%-ը հա­մա­րում 
է, որ պա­տաս­խա­նատ­վութ­յուն կրում են հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն մար­մին­նե­րը, և 15%-ը միայն 
կար­ծում է, որ կո­ռուպ­ցիոն եր­ևույթ­նե­րի հա­մար պա­տաս­խա­նա­տուն բո­լորն են (տե՛ս Գծա
պատ­կեր 34)։

Գ­լուխ 5-ում ման­րա­մասն ներ­կա­յաց­վեց հարց­վող­նե­րի՝ կո­ռուպ­ցիա­յի հետ առնչ­վե­լու կեն
սա­փոր­ձը։ Էա­կան է ընդգ­ծել, որ ո­րոշ մար­մին­նե­րի, օ­րի­նակ մաք­սա­յին ծա­ռա­յութ­յան պա
րա­գա­յում հա­վե­լավ­ճար տա­լու պրակ­տի­կան ա­վե­լի է ընդգծ­վել, իսկ, օ­րի­նակ նո­տա­րա
կան գրա­սեն­յակ­նե­րի պա­րա­գա­յում ա­վե­լի է նա­հան­ջել։ Որ­քան էլ, որ հարց­վող­նե­րը պատ
րաստ են ի­րա­կա­նաց­նել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յուն, նրանց կե­սից ա­վե­լին (51,1%) 
չի հայտ­նի հա­մա­պա­տաս­խան մար­մին­նե­րին, ե­թե ան­ձամբ առնչ­վի կո­ռուպ­ցիա­յի հետ։ 
Հարց­վող­նե­րի մեկ եր­րոր­դից ա­վե­լին (36,6%) նշել է, որ հետ է պա­հում վա­խը, որ կպատժ
վեն, օ­րի­նակ՝ աշ­խա­տան­քից կհե­ռաց­վեն, պա­տաս­խա­նատ­վութ­յան կեն­թարկ­վեն «սուտ» 
մատ­նութ­յան հա­մար։ Մոտ 27,4%-ը մտա­վա­խութ­յուն ու­նի, որ նույ­նիսկ կո­ռուպ­ցիա­յի մա
սին հայտ­նե­լուց հե­տո ոչ մի քայլ չի ձեռ­նարկ­վի, իսկ գրե­թե 13%-ը կար­ծում է, որ կա­րիք 
չկա կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նել, ե­թե այն ան­ձամբ քո շա­հե­րին չի առնչ­վում։ Միև­նույն 
ժա­մա­նակ, հարց­վող­նե­րի ճնշող մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը (մոտ 90%) նշում է, որ կու­ռուպ­ցիան 
կա­րե­լի է հեշտ ա­պա­ցու­ցել։ Հարց­ված­նե­րի գրե­թե կե­սը պատ­րաստ է մաս­նակ­ցել/ներգ
րավ­վել կո­ռուպ­ցիան նվա­զեց­նե­լու գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րում։ Ընդ ո­րում, այդ­պի­սի ցան­կութ
յուն հայտ­նել են ա­վե­լի շատ գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում ապ­րող­նե­րը,  ինչ­պես նաև 18-35 

54Կառավարությունը/Իշխող քաղաքական ուժը

Քաղաքացիներն անհատապես 

 Հակակոռուպցիոն մարմինները/կառույցները

Քաղաքացիները հավաքականորեն

Բոլորը 

Հասարակական կազմակերպությունները

ԱԺ-ում ներկայացված բոլոր քաղաքական ուժերը

Միջազգային կազմակերպությունները

Այլ 

ԶԼՄ-ները

Գծապատկեր 34. Ովքե՞ր են պատասխանատվություն կրում Հայաստանում կոռուպցիայի 
դեմ պայքարի համար

8.1

15.8

7.2

14.8

1.3

12.2

0.6

12

0.4
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տա­րե­կան ան­ձինք: Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա­րի հար­ցում էա­կան են սո
ցիալ-հո­գե­բա­նա­կան, սո­ցիալ-մշա­կու­թա­յին գոր­ծոն­ներ. օ­րի­նակ, բո­լոր նրանք, ով­քեր խու
սա­փել են հան­րա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի հա­մար կա­շառք տա­լուց, պատ­րաստ են մե­ծ մա
սամբ ընտ­րել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ի­մաս­տով վստա­հութ­յուն ներշն­չող կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի 
(77,8%)։ Ն­րանք, ով­քեր անց­յա­լում ընտ­րել են հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ի­մաս­տով վստա­հութ­յուն 
ներշն­չող կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի, ա­պա­գա­յում պատ­րաստ են մե­ծ ­մա­սամբ մաս­նակ­ցել հա
կա­կո­ռուպ­ցիոն ստո­րագ­րա­հա­վաք­նե­րի/ մի­ջո­ցա­ռում­նե­րի/ ցույ­ցե­րի (31,8%) և­ այլն։ Ն­րանք, 
ով­քեր անց­յա­լում բոյ­կո­տել են կո­ռում­պաց­ված բիզ­նե­սը, ա­պա­գա­յում ընդ­հան­րա­պես ցան
կութ­յուն չու­նեն նույնն ա­նել, իսկ նրանք, ով­քեր մաս­նակ­ցել և­ ա­ջակ­ցել են հա­կա­կո­ռուպ
ցիոն գի­տե­լի­քի տա­րած­մա­նը և կր­թա­կան ար­շավ­նե­րին, ա­պա­գա­յում գրե­թե պատ­րաստ 
չեն դա ա­նել։ Այն 22 ան­հատ­նե­րը, ով­քեր հարց­ման ըն­թաց­քում նշել են, որ ան­ձամբ են 
առնչ­վել կո­ռուպ­ցիա­յի հետ և հա­ղոր­դել են այդ մա­սին, ճշգրտող հար­ցին, թե ինչ տե­ղի ու
նե­ցավ կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քի մա­սին հա­ղոր­դե­լուց հե­տո հայտ­նել են (50%-ը), որ որ­ևէ քայ­լ չի 
ձեռ­նարկ­վել, և միայն 15%-ի դեպ­քում է խնդի­րը ոչ ֆոր­մալ կեր­պով լուծ­վել է և ն­րանք հետ 
են ստա­ցել ի­րենց գու­մա­րը։
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Քաղաքացիների հակակոռուպցիոն վարքագծի և առավել 
կոռումպացված համարվող ոլորտների վերաբերյալ

­Թավշ­յա, ոչ բռնի հե­ղա­փո­խութ­յու­նից մոտ չորս (4) տա­րի անց քա­ղա­քա­ցի­նե­րի մոտ 63%-
ը գտնում է, որ կո­ռուպ­ցիան հնա­րա­վոր չէ նվա­զեց­նել կամ հնա­րա­վոր է նվա­զեց­նել միայն 
մա­սամբ։ 

Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի կող­մից կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րի մա­սին չհայտ­նե­լու հիմ­նա­կան պատ­ճառ է 
հա­սա­րա­կութ­յան քննա­դա­տութ­յանն ար­ժա­նա­նա­լու վախը։ Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի մեկ եր­րոր­դից 
ա­վե­լին նշել է վա­խը, որ կպատժ­վեն՝ կկորց­նեն ի­րենց աշ­խա­տան­քը, կվտանգ­վեն։ Միև
նույն ժա­մա­նակ, որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մեջ ներ­քաշ­վե­լուց հրա­ժար­վե­լու հիմ­նա­կան պատ
ճառ քա­ղա­քա­ցի­նե­րը նույն­պես ա­ռա­վել հա­ճախ նշել են «պատժ­վե­լու բարձր ռիս­կը»։ Եվ 
միայն քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 19%-ն­ է նշել, որ կո­ռուպ­ցիա­յից պետք է հրա­ժար­վել, քա­նի որ դա 
հան­ցա­գոր­ծութ­յուն է։

Ըստ հան­րա­յին ըն­կա­լում­նե­րի, կո­ռում­պաց­ված լի­նե­լու վար­կա­նի­շի տե­սանկ­յու­նից վատ
թա­րա­ցել են ԶԼՄ-նե­րի և Հայ ա­ռա­քե­լա­կան ե­կե­ղե­ցու դիրքերը, բա­րե­լավ­վել է Մար­դու ի­րա
վունք­նե­րի պաշտ­պա­նի դիր­քը։ 

Դա­տա­վոր­նե­րը և դա­տա­րան­նե­րը նույն­պես ըն­կալ­վում են որ­պես ա­ռա­վել կո­ռում­պաց
ված կա­ռույց­ներ։ 

Հան­րութ­յու­նը հա­մա­րում է, որ կո­ռուպ­ցիան ա­ռա­վել տա­րած­ված է ա­ռող­ջա­պա­հա­կան, 
լրատ­վա­կան ո­լորտ­նե­րում և­ ընտ­րա­կան գործընթացներում, և այն քիչ է տա­րած­ված կա
պի, կո­մու­նալ և հա­մայն­քա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րում։

­Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի մի մա­սը պե­տա­կան մար­մին­նե­րի գոր­ծա­ռույթ­նե­րին ծա­նո­թա­նում է նաև 
այդ մար­մին­նե­րից ծա­ռա­յութ­յուն­ներ ստա­նա­լիս կամ դրանց ան­մի­ջա­կա­նո­րեն առնչ­վե­լիս: 
Հետ­ևա­պես՝ այդ մար­մին­նե­րի գոր­ծա­ռույթ­նե­րի վե­րա­բեր­յալ քա­ղա­քա­ցի­նե­րի ի­մա­ցութ­յան 
շրջա­նա­կը սահ­մա­նա­փակ­վում է քա­ղա­քա­ցի­նե­րի կող­մից պա­հանջ­վող/ստաց­վող ծա­ռա
յութ­յուն­նե­րի շրջա­նա­կով:

­Հան­րութ­յան կող­մից ա­ռա­վել հազ­վա­դեպ նշվել է հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն պայ­քա­րում քա­ղա­քա
ցի­նե­րի ներ­գավ­ման անհ­րա­ժեշ­տութ­յու­նը։ Սա նաև կապ­ված է այն հան­գա­ման­քի հետ, որ 
քա­ղա­քա­ցի­նե­րի կե­սից ա­վե­լին (54%) գտնում է, որ Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա­րի 
հա­մար գլխա­վոր պա­տաս­խա­նա­տուն կա­ռա­վա­րութ­յունն է կամ իշ­խող քա­ղա­քա­կան ու­ժը, և 
15%-ն­ է միայն կար­ծում, որ կո­ռուպ­ցիոն եր­ևույթ­նե­րի հա­մար պա­տաս­խա­նա­տուն բո­լորն են։ 

Ընդ ո­րում, հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն նա­խա­ձեռ­նութ­յուն­նե­րի ա­վե­լի հակ­ված են մաս­նակ­ցել գյու
ղաբ­նակ­նե­րը և 18-35 տա­րե­կան­նե­րը, այ­սինքն՝ ե­րի­տա­սարդ­նե­րը։
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Օրենքների, օրենսդրական անկատարության և պետական 
մակարդակով կարգավորումների վերաբերյալ

­Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի ըն­կալ­մամբ կո­ռուպ­ցիա­յի տա­րած­մա­նը նպաս­տող ա­ռա­վել հա­ճախ 
նշվող գոր­ծոն­ներն են հան­րութ­յան կող­մից օ­րենք­նե­րին չհետ­ևե­լը, օ­րենք­նե­րի ան­կա­տա
րութ­յու­նը և տն­տե­սա­կան ծանր վի­ճա­կը/աղ­քա­տութ­յու­նը։ Ա­ռա­վել քիչ նշված գոր­ծո­նը հա
կա­կո­ռուպ­ցիոն կրթա­կան/ի­րա­զեկ­ման ծրագ­րե­րի սա­կա­վութ­յունն է։

Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի ըն­կալ­մամբ կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծե­լա­կեր­պի հիմ­նա­կան շար­ժա­ռիթ­ներ են 
խնդիր­նե­րը օ­րի­նա­կան տար­բե­րա­կով լու­ծե­լու անհ­նա­րի­նութ­յու­նը, օ­րեն­քով սահ­ման­ված 
ա­վե­լի խո­շոր վճա­րում­նե­րից խու­սա­փե­լը և պատ­ժից/տու­գան­քից խու­սա­փե­լը։

­Հան­րութ­յան ճնշող մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը հա­վա­նութ­յուն է տա­լիս ՀՀ կա­ռա­վա­րութ­յան կող
մից ար­դեն ի­րա­կա­նաց­վող կամ դեռևս օ­րեն­քի կար­գա­վի­ճա­կում գտնվող հա­կա­կո­ռուպ
ցիոն հիմ­նա­կան նա­խա­ձեռ­նութ­յուն­նե­րին։ 

Միև­նույն ժա­մա­նակ, քա­ղա­քա­ցի­նե­րի ա­վե­լի քան 45.8%-ը ա­նարդ­յու­նա­վետ է գնա­հա
տել կա­ռա­վա­րութ­յան՝ կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա­րը։ Այն ա­վե­լի արդ­յու­նա­վետ դարձ­նե­լու 
հա­մար, նրանց ըն­կալ­մամբ, կա­ռա­վա­րութ­յան ա­ռաջ­նա­հեր­թութ­յուն­նե­րից պետք է լի­նեն 
պաշ­տո­նա­տար ան­ձանց ե­կա­մուտ­նե­րի և­ ու­նեց­ված­քի հայ­տա­րա­րագ­րումն ու ստու­գու
մը, կո­ռուպ­ցիոն հան­ցա­գոր­ծութ­յուն­նե­րի բա­ցա­հայ­տումն ու պատ­ժի ան­խու­սա­փե­լիութ­յան 
ա­պա­հո­վումն ի­րա­վա­պահ­նե­րի կող­մից և­ օ­րենք­նե­րում ու գոր­ծա­դիր իշ­խա­նութ­յան ո­լորտ
նե­րում կո­ռուպ­ցիոն ռիս­կե­րի վե­րա­ցու­մը։

Բիզնեսի և քաղաքականության՝ կոռուպցիայի կանխարգելմանը 
խոչընդոտող փոխկապվածության վերաբերյալ

Բ­նակ­չութ­յան մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը հա­մա­րում է, որ քա­ղա­քա­կան կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի և 
պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րի շա­հե­րը կախ­ված են օ­լի­գարխ­նե­րի, բիզ­նե­սի շա­հե­րից։ Մաս
նա­վո­րա­պես, խոս­քը կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի/դա­շինք­նե­րի, բարձ­րաս­տի­ճան պաշ­տոն­յա­նե­րի 
և մի­ջին օ­ղա­կի պաշ­տոն­յա­նե­րի շա­հե­րի՝ օ­լի­գարխ­նե­րի, բիզ­նե­սի շա­հե­րից կախ­վա­ծութ­յան 
մա­սին է։

Հակակոռուպցիոն գործունեություն իրականացնող մարմինների վերա
բերյալ

­Հան­րութ­յու­նը քիչ է տեղ­յակ, թե Հա­յաս­տա­նում որ պե­տա­կան մար­մին­նե­րը և հա­սա­րա
կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն­ներն են ի­րա­կա­նաց­նում հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յուն, 
քա­նի որ, ինչ­պես ցույց տվեց այս ու­սում­նա­սի­րութ­յու­նը, քա­ղա­քա­ցի­նե­րի շրջա­նում շատ 
ցածր է այդ կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յուն ի­րա­կա­նաց
նե­լու, նե­րառ­յալ կո­ռուպ­ցիա­յի հար­ցե­րում քա­ղա­քա­ցի­նե­րին տե­ղե­կատ­վա­կան ա­ջակ
ցութ­յուն տրա­մադ­րե­լու   մա­սին տե­ղե­կաց­վա­ծութ­յու­նը։ Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի կար­ծի­քով ոս
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տի­կա­նութ­յունն է այն հիմ­նա­կան հաս­տա­տութ­յու­նը, ո­րին քա­ղա­քա­ցի­նե­րը կդի­մեին՝ 
պաշ­տոն­յա­նե­րի կո­ռուպ­ցիոն վար­քագ­ծի մա­սին տե­ղե­կաց­նե­լու հա­մար։ Երկ­րորդ տե
ղում է ՀՀ վար­չա­պե­տը, որին հակ­ված են դի­մել մոտ 10 ան­գամ ա­վե­լի քիչ քա­ղա­քա­ցի­ներ։

Ոս­տի­կա­նութ­յան հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յունն արդ­յու­նա­վետ է գնա­հա­տել տվյալ 
մարմ­նի հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ֆունկ­ցիա­նե­րին տեղ­յակ 13,6% քա­ղա­քա­ցի­նե­րի 73%-ը, իսկ Ազ
գա­յին անվ­տան­գութ­յան ծա­ռա­յութ­յան գոր­ծու­նեութ­յու­նը՝ 12,4% տեղ­յակ քա­ղա­քա­ցի­նե­րից 
72,3%-ը։ Սա նաև ցույց է տա­լիս, որ չկա հան­րա­յին ըն­կա­լում կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել
ման և կո­ռուպ­ցիոն հան­ցա­գոր­ծութ­յուն­նե­րի առն­չութ­յամբ պատ­ժիչ գոր­ծա­ռույթ­ներ ի­րա
կա­նաց­նող մար­մին­նե­րի կամ՝ պատ­ժիչ և կան­խար­գե­լիչ գոր­ծա­ռույթ­նե­րի տա­րան­ջատ­ման 
վե­րա­բեր­յալ:  

Քա­ղա­քա­ցի­նե­րը որ­պես կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նե­լու մի­ջոց նշել են նաև թեժ գծե­րի 
առ­կա­յութ­յու­նը Հա­յաս­տա­նում, տար­բեր գե­րա­տես­չութ­յուն­նե­րում։

ՀՀ կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման հանձ­նա­ժո­ղո­վի մա­սին տեղ­յակ է քա­ղա­քա­ցի­նե­րի մո
տա­վո­րա­պես կե­սը (49%), սա­կայն հարց­վող­նե­րի ըն­դա­մե­նը 9,4%-ն­ է տեղ­յակ վեր­ջի­նիս 
գոր­ծու­նեութ­յան/գոր­ծա­ռույթ­նե­րի մա­սին։ Հարկ է նշել, որ ըստ 2019 թ.­-ի հարց­ման՝ ԿԿՀ-ի/
է­թի­կա­յի հանձ­նա­ժո­ղո­վի գոր­ծու­նեութ­յան/գոր­ծա­ռույթ­նե­րի մա­սին տեղ­յակ էր քա­ղա­քա
ցի­նե­րի միայն 1,1%-ը: 

Կոռուպցիայի դրսևորումների ընկալման վերաբերյալ

­Կո­ռուպ­ցիան հան­րութ­յան կող­մից ա­ռա­վե­լա­պես ըն­կալ­վում է որ­պես պե­տա­կան պաշ
տոն­յա­նե­րին և ն­րանց կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յա­նը վե­րա­բե­րող եր­ևույթ։ 

Հան­րութ­յան շրջա­նում հա­մե­մա­տա­բար ա­վե­լի փոքր է այն մարդ­կանց բա­ժի­նը, որոնք 
հա­մա­րում են, որ հետև­յա­լները կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում­ներ են՝ 

•	 ընտ­րա­կան հանձ­նա­ժո­ղո­վի կող­մից ընտ­րութ­յուն­նե­րի օ­րը շա­հա­դի­տա­կան նպա­տա
կով ընտ­րա­կան հանձ­նա­ժո­ղո­վի ան­դամ­նե­րին սննդով ա­պա­հո­վե­լը, 

•	 պե­տա­կան պաշ­տո­նին զու­գա­հեռ ձեռ­նե­րե­ցութ­յամբ զբաղ­վե­լը, 

•	 բժշկին, ու­սուց­չին նվեր կամ ծա­ղիկ տա­լը՝ ու­շա­դիր վե­րա­բեր­մուն­քի հա­մար։

­Կո­ռուպ­ցիոն ռիսկ պա­րու­նա­կող  ո­րոշ գոր­ծո­ղութ­յուն­ներ հան­րութ­յան կող­մից դի­տարկ
վում են որ­պես կո­ռուպ­ցիոն դրսևո­րում­ներ, օ­րի­նակ՝

•	 գոր­ծա­րար­նե­րի կող­մից կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րին, դա­շինք­նե­րին նա­խընտ­րա­կան քա­րո
զար­շա­վի հա­մար նվի­րատ­վութ­յուն ի­րա­կա­նաց­նե­լը, 

•	 պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րին պար­բե­րա­բար պարգ­ևավ­ճար­ներ տա­լը։

Գոր­ծա­րար­նե­րի կող­մից պե­տա­կան հիմ­նադ­րամ­նե­րին կա­տար­վող բա­րե­գոր­ծա­կան մու
ծում­նե­րը հան­րութ­յան ճնշող մե­ծա­մաս­նութ­յու­նն ի­րա­վա­ցիո­րեն չի հա­մա­րում կո­ռուպ­ցիոն 
դրսևո­րում։
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Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի զգա­լի մա­սի կող­մից պաշ­տո­նա­վար­մա­նը զու­գա­հեռ ձեռ­նար­կա­տի­րա
կան գոր­ծու­նեութ­յուն ի­րա­կա­նաց­նե­լը չի ըն­կալ­վում որ­պես կո­ռուպ­ցիա: Միև­նույն ժա­մա
նակ, ֆի­նան­սա­կան բնույ­թի գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րը, ինչ­պես օ­րի­նակ՝ կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րին 
ֆի­նան­սա­վո­րե­լը, պարգ­ևավ­ճար­ներ տա­լը ա­ռա­վել ռիս­կա­յին են հա­մարվում:

Կոռուպցիայի մասին տեղեկատվության աղբյուրների վերաբերյալ

­Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի հա­մար տե­ղե­կատ­վութ­յան հիմ­նա­կան աղբ­յուր­ներ են ԶԼՄ-ե­րը, գրե­թե 
նույն չա­փով նաև ըն­տա­նի­քի ան­դամ­նե­րը/ազ­գա­կան­նե­րը/ըն­կեր­նե­րը/ ծա­նոթ­նե­րը, ինչ
պես նաև (եր­րորդ տե­ղում) սո­ցիա­լա­կան ցան­ցե­րը։ 

Տե­ղե­կատ­վութ­յան հա­վաս­տիութ­յան ա­ռու­մով ա­ռա­վել վստա­հե­լի հե­ռուս­տաըն­կե
րութ­յուն­ներ են հա­մար­վում «Հանրայինը», «Ար­մե­նիա» Հ­Ը-ն և «Շանթ» Հ­Ը-ն։ Միև­նույն 
ժա­մա­նակ, ոչ մի հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յա­նը չվստա­հող հարց­ված­նե­րի թի­վը (22,5%) գե
րա­զան­ցում է նույ­նիսկ ա­ռա­վել վստա­հե­լի հա­մար­վող՝ Հ1-ին վստա­հող­նե­րի թվին 
(17,4%): Ընդ­հա­նուր առ­մամբ, հա­մե­մա­տած 2019 թ.­-ի հետ, քա­ղա­քա­ցի­նե­րի շրջա­նում 
մոտ 20%-ով ա­ճել է կո­ռուպ­ցիա­յի շուրջ տե­ղե­կատ­վութ­յուն ստա­նա­լու ցան­կութ­յու­նը։ 

Ուս­տի, ՀՀ քա­ղա­քա­ցի­նե­րը չու­նեն կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին տե­ղե­կատ­վութ­յան ար­ժա­նա­հա
վատ լրատ­վա­կան աղբ­յուր։ Ըն­տա­նի­քի ան­դամ­նե­րից/ազ­գա­կան­նե­րից/ըն­կեր­նե­րից տե­ղե
կա­նա­լու պրակ­տի­կան պա­րու­նա­կում է լուրջ սո­ցիա­լա­կան ռիս­կեր։

Ընդհանուր առաջարկ ՀՀ Կառավարությանը և ԱԺ-ին

Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ռազ­մա­վա­րութ­յուն­նե­րը և գոր­ծո­ղութ­յուն­նե­րի պլան­նե­րը մշա­կե­լիս 
ա­ռաջ­նորդ­վել տվյա­լա­հեն մո­տեց­մամբ՝ հաշ­վի առ­նե­լով այս և­ այլ հար­ցում­նե­րի, ու­սում­նա
սի­րութ­յուն­նե­րի արդ­յունք­նե­րը։

Անհ­րա­ժեշտ է մշա­կել հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն քայ­լե­րի վե­րա­բեր­յալ հստակ հա­ղոր­դակ­ցութ­յան 
պլան, ո­րը սիս­տե­մա­տիկ կեր­պով կի­րա­գործ­վի բո­լոր հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն մար­մին­նե­րի, ինչ
պես նաև կա­ռա­վա­րութ­յան կող­մից։ 

Ազ­գա­յին ժո­ղո­վը կա­րող է ակ­տի­վաց­նել խորհր­դա­րա­նա­կան վե­րահս­կո­ղութ­յան գոր­ծիք
նե­րը հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն մար­մին­նե­րի հաշ­վետ­վո­ղա­կա­նութ­յան ուղ­ղութ­յամբ։
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Հավելված 1. 
Հարցաթերթ
Կոռուպցիայի վերաբերյալ հանրային ընկալումներ

 

Բարև ձեզ: Իմ ա­նու­նը ________ է։ Ես աշ­խա­տում եմ Հե­տա­զո­տա­կան ռե­սուրս­նե­րի կով
կաս­յան կենտ­րոն-­Հա­յաս­տան հիմ­նադ­րա­մում: Մենք ի­րա­կա­նաց­նում ենք Հա­յաս­տա­նում 
հան­րա­յին կար­ծի­քի հար­ցում և կ­ցան­կա­նա­յինք Ձեր տնա­յին տնտե­սութ­յու­նից մեկ չա
փա­հաս ան­դա­մի հետ հար­ցազ­րույց անց­կաց­նել: Ձեր տնա­յին տնտե­սութ­յունն ընտր­վել է 
պա­տա­հա­կան ընտ­րութ­յան արդ­յուն­քում: Խնդ­րում ենք մաս­նակ­ցել մեր հարց­մա­նը: Դ­րա 
ամ­փոփ արդ­յունք­նե­րը կա­րող են նպաս­տել մեր երկ­րի հա­սա­րա­կա­կան կյան­քի ա­ռող­ջաց
մա­նը:  Ե­րաշ­խա­վո­րում ենք, որ այս հարց­ման արդ­յուն­քում ստաց­ված պա­տաս­խան­նե­րը 
կլի­նեն գաղտ­նի, և դ­րանք կօգ­տա­գործ­վեն միայն ընդ­հան­րաց­ված/ամ­փոփ տես­քով:
 

Այժմ եկեք առավել մանրամասն զրուցենք Հայաստանում (հակա)կոռուպ
ցիայի հասարակական ընկալման մասին:

 

Հ1. Որքանո՞վ եք համաձայն, որ այս գործողությունները կոռուպցիայի դրսևորումներ 
են։ [Զ/Վ: Տարբերակները կարդալ պատահական հերթականությամբ]

  
Լիովին 

համաձայն 
եմ

Ավելի շուտ 
համաձայն 

եմ

Ավելի  
շուտ 

համաձայն 
չեմ

Ընդհանրապես 
համաձայն չեմ ԴՊ ՀՊ

1

­Պե­տա­կան պաշ­տոն զբա­ղեց
նող ան­ձին գու­մար ա­ռա­ջար
կե­լը՝ իր օգ­տին ո­րո­շում, գոր­ծո
ղութ­յուն կա­տա­րե­լու կամ չկա
տա­րե­լու հա­մար

1 2 3 4 98 99

2

Գ­յու­ղա­պե­տա­րա­նի/քա­ղա­քա
պե­տա­րա­նի շեն­քում խորհր
դա­րա­նա­կան ընտ­րութ­յուն­նե­րի 
նա­խընտ­րա­կան հան­դի­պում­նե
րի անց­կա­ցու­մը

1 2 3 4 98 99

3
Բժշ­կին, ու­սուց­չին նվեր կամ 
ծա­ղիկ տա­լը՝ ու­շա­դիր վե­րա
բեր­մուն­քի հա­մար

1 2 3 4 98 99
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4

­Կա­պե­րի, ծա­նո­թութ­յան օգ­տա
գոր­ծու­մը կամ միջ­նոր­դութ­յու
նը բա­րե­կա­մի, ազ­գակ­ցա­կան 
սերտ կապ ու­նե­ցող ան­ձի օգ
տին ո­րո­շում կա­յաց­նե­լու հա
մար

1 2 3 4 98 99

5

­Պե­տա­կան գնում­նե­րով կնքված 
պայ­մա­նագ­րի գու­մա­րի մի մա­սի 
թող­նե­լը գոր­ծար­քը սա­տա­րած 
պաշ­տոն­յա­յին

1 2 3 4 98 99

6

­Պե­տա­կան պաշ­տո­նա­տար ան
ձի կող­մից ծա­ռա­յո­ղա­կան ավ
տո­մե­քե­նա­յի օգ­տա­գոր­ծու­մը 
անձ­նա­կան նպա­տակ­նե­րով

1 2 3 4 98 99

7

­Բան­կում գրա­վադր­ված գույ­քի 
առգ­րա­վու­մը բան­կի կող­մից՝ 
վար­կա­յին պար­տա­վո­րութ­յուն
նե­րը չկա­տա­րե­լու դեպ­քում

1 2 3 4 98 99

8
­Պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­նե­րին 
պար­բե­րա­բար պարգ­ևավ­ճար
ներ տա­լը

1 2 3 4 98 99

9

­Գոր­ծա­րար­նե­րի կող­մից պե
տա­կան հիմ­նադ­րամ­նե­րին կա
տար­վող բա­րե­գոր­ծա­կան մու
ծում­նե­րը

1 2 3 4 98 99

10

­Գոր­ծա­րար­նե­րի կող­մից կու
սակ­ցութ­յուն­նե­րին/դա­շինք­նե
րին կա­տար­վող նա­խընտ­րա
կան քա­րո­զար­շա­վի հա­մար 
նվի­րատ­վութ­յուն­նե­րը

1 2 3 4 98 99

11

Ընտ­րա­կան հանձ­նա­ժո­ղո­վի 
կող­մից ընտ­րութ­յուն­նե­րի օ­րը 
շա­հա­դի­տա­կան նպա­տա­կով 
հանձ­նա­ժո­ղո­վի ան­դամ­նե­րին 
սննդով ա­պա­հո­վե­լը

1 2 3 4 98 99

12

­Քա­ղա­քա­ցու քվեն ստա­նա­լու 
նպա­տա­կով թեկ­նա­ծո­ւի կող
մից որ­ևէ ապ­րանք կամ ծա­ռա
յութ­յուն խոս­տա­նա­լը (օ­րի­նակ, 
անվ­ճար վի­րա­հա­տութ­յուն կազ
մա­կեր­պել)

1 2 3 4 98 99

13

­Պե­տա­կան պաշ­տոն զբա­ղեց
նե­լուն զու­գա­հեռ գոր­ծա­րա
րութ­յամբ (ձեռ­նե­րե­ցութ­յամբ) 
զբաղ­վե­լը

1 2 3 4 98 99

14

­Պե­տա­կան պաշ­տոն զբա­ղեց
նող ան­ձի կամ ինս­տի­տու­տի 
(կա­ռույ­ցի) կող­մից ան­գոր­ծութ
յու­նը, կամ ոչ պատ­շաճ աշ­խա
տան­քը

1 2 3 4 98 99
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Հ2. Հայաստանում ներկայումս որքանո՞վ են տարածված կոռուպցիայի հետևյալ 
դրսևոումները.

 ­Չա­փա­զանց 
տա­րածված 

է

Ա­վե­լի շուտ 
տա­րածված 

է

Ա­վե­լի շուտ 
տա­րած­ված 

չէ 

­Բո­լո­րո­վին 
տա­րած­ված 

չէ 

ԴՊ
 

ՀՊ

­Հո­վա­նա­վոր­չութ­յու­նը /ԽԾԲ/, մեր
ձավր ազ­գա­կան­նե­րին պաշ­տո­նի 
նշա­նա­կու­մը

1 2 3 4 98 99

­Կա­շա­ռա­կե­րութ­յու­նը 1 2 3 4 98 99

­Պե­տա­կան բյու­ջեի մսխու­մը կամ 
յու­րա­ցու­մը 1 2 3 4 98 99

­Փո­ղե­րի լվա­ցու­մը 1 2 3 4 98 99

­Բիզ­նե­սի և պե­տա­կան պաշ­տո­նի 
հա­մա­տե­ղու­մը 1 2 3 4 98 99

­Պե­տա­կան դրա­մաշ­նորհ­նե­րի տրա
մադր­ման ոչ թա­փան­ցիկ գոր­ծըն
թա­ցը

1 2 3 4 98 99

Գ­նում­նե­րի դեպ­քում «օտ­կատ­ներ» 
կամ մա­ղա­րի­չը 1 2 3 4 98 99

Հ2ա. Ձեր կարծիքով որքանո՞վ է [................] ֆինանսավորման աղբյուրների վերաբեր
յալ  ինֆորմացիան բաց/թափանցիկ (հայտնի):

 
­Լիո­վին 

թափանցիկ 
է

Ա­վե­լի շուտ 
թա­փանցիկ 

է

Ա­վե­լի շուտ 
թափան­ցիկ 

չէ

Ընդհանրապես 
թափանցիկ չէ ԴՊ ՀՊ

­Կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի/դա­շինք­նե­րի 1 2 3 4 98 99

ԶԼՄ-նե­րի 1 2 3 4 98 99

­Նա­խընտ­րա­կան քա­րո­զար­շա­վի 1 2 3 4 98 99

­Հա­սա­րա­կա­կան 
կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի 1 2 3 4 98 99
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 Հ2բ. Ձեր կարծիքով, որքանո՞վ են հետևյալ մարմինների/պաշտոնյաների շահերը 
կախված օլիգարխների, բիզնեսի շահերից:

  
­Լիո­վին 
կախ­ված 

են

Ա­վե
լի շուտ 
կախ­ված 

են

Ա­վելի 
շուտ 

կախ­ված 
չեն

Ընդ­հան­րա­պես 
կախ­ված չեն ԴՊ ՀՊ

1 ­Կու­սակ­ցութ­յուն­ներ, դա­շինք­ներ 1 2 3 4 98 99

2 ­Բարձ­րաս­տի­ճան պաշ­տոն­յա­ներ 1 2 3 4 98 99

3 ­Մի­ջին օ­ղա­կի պաշ­տոն­յա­ներ 1 2 3 4 98 99

 

Հ5. Ըստ Ձեզ, առհասարակ, որքանո՞վ է հնարավոր նվազեցնել կոռուպցիան Հայաս
տանում:

1 Ընդ­հան­րա­պես չի կա­րող նվա­զեց­վել

2 Հ­նա­րա­վոր է նվա­զեց­նել միայն մա­սամբ

3 Հ­նա­րա­վոր է էա­կա­նո­րեն նվա­զեց­նել

4 Հ­նա­րա­վոր է ամ­բող­ջո­վին վե­րաց­նել

98 ԴՊ

99 ՀՊ

 

Հ5. Ինչու՞, ո՞րն է հիմնական պատճառը, կոռուպցիան հնարավոր չէ նվազեցնել 
[հարցնել, եթե Հ5=1 կամ Հ5=2]: 

 

—————————————————————————————————————————
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Հ6. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 3-ը] 
Ի՞նչ կասեք ներկայումս հետևյալ անձանց/հաստատությունների կոռումպացված լի
նելու աստիճանի մասին:

  
­Մե­ծա­պես 
կո­ռում

պաց­ված է

Ո­րոշ 
չափով է 
կո­ռում
պաց­ված

­Քիչ կո
ռում­պաց
ված է

­Կո­ռում
պաց­ված 

չէ

­Ծա­նոթ չեմ 
կա­ռույ­ցին/
չեմ լսել 
կառույ­ցի 
մա­սին

ԴՊ ՀՊ

1

Ազ­գա­յին ժո­ղո­վի նա
խա­գահ, աշ­խա­տա
կազմ, ԱԺ պատ­գա­մա
վոր­ներ

1 2 3 4 95 98 99

2 ՀՀ նա­խա­գահ, նա­խա
գա­հի աշ­խա­տա­կազմ 1 2 3 4 95 98 99

3 ­Վար­չա­պետ, վար­չա­պե
տի աշ­խա­տա­կազմ 1 2 3 4 95 98 99

4 ­Նա­խա­րա­րութ­յուն­ներ 1 2 3 4 95 98 99

5

­Վար­չա­պե­տին են­թա
կա մար­մին­ներ (Ոս­տի
կա­նութ­յուն,Ազ­գա­յին 
անվ­տան­գութ­յան ծա
ռա­յութ­յուն, Պե­տա­կան 
վե­րահս­կո­ղա­կան ծա
ռա­յութ­յուն)

1 2 3 4 95 98 99

6

­Կա­ռա­վա­րութ­յա­նը են
թա­կա մար­մին­ներ (­Պե
տա­կան ե­կա­մուտ­նե­րի 
կո­մի­տե, ան­շարժ գույ­քի 
կա­դաստ­րի կո­մի­տե, 
տես­չա­կան մար­մին­ներ, 
Քա­ղա­քա­շի­նութ­յան կո
մի­տե)

1 2 3 4 95 98 99

7

Sա­րած­քա­յին կա­ռա
վար­ման մար­մին­ներ 
(մարզ­պետ, մարզ­պե
տա­րան)

1 2 3 4 95 98 99

8

Քնն­չա­կան մար­մին­ներ 
(­Հա­տուկ քննչա­կան ծա
ռա­յութ­յուն, Քնն­չա­կան 
կո­մի­տե)

1 2 3 4 95 98 99

9 ­Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար
գել­ման հանձ­նա­ժո­ղով 1 2 3 4 95 98 99

10 ­Դա­տա­խա­զութ­յուն 1 2 3 4 95 98 99

11 ­Դա­տա­վոր­ներ և դա­տա
րան­ներ 1 2 3 4 95 98 99
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12

­Տե­ղա­կան ինք­նա­կա
ռա­վար­ման մար­մին­ներ 
(Եր­ևա­նի ա­վա­գա­նի, 
հա­մայն­քի ղե­կա­վար, 
ա­վա­գա­նի և հա­մայն
քա­պե­տա­րան­ներ)

1 2 3 4 95 98 99

13
­Կենտ­րո­նա­կան ընտ
րա­կան հանձ­նա­ժո­ղով 
(ԿԸՀ)

1 2 3 4 95 98 99

14
­Մար­դու ի­րա­վունք­նե­րի 
պաշտ­պան (Օմ­բուդս
մեն)

1 2 3 4 95 98 99

15 ­Հաշ­վեքն­նիչ պա­լատ 
(­Վե­րահս­կիչ պա­լատ) 1 2 3 4 95 98 99

16

Ինք­նա­վար ան­կախ պե
տա­կան մար­մին­ներ (Տն
տե­սա­կան մրցակ­ցութ
յան պաշտ­պա­նութ­յան 
հանձ­նա­ժո­ղով, Կենտ­րո
նա­կան բանկ)

1 2 3 4 95 98 99

17 ­Կու­սակ­ցութ­յուն­ներ/դա
շինք­ներ 1 2 3 4 95 98 99

18 ԶԼՄ-ներ 1 2 3 4 95 98 99

19 ­Հա­սա­րա­կա­կան կազ
մա­կեր­պութ­յուն­ներ 1 2 3 4 95 98 99

20 ­Բիզ­նես ըն­կե­րութ­յուն
ներ 1 2 3 4 95 98 99

21
­Հա­յաս­տա­նում գոր­ծող 
մի­ջազ­գա­յին կազ­մա
կեր­պութ­յուն­ներ

1 2 3 4 95 98 99

22 ­Հայ Ա­ռա­քե­լա­կան Ե­կե
ղե­ցի 1 2 3 4 95 98 99

23 Կ­րո­նա­կան այլ կազ­մա
կեր­պութ­յուն­ներ 1 2 3 4 95 98 99

24 ­Բա­նակ 1 2 3 4 95 98 99

 

Q7. Երբևէ լսե՞լ եք ՀՀ Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողովի (ԿԿՀ) մասին: 

1 Ա­յո, տեղ­յակ եմ գոր­ծու­նեութ­յան/գոր­ծա­ռույթ­նե­րի մա­սին մա­սին  

2 Ա­յո, բայց չու­նեմ բա­վա­րար տե­ղե­կութ­յուն գոր­ծա­ռույթ­նե­րի մա­սին →Հ8

3 Ոչ →Հ8

98 ԴՊ →Հ8

99 ՀՊ  
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Հ7ա. Որքանո՞վ է արդյունավետ Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողովը կո
ռուպցիայի դեմ պայքարում: [Զ/Վ: Կարդալ տարբերակները]

1 ­Շատ արդ­յու­նա­վետ է

2 Ա­վե­լի շուտ արդ­յու­նա­վետ է

3 Ա­վե­լի շուտ արդ­յու­նա­վետ չէ

4 ­Բո­լո­րո­վին արդ­յու­նա­վետ չէ

98 ԴՊ

99 ՀՊ

Հ8. Խնդրում եմ, ասեք, թե ըստ ձեզ, որքանո՞վ է կոռուպցիան տարածված այս ոլորտ
ներից և ծառայություններից յուրաքանչյուրում:

  ­Շատ տա
րած­ված է

Ա­վե­լի 
շուտ տա
րած­ված է

­Հազ­վա
դեպ է 
հան­դի
պում

Ընդ­հան
րա­պես 
տա­րած
ված չէ

­Տեղ­յակ 
չեմ նման 
ծա­ռա
յութ­յան 
մա­սին

ԴՊ ՀՊ

1

Ա­ռող­ջա­պա­հութ­յուն (պո
լիկ­լի­նի­կա­ներ, հի­վան­դա
նոց­ներ, ամ­բու­լա­տո­րիա
ներ և­ այլն)

1 2 3 4 95 98 99

2
Կր­թութ­յուն (ման­կա­պար
տեզ­ներ, դպրոց­ներ, բու­հեր 
և­ այլն)

1 2 3 4 95 98 99

3
Ի­րա­վա­բա­նա­կան ան
ձանց/ կազ­մա­կեր­պութ­յուն
նե­րի գրան­ցում

1 2 3 4 95 98 99

4
­Հար­կա­դիր կա­տա­րումն 
ա­պա­հո­վող ծա­ռա­յութ­յուն 
(ԴԱՀԿ)

1 2 3 4 95 98 99

5 ­Զին­վո­րա­կան ծա­ռա­յութ
յուն (բա­նակ) 1 2 3 4 95 98 99

6

Ընտ­րա­կան գոր­ծըն­թաց
ներ (ընտ­րա­հանձ­նա­ժո
ղով­ներ, ընտ­րա­ցու­ցակ­ներ, 
քվեա­թեր­թե­րի հաշ­վարկ, 
նա­խընտ­րա­կան քա­րո
զար­շավ ևն)

1 2 3 4 95 98 99

7 ­Մաք­սա­յին ծա­ռա­յութ­յուն 1 2 3 4 95 98 99

8 ­Հար­կա­յին ծա­ռա­յութ­յուն 1 2 3 4 95 98 99

9

­Լի­ցեն­զա­վոր­ման/թույլտ
վութ­յուն­նե­րի և հա­վա­տար
մագր­ման ծա­ռա­յութ­յուն
ներ

1 2 3 4 95 98 99



77

10 ­Ճա­նա­պար­հա­յին ոս­տի­կա
նութ­յան ծա­ռա­յութ­յուն­ներ 1 2 3 4 95 98 99

11

Ոս­տի­կա­նութ­յան ծա­ռա
յութ­յուն­ներ (բա­ցի ճա­նա
պար­հա­յին ոս­տի­կա­նութ
յու­նից)

1 2 3 4 95 98 99

12
Ք­րեա­կա­տա­րո­ղա­կան ծա
ռա­յութ­յուն­ներ (հիմ­նարկ
ներ)

1 2 3 4 95 98 99

13
Ան­շարժ գույ­քի գրանց­ման 
(կա­դաստ­րի) ծա­ռա­յութ
յուն­ներ

1 2 3 4 95 98 99

14 ­Նո­տա­րա­կան ծա­ռա­յութ
յուն 1 2 3 4 95 98 99

15
­Քա­ղա­քա­ցիա­կան կա­ցութ
յան ակ­տե­րի գրանց­ման 
ծա­ռա­յութ­յուն­ներ

1 2 3 4 95 98 99

16

­Սո­ցիա­լա­կան ա­պա­հո
վութ­յան ծա­ռա­յութ­յուն­ներ 
(նպաստ­ներ, թո­շակ­ներ և­ 
այլն)

1 2 3 4 95 98 99

17
­Կապ (հե­ռա­խո­սա­կապ, ին
տեր­նետ տրա­մադ­րող­ներ 
և­ այլն)

1 2 3 4 95 98 99

18
­Կո­մու­նալ ծա­ռա­յութ­յուն­ներ 
(ջուր, գազ, է­լեկտ­րաէ­ներ
գիա)

1 2 3 4 95 98 99

19

­Հա­մայն­քա­յին ծա­ռա­յութ
յուն­ներ (աղ­բա­հա­նութ­յուն, 
հող­հատ­կաց­ման, շի­նա­րա
րութ­յան թույլտ­վութ­յուն­ներ 
և­ այլն)

1 2 3 4 95 98 99

20

­Քա­ղա­քա­շի­նութ­յուն (հո
ղօգ­տա­գործ­ման թույլտ
վութ­յուն­ներ, շի­նա­րա­րութ
յուն և­ այլն)

1 2 3 4 95 98 99

21

Լ­րատ­վութ­յուն (հե­ռուս
տաըն­կե­րութ­յուն­ներ, ռա
դիո, թեր­թեր, սո­ցիա­լա­կան 
մե­դիա և­ այլն)

1 2 3 4 95 98 99
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Հ10. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 4-ը]  
Ձեր ընկալմամբ, ստորև թվարկվածներից ո՞ր գործոններն են նպաստում կոռուպ
ցիայի տարածմանը: [Զ/Վ: Ընդունեք մինչև 3 պատասխան]

1 ­Պե­տա­կան, հա­մայն­քա­յին մար­մին­նե­րի ոչ պրո­ֆե­սիո­նալ աշ­խա­տան­քը (մաս­նա­գի­տա­կան է­թի­կա­յի բա­ցա­կա
յութ­յուն, աշ­խա­տա­կից­նե­րի ցածր անձ­նա­կան բա­րո­յա­կա­նութ­յուն և­ այլն)

2 ­Պե­տութ­յան կող­մից օ­րենք­նե­րի կի­րա­ռու­մը չա­պա­հո­վե­լը կամ կի­րառ­ման նկատ­մամբ թույլ վե­րահս­կո­ղութ­յու­նը

3 Օ­րենք­նե­րի ան­կա­տա­րութ­յու­նը

4 ­Հան­րութ­յան կող­մից օ­րենք­նե­րին չհետ­ևե­լը

5 ­Բա­րիք­նե­րին, իշ­խա­նա­կան լծակ­նե­րին և­ այլ ռե­սուրս­նե­րին ա­մեն գնով տի­րա­նա­լու ձգտու­մը

6 Տն­տե­սա­կան ծանր վի­ճա­կը, աղ­քա­տութ­յու­նը

7 ­Պե­տա­կան մար­մին­նե­րի և պաշ­տոն­յա­նե­րի հաշ­վետ­վո­ղա­կա­նութ­յան պա­կա­սը

8 Ազ­գա­յին ա­վան­դույթ­նե­րը և հան­դուր­ժո­ղա­կա­նութ­յու­նը

9 ­Հան­րութ­յան կող­մից վե­րահս­կո­ղութ­յան պա­կա­սը/դրա մե­խա­նիզմ­նե­րի ան­կա­տա­րութ­յու­նը

10 ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն կրթա­կան/ի­րա­զեկ­ման ծրագ­րե­րի սա­կա­վութ­յու­նը

11 ­Դա­տա­կան հա­մա­կար­գի ան­կա­տա­րութ­յու­նը

12 Այլ (նշեք) _______________________

98 ԴՊ

99 ՀՊ

 

Հ11. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 5-Ը] Պատկերացրեք ինչ-որ մեկը կաշառք է տալիս, ստորև 
նշվածներից ո՞րը կլինի նրա կոռուպցիոն գործելակերպի հիմնական շարժառիթը: 
[Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները: Ընդունեք մինչև 3 պատասխան:]

1 Խն­դի­րը լու­ծե­լու այլ՝ օ­րի­նա­կան տար­բե­րակ չկա

2 ­Խու­սա­փե­լը պատ­ժից/տու­գան­քից/այլ պա­տաս­խա­նատ­վութ­յու­նից

3 ­Խու­սա­փե­լը օ­րեն­քով սահ­ման­ված ա­վե­լի խո­շոր վճա­րում­նե­րից

4 ­Պատ­շաճ/նոր­մալ վե­րա­բեր­մունք (ծա­ռա­յութ­յուն) ստա­նա­լը

5 Ար­տոն­յալ վե­րա­բեր­մունք ստա­նա­լը

6 ­Հա­կաօ­րի­նա­կան գոր­ծարք ի­րա­կա­նաց­նե­լը

7 Այլ (նշեք)

98 Չ­գի­տեմ

99 Հ­րա­ժար­վում եմ պա­տաս­խա­նել
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Հ12. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 6-ը]  
Ասացեք, խնդրեմ, Դուք տեղյա՞կ եք կառավարության կողմից իրականացված/ող 
հետևյալ գործողությունների/նախագծերի մասին:

  Ա­յո Ոչ ԴՊ ՀՊ

1 ՀՀ 2019-2022 թթ. Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ռազ­մա­վա­րութ­յուն 1 0 98 99

2 ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն մո­նի­թո­րին­գի հար­թակ (www.anti-corruption.gov.am) 1 0 98 99

3 ­Տար­բեր պե­տա­կան մար­մին­նե­րի թեժ գծեր 1 0 98 99

4 Ազ­դա­րար­ման՝ կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րի մա­սին ա­նա­նուն հայտ­նե­լու, միաս
նա­կան է­լեկտ­րո­նա­յին հար­թակ (www.azdararir.am) 1 0 98 99

5 ­Մաս­նակ­ցա­յին ժո­ղովր­դա­վա­րութ­յան է­լեկտ­րո­նա­յին գոր­ծիք­ներ 
(e-request, e-hotline, e-petition) 1 0 98 99

6 Ըն­կե­րութ­յուն­նե­րի ի­րա­կան սե­փա­կա­նա­տե­րե­րի բա­ցա­հայ­տում 1 0 98 99

7 Ի­րա­վա­կան ակ­տե­րի նա­խագ­ծե­րի մշակ­մա­նը հա­սա­րա­կութ­յան մաս­նակ
ցութ­յան ա­պա­հով­ման՝ e-draft հար­թակ 1 0 98 99

8 «­Բաց կա­ռա­վար­ման գոր­ծըն­կե­րութ­յուն» նա­խա­ձեռ­նութ­յուն 1 0 98 99

9 ­Հան­րա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րի միաս­նա­կան գրա­սեն­յակ­ներ 1 0 98 99

10 Այլ (նշեք) ___________________ 1 0 98 99
 

Հ13. Կառավարությունը հայտնել էր մի քանի հակակոռուպցիոն նախաձեռնություն
ների մասին, որոնց մի մասն արդեն օրենքի կարգավիճակում է: Դուք հավանություն 
տալի՞ս եք, թե ոչ հետևյալին. 

  

­Լիո­վին 
հա­վա
նութ­յուն 
եմ տա­լիս

Ա­վե­լի 
շուտ հա
վա­նութ
յուն եմ 
տա­լիս

Ա­վե­լի 
շուտ հա
վա­նութ
յուն չեմ 
տա­լիս

Ընդ­հան
րա­պես 
հա­վա
նութ­յուն 
չեմ տա
լիս

­Չեմ լսել 
այդ մա
սին/տեղ
յակ չեմ

ԴՊ ՀՊ

1

Ա­պօ­րի­նի ծա­գում ու­նե­ցող 
գույ­քի և­ ու­նեց­ված­քի վե
րա­դարձ/բռնա­գան­ձում պե
տութ­յան կող­մից

x1 2 3 4 97 98 99

2
­Դա­տա­վոր­նե­րի թեկ­նա
ծու­նե­րի բա­րե­վար­քութ­յան 
ստու­գում (վե­թինգ)

1 2 3 4 97 98 99

3
­Գույ­քի և­ ե­կա­մուտ­նե­րի հա
մա­տա­րած հայ­տա­րա­րագ
րում

1 2 3 4 97 98 99

4 ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն դա­տա
րան­նե­րի ստեղ­ծում 1 2 3 4 97 98 99

5
­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն կո­մի­տեի 
(քննչա­կան մարմ­նի) ստեղ
ծում

1 2 3 4 97 98 99

6 Այլ [նշել] 1 2 3 4 97 98 99

file:///C:/Users/Manyu/Desktop/New%20folder/../../../balas/Dropbox/My PC (LAPTOP-SNNAELN6)/Downloads/www.anti-corruption.gov.am
file:///C:/Users/Manyu/Desktop/New%20folder/../../../balas/Dropbox/My PC (LAPTOP-SNNAELN6)/Downloads/www.azdararir.am
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Հ14. Ըստ Ձեզ, որքանո՞վ է արդյունավետ ՀՀ ներկայիս կառավարության պայքարը 
կոռուպցիայի դեմ: [Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները:]

1 ­Լիո­վին արդ­յու­նա­վետ է

2 Ա­վե­լի շուտ արդ­յու­նա­վետ է

3 Ա­վե­լի շուտ արդ­յու­նա­վետ չէ

4 ­Բո­լո­րո­վին արդ­յու­նա­վետ չէ

98 ԴՊ

99 ՀՊ

Հ15. Ձեր կարծիքով, որքանո՞վ է Հայաստանի ներկայիս կառավարությունը անկեղծ 
կոռուպցիան հաղթահարելու հարցում: [Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները:]

1 ­Լիո­վին ան­կեղծ է

2 Ա­վե­լի շուտ ան­կեղծ է

3 Ա­վե­լի շուտ ան­կեղծ չէ

4 ­Բո­լո­րո­վին ան­կեղծ չէ

98 ԴՊ

99 ՀՊ

Հ17. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 7-ը]  
Նշեք խնդրեմ, հակակոռուպցիոն պայքարի այն ուղղությունները, որոնց վրա ՀՀ կա
ռավարությունը պետք է առաջնահերթ ուշադրություն դարձնի: [Զ/Վ. Ընդունեք մինչև 
3 պատասխան:]

1 ­Վար­չա­կան կո­ռուպ­ցիա­յի (քա­ղա­քա­ցի­նե­րի հետ ա­մե­նօր­յա շփում­նե­րում դրսևոր­վող) հաղ­թա­հա­րում

2 ­Հան­րա­յին ծա­ռա­յող­նե­րի բա­րե­վար­քութ­յան/ օ­րի­նա­վո­րութ­յան/ ազն­վութ­յան ամ­րապն­դում

3 ­Պաշ­տո­նա­տար ան­ձանց ե­կա­մուտ­նե­րի և­ ու­նեց­ված­քի հայ­տա­րա­րագ­րում և ս­տու­գում

4 Օ­րենք­նե­րում ու կա­ռա­վա­րութ­յան ո­րո­շում­նե­րում կո­ռուպ­ցիոն ռիս­կե­րի վե­րա­ցում

5 ­Կո­ռուպ­ցիոն հան­ցա­գոր­ծութ­յուն­նե­րի բա­ցա­հայ­տում և պատ­ժի ան­խու­սա­փե­լիութ­յան ա­պա­հո­վում ի­րա­վա­պահ
նե­րի կող­մից

6 ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն կրթութ­յուն և­ ի­րա­զե­կում

7 ­Թա­փան­ցիկ և հաշ­վե­տու կա­ռա­վա­րում

8 ­Դա­տա­կան հա­մա­կար­գի բա­րե­փո­խում

9 Ա­պօ­րի­նի ծա­գում ու­նե­ցող գույ­քի վե­րա­դարձ՝ ա­ռանց քրեա­կան հե­տապնդ­ման

10 ­Քա­ղա­քա­ցի­նե­րի ներգ­րավ­վում հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն պայ­քա­րում

11 Ո­չինչ պետք չէ ա­նել

12 Այլ (նշեք)______________________________

98 ԴՊ

99 ՀՊ
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Այժմ եկեք առավել մանրամասն զրուցենք, թե ինչպիսին է ներկայումս (հա
կա)կոռուպցիոն իրավիճակը Հայաստանում:

Հ19. Ձեր կարծիքով, ներկայումս որքա՞ն մեծ է կոռուպցիայի (կաշառակերության, հո
վանավորչության /ԽԾԲ/ հանրային բարիքի, ֆինանսների, բյուջեի մսխման/յուրաց
ման, փողերի լվացման, քաղաքական կոռուպցիայի և այլն) ազդեցությունը Ձեր և 
Ձեր շրջապատի/համայնքի վրա: [Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները:]

1 ­Շատ մեծ է

2 Ա­վե­լի շուտ մեծ է

3 Ա­վե­լի շուտ փոքր է

4 Ազ­դե­ցութ­յուն չու­նի

97 [ՄԻ ԿԱՐԴԱՑԵՔ]
(­Հա­յաս­տա­նում կո­ռուպ­ցիա գո­յութ­յուն չու­նի)

98 ԴՊ

99 ՀՊ
 

Հ20. Ձեր կարծիքով, պետական պաշտոնյաների կողմից պահանջվող/ակնկալվող 
կաշառքի չափը և այն պահանջելու/ակնկալելու դեպքերի հաճախականությունը 
2018թ. ապրիլ-մայիսից հետո ինչպե՞ս են փոխվել:

  ­Կա­շառ­քի
չա­փը

­Կա­շառ­քի, հո­վա­նա­վոր­չութ­յան և­ 
այլ կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րի հա­ճա
խա­կա­նութ­յու­նը

1 Էա­կա­նո­րեն ա­ճել են 1 1

2 Ո­րոշ չա­փով ա­ճել են 2 2

3 Մ­նա­ցել են նույ­նը 3 3

4 Ո­րոշ չա­փով նվա­զել են 4 4

5 Էա­կա­նո­րեն նվա­զել են 5 5

98 ԴՊ 98 98

99 ՀՊ 99 99
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Հ 21. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 10-ը]  
Ինչի՞ վրա եք հիմնվում կոռուպցիայի մակարդակը գնահատելիս: [Զ/Վ: Ընդունեք 
մինչև 3 պատասխան` խնդրելով դասավորել դրանք ըստ կարևորության:]

  

1 Անձ­նա­կան փորձ (օ­րի­նակ` Դուք ստիպ­ված եք ե­ղել կա­շառք, նվեր տալ կամ որ­ևէ ծա­ռա­յութ­յուն մա­տու­ցել՝ ծա
ռա­յութ­յան դի­մաց)

2 ­Տե­ղե­կութ­յուն­ներ ըն­տա­նի­քի ան­դամ­նե­րից, ազ­գա­կան­նե­րից, ըն­կեր­նե­րից կամ ծա­նոթ­նե­րից

3 ­Հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի կող­մից կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին տրված տե­ղե­կատ­վութ­յուն (հան­րա­յին 
ի­րա­զե­կում)

4 Լ­րատ­վա­մի­ջոց­նե­րի տված տե­ղե­կատ­վութ­յուն (հե­ռուս­տա­տե­սութ­յուն, ռա­դիո, թեր­թեր և­ այլն)

5 ­Սո­ցիա­լա­կան ցան­ցե­րից ստաց­ված տե­ղե­կատ­վութ­յուն

6 Այլ (նշեք)__________________

98 ԴՊ

99 ՀՊ
 

Հ23. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 8-Ը]  
Պատկերացրեք պաշտոնյային կաշառք են առաջարկել, նշվածներից ո՞րը կլինի 
պաշտոնյայի կողմից կաշառքը վերցնելու հիմնական շարժառիթը: [Զ/Վ: Կարդացեք 
տարբերակները: Ընդունեք 1 պատասխան:]

 

1 ­Քա­նի որ բո­լորն են վերց­նում/սո­վոր են

2 ­Քա­նի որ ծա­ռա­յութ­յու­նը մա­տու­ցե­լուց հե­տո շնոր­հա­կա­լութ­յու­նը կա­շառք չի կա­րող հա­մար­վել

3 ­Քա­նի որ ու­զում են ա­վե­լի լավ ապ­րել

4 ­Քա­նի որ պետք է ըն­տա­նիք պա­հեն

5 ­Քա­նի որ պար­տա­վոր են մի մա­սը «վերև» տալ

6 Այլ (նշեք)___________________

98 ԴՊ

99 ՀՊ
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Հ24. Պատկերացրեք՝ որևէ պաշտոնյա հրաժարվել է ներքաշվել կոռուպցիայի մեջ: 
Ըստ Ձեզ՝ ո՞րն է հրաժարվելու հիմնական դրդապատճառը: [Զ/Վ. Մի կարդացեք 
տարբերակները: Նշեք այն միակ տարբերակը, որին հարցվողի պատասխանն առա
վել մոտ է:]

1 ­Քա­նի որ պատժ­վե­լու ռիս­կը բարձր է

2 ­Քա­նի որ դա նրա հա­մար բա­րո­յա­պես ըն­դու­նե­լի չէ

3 Ո­րով­հետև դա հան­ցա­գոր­ծութ­յուն է

4 Որ­պես­զի նպաս­տի կո­ռուպ­ցիա­յի նվա­զեց­մա­նը/վե­րաց­մա­նը

5 Այլ (նշեք)_________________________

98 ԴՊ

99 ՀՊ

 

Հ25_26. Վերջին 12 ամիսների ընթացքում Դուք գործ ունեցե՞լ եք հետևյալ հաստա
տությունների հետ կամ օգտվե՞լ եք հետևյալ ծառայություններից։ [Զ/Վ: Կարդացեք 
տողերը և ամեն մեկի համար հաջորդաբար լրացրեք Q7, Q8:

  

Հ25. Առնչ­վել ե՞ք:
Ն­շեք`
Ա­յո =1, => Հ26
Ոչ =0=> Հ30
ԴՊ=98=> Հ30
ՀՊ= 99=> Հ30

Հ26. Ե­թե ԱՅՈ, ստիպ­ված 
ե­ղե՞լ եք հա­վել­յալ վճար 
տալ/ստա­նալ (“ստա­նալ” 
նշել միայն տար­բե­րակ 
20-ի դեպ­քում):
Ն­շեք`
Ա­յո=1 => Հ29
Ոչ=0=> Հ30
ԴՊ=98 => Հ30
ՀՊ=99 => Հ30

1 Ա­ռող­ջա­պա­հութ­յուն (պո­լիկ­լի­նի­կա­ներ, հի­վան­դա­նոց
ներ, ամ­բու­լա­տո­րիա­ներ և­ այլն):   

2 Բժշ­կա­կան սո­ցիա­լա­կան փոր­ձաքն­նութ­յան ծա­ռա­յութ
յուն­ներ   

3 ­Սո­ցիա­լա­կան ա­պա­հո­վութ­յան ծա­ռա­յութ­յուն­ներ 
(նպաստ­ներ, թո­շակ­ներ և­ այլն)   

4 Կր­թութ­յուն (ման­կա­պար­տեզ­ներ, դպրոց­ներ, բու­հեր և­ 
այլն)   

5 ­Զին­վո­րա­կան ծա­ռա­յութ­յուն (բա­նակ)   

6 ­Ճա­նա­պար­հա­յին ոս­տի­կա­նութ­յան ծա­ռա­յութ­յուն­ներ 
(վա­րոր­դա­կան ի­րա­վուն­քի ստա­ցում և­ այլն)   

7 Ոս­տի­կա­նութ­յան ծա­ռա­յութ­յուն­ներ, բա­ցի ճա­նա­պար
հա­յին ոս­տի­կա­նութ­յու­նից   

8 Ք­րեա­կա­տա­րո­ղա­կան ծա­ռա­յութ­յուն­ներ (հիմ­նարկ­ներ)   
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9 ­Հար­կա­դիր կա­տար­ման ծա­ռա­յութ­յուն (դա­տա­րան­նե­րի 
ո­րո­շում­նե­րի կա­տա­րում)   

10 ­Նո­տա­րա­կան ծա­ռա­յութ­յուն   

11 Ի­րա­վա­բա­նա­կան ան­ձանց/ կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի 
գրան­ցում   

12 ­Մաք­սա­յին ծա­ռա­յութ­յուն   

13 ­Հար­կա­յին ծա­ռա­յութ­յուն   

14 ­Լի­ցեն­զա­վոր­ման/թույլտ­վութ­յուն­նե­րի և հա­վա­տար
մագր­ման ծա­ռա­յութ­յուն­ներ   

15 Ան­շարժ գույ­քի գրանց­ման (կա­դաստ­րի) ծա­ռա­յութ
յուն­ներ   

16 ­Պե­տա­կան գնում­ներ   

17 ­Կո­մու­նալ ծա­ռա­յութ­յուն­ներ (ջուր, գազ, է­լեկտ­րաէ­ներ
գիա)   

18
­Հա­մայն­քա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­ներ (աղ­բա­հա­նութ­յուն, 
հող­հատ­կաց­ման, շի­նա­րա­րութ­յան թույլտ­վութ­յուն­ներ 
և­ այլն)

  

19
Բ­նա­կան ռե­սուրս­նե­րի (ըն­դերք, ան­տա­ռա­յին, ջրա­յին 
պա­շար­ներ և­ այլն) շա­հա­գործ­ման թույլտ­վութ­յուն­նե­րի 
տրա­մադ­րում

  

20 ­Նա­խընտ­րա­կան քա­րո­զար­շավ   

21 Անձ­նագ­րա-հրա­վի­րա­յին (վի­զա­յի) ծա­ռա­յութ­յուն­ներ   

22 ­Կապ (հե­ռա­խո­սա­յին, ին­տեր­նետ ծա­ռա­յութ­յուն­ներ և­ 
այլն)   

24 ­Քա­ղա­քա­ցիա­կան կա­ցութ­յան ակ­տե­րի գրանց­ման ծա
ռա­յութ­յուն­ներ   

25 ­Քա­ղա­քա­շի­նութ­յուն (հո­ղօգ­տա­գործ­ման թույլտ­վութ
յուն­ներ, շի­նա­րա­րութ­յուն և­ այլն)   

26 Լ­րատ­վութ­յուն (հե­ռուս­տաըն­կե­րութ­յուն­ներ, ռա­դիո, 
թեր­թեր, սո­ցիա­լակն մե­դիա և­ այլն)   

 

Q29. Նշեք խնդրեմ այն անձի սեռը, ում վերջին անգամ ստիպված էիք լրացուցիչ 
վճար կատարել կամ նվեր տալ: (Հարցնել եթե Հ26=1)

1 Տղամարդ

2 Կին

99 ՀՊ
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Այժմ եկեք առավել մանրամասն զրուցենք (հակա)կոռուպցիոն գործունեության 
և դրա մեխանիզմների վերաբերյալ ընդհանուր տեղեկացվածության 
մակարդակի մասին։

Հ31. Նշեք, խնդրեմ, երեք զանգվածային լրատվամիջոց, որոնցից կարելի է վստահելի 
նորություններ իմանալ Հայաստանում կոռուպցիայի մասին:  
[Զ/Վ: Նշեք մինչև երեք ԶԼՄ: Ոչ մի ԶԼՄ չնշելու դեպքում, ԶԼՄ 1 դաշտում լրացրեք «Ոչ 
մի»]

1 ԶԼՄ 1

2 ԶԼՄ 2

3 ԶԼՄ 3

98 ԴՊ

99 ՀՊ

 

Հ34. Նշեք, խնդրեմ, Հայաստանում հակակոռուպցիոն գործունեությամբ զբաղվող 
Ձեզ հայտնի պետական մարմինները և հասարակական կազմակերպությունները:  
[Զ/Վ: Ընդունեք բոլոր հնարավոր պատասխանները, մի կարդացեք:]

1 Ին­ֆոր­մա­ցիա­յի ա­զա­տութ­յան կենտ­րոն

2 Թ­րանս­փա­րեն­սի ին­թեր­նեշնլ հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն կենտ­րոն

3 «­Հետք» հե­տաքն­նող լրագ­րող­ներ

4 Ի­րա­զեկ քա­ղա­քա­ցի­նե­րի միա­վո­րում

5 Ի­րա­վա­բան­նե­րի հայ­կա­կան ա­սո­ցիա­ցիա (AYLA)

6 ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ՀԿ-նե­րի կոա­լի­ցիա

7 ­Հել­սինկ­յան քա­ղա­քա­ցիա­կան ա­սամբ­լեա­յի ­Վա­նա­ձո­րի գրա­սեն­յակ

8 «Աս­պա­րեզ» ժուռ­նա­լիստ­նե­րի ա­կումբ

9 ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն քա­ղա­քա­կա­նութ­յան խոր­հուրդ

10 ­Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման հանձ­նա­ժո­ղով

11 ՀՀ հաշ­վեքն­նիչ պա­լատ

12 ՀՀ վար­չա­պե­տին են­թա­կա ­Պե­տա­կան վե­րահս­կո­ղա­կան ծա­ռա­յութ­յուն

13 ­Դա­տա­խա­զութ­յուն

14 Ոս­տի­կա­նութ­յուն

15 Ազ­գա­յին անվ­տան­գութ­յան ծա­ռա­յութ­յուն (ԱԱԾ)

16 ­Հա­տուկ քննչա­կան ծա­ռա­յութ­յուն (ՀՔԾ)

17 Քնն­չա­կան կո­մի­տե (ՔԿ)

18 Ար­դա­րա­դա­տութ­յան մար­մին­ներ (դա­տա­րան)
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19 Այլ (նշեք)___________________

20 Ոչ մի

98 ԴՊ

99 ՀՊ 

 

Հ36. Ըստ Ձեզ, որքանո՞վ արդյունավետ են գործում կոռուպցիայի դեմ պայքարի 
նշված պետական մարմինները կամ հասարակական կազմակերպությունները Հա
յաստանում: [Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները, հարցրեք, եթե Հ34=/98 կամ 99] 
(­Հարց­վո­ղը պա­տաս­խա­նում է Հ34-ում նշված պե­տա­կան մար­մին­նե­րի և ­հա­սա­րա­կա­կան 
կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րի մա­սին) 

1 .................. ­Շատ  
արդ­յու­նա­վետ

Ա­վե­լի շուտ  
արդ­յու­նա­վետ

Ա­վե­լի շուտ ոչ 
արդ­յու­նա­վետ

­Լիո­վին  
ա­նարդ­յու­նա­վետ ԴՊ ՀՊ

2 ................       

3 .................       

4 .................       

98 .................       

99 ................       

 

Հ37. Հայաստանում ոմանք տարբեր պատճառներով չեն ցանկանում հայտնել կո
ռուպցիոն դեպքերի մասին: Ձեր կարծիքով՝ որո՞նք են կոռուպցիոն դեպքերի մասին 
չհայտնելու պատճառները: [Զ/Վ: Նայեք Քարտ 11-ին, ընդունեք մինչև 3 պատասխան]

1 ­Մեր հա­սա­րա­կութ­յու­նում կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նե­լը քննա­դատ­վում է կամ հա­մար­վում է «գործ տալ»

2 ­Կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նո­ղին կպատ­ժեն, օ­րի­նակ՝ աշ­խա­տան­քից կհե­ռաց­նեն, պա­տաս­խա­նատ­վութ­յան 
կեն­թար­կեն ‹‹սուտ» մատ­նութ­յան հա­մար

3 Ն­րանք կար­ծում են, որ պաշ­տոն­յա­նե­րը, ում նրանք կդի­մեն, նույն­պես կո­ռում­պաց­ված են / այդ պաշ­տոն­յա­նե
րը ևս ­ներգ­րավ­ված են կո­ռուպ­ցիա­յի մեջ

4 ­Նույ­նիսկ կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նե­լուց հե­տո ոչ մի քայլ չի ձեռ­նարկ­վի

5 ­Կա­րիք չկա կո­ռուպ­ցիա­յի մա­սին հայտ­նել, ե­թե այն ան­ձամբ քո շա­հե­րին չի առնչ­վում

6 Ըմբռ­նու­մով են վե­րա­բե­րում կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քե­րին, քա­նի որ դրա մաս­նա­կից­ներն այդ քայ­լին դի­մում են հիմ
նա­կա­նում կա­րի­քից դրդված

7 ­Հայտ­նե­լու գոր­ծըն­թաց­նե­րին ծա­նոթ չեն

8 ­Հայտ­նե­լը դժվար է և ­ժա­մա­նա­կա­տար

9 Եր­կուս­տեք փոխ­շա­հա­վետ է

10 Դժ­վար ա­պա­ցուց­վող հան­ցա­գոր­ծութ­յուն է

11 Այլ (նշեք)_______________________________________
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Հ38. Եթե անձամբ առնչվեք կոռուպցիայի հետ, այդ մասին կհայտնե՞ք համապատաս
խան մարմիններին:

1 Ա­յո  

2 Ոչ →Հ41

98 ԴՊ →Հ41

99 ՀՊ →Հ41

 
Հ39. Եթե այո, ապա առաջին հերթին ու՞մ կդիմեք: [Զ/Վ: Մի կարդացեք տարբերակնե
րը, ընդունեք 1 պատասխան:]

1 ՀՀ ­Նա­խա­գա­հին

2 ՀՀ ­Վար­չա­պե­տին

3 Ո­լոր­տա­յին նա­խա­րա­րին կամ տվյալ մարմ­նի ղե­կա­վա­րին

4 Տվ­յալ պաշ­տոն­յա­յի վե­րա­դա­սին

5 ­Դա­տա­րա­նին

6 ­Մար­դու ի­րա­վունք­նե­րի պաշտ­պա­նի գրա­սեն­յա­կին

7 ­Հա­տուկ քննչա­կան ծա­ռա­յութ­յա­նը

8 ­Պե­տա­կան վե­րահս­կո­ղութ­յան ծա­ռա­յութ­յա­նը (ՊՎԾ)

9 Ոս­տի­կա­նութ­յա­նը

10 ­Դա­տա­խա­զութ­յա­նը

11 ­Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման հանձ­նա­ժո­ղո­վին

12 ­Կո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա­րի խորհր­դին/հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն խորհր­դին

13 ­Հաշ­վեքն­նիչ պա­լա­տին/վե­րահս­կիչ պա­լա­տին

14 ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յամբ զբաղ­վող ՀԿ-նե­րին

15 ­Կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քեր լու­սա­բա­նող ԶԼՄ-նե­րին

16 ­Մի­ջազ­գա­յին կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րին

17 ­Ձեր սա­տա­րած կու­սակ­ցութ­յան/դա­շին­քի ներ­կա­յա­ցու­ցիչ­նե­րին ԱԺ-ում

18 Ազ­դա­րար­ման ա­նա­նուն հար­թակ (www.azdararir.am)

19 Տվյալ մարմնի բարեվարքության հարցերով պատասխանատուներին

20 Այն նույն կառույցին, որի հետ կապված է կոռուպցիայի դեպքը

22 Այլ (նշեք)______________________________

file:///C:/Users/Manyu/Desktop/New%20folder/../../../balas/Dropbox/My PC (LAPTOP-SNNAELN6)/Downloads/www.azdararir.am
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Հ41. Ինչու՞ չեք դիմի: [Զ/Վ: Մի կարդացեք, նշեք այն տարբերակը, որը 
համապատասխանում է հարցվողի ասածին, անհրաժեշտության դեպքում գրանցեք 
բառացի պատասխանը:]

1 Չեմ կարծում որ կօգնեն/անիմաստ է

2 Չեմ վստահում

3 Դժվար ապացուցելի է

4 Վախենում եմ հետևանքներից

5 Ժամանակ չունեմ

6 Ուրիշները կդիմեն

7 Նրանք ևս կոռումպացված են

8 Չգիտեմ ում և ինչպես դիմել

9 Վճարելը կամ նվել տալը տարածված երևույթ է, ինչու՞ պետք է ես դիմեմ/ահազանգեմ 

10 Այլ (նշեք)

98 ԴՊ

99 ՀՊ
 

Հ42. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 12-ը:]  
Կոռուպցիայի հարցում ինչպիսի՞ աջակցության կարիք ունեք: 
Կա արդյո՞ք հակակոռուպցիոն օժանդակության այլ տեսակ, որը կցանկանայիք, որ 
Ձեզ տրամադրեին: [Զ/Վ: Ընդունեք բոլոր հնարավոր պատասխանները]

1 Տեղեկատվություն` կոռուպցիայի առնչությամբ քաղաքացիների իրավունքների և պարտականությունների 
մասին

2 Տեղեկատվություն հակակոռուպցիոն օրենսդրության և քաղաքականության մասին

3 Տեղեկատվություն այն հաստատությունների մասին, որոնց կարելի է դիմել/բողոքել պաշտոնյաների 
կոռուպցիոն վարքի դեպքում

4 Տեղեկատվություն կոռումպացված պաշտոնյաներին պատժելու գործընթացի և /կամ նրանց բռնագրաված 
գույքի վերաբերյալ

5 Անվճար իրավախորհրդատվություն` կոռուպցիայի մասին բողոքը ձևակերպելու, տեղեկատվություն և 
ապացույցներ, ու փաստաթղթեր հավաքագրելու համար

6 Անվճար ներկայացուցչություն իրավապահ մարմիններում և դատարանում / փաստաբանական ծառայություն

7 Հակակոռուպցիոն կրթական ծրագրերի և իրազեկման գործունեություն

8 Պետական մարմինների թեժ գծերի մասին մանրամասն տեղեկատվություն

9 Ձեզ առնչվող կոռուպցիոն դեպքի լուսաբանում լրատվամիջոցներում (ավանդական կամ սոցիալական 
ցանցերում)

10 Այլ (նշեք)____________________

11 Ոչ մի

98 ԴՊ

99 ՀՊ
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Այժմ եկեք առավել մանրամասն զրուցենք կոռուպցիայի մասին անձնական 
պատասխանաատվության պատկերացումների շուրջ։

Հ44. Պատրա՞ստ եք/ցանկանու՞մ եք մասնակցել/ներգրավվել կոռուպցիան 
նվազեցնելու գործողություններում:

1 Այո  

2 Ոչ Անցում---->Հ44դ

98 ԴՊ Անցում ---->Հ45    

99 ՀՊ Անցում ---->Հ45
 

Հ44ա. Անձամբ Դուք ի՞նչ եք պատրաստ անել` Հայաստանում կոռուպցիայի 
մակարդակը նվազեցնելու համար: Թվարկեք խնդրեմ մինչև երեք կոնկրետ քայլ, 
որ անձամբ կձեռնարկեիք կոռուպցիայի դեմ պայքարում: [Զ/Վ: Մի կարդացեք 
տարբերակները, համապատասխանեցրեք:]

1 Մասնակցել հանրության կողմից վերահսկողության միջոցառումներին

2 Պահպանել կարգը և հետևել օրենքներին

3 Խուսափել հանրային ծառայությունների համար կաշառք տալուց

4 Հրաժարվել պաշտոնյաներին կամ նրանց բարեկամներին «լավություն» անելուց

5 Հայտնել (ազդարարել) պատկան մարմիններին

6 Հայտնել պետական մարմինների թեժ գծերի միջոցով

7 Ընտրել հակակոռուպցիոն իմաստով վստահություն ներշնչող կուսակցությունների/դաշինքների

8 Խոսել ազգականներիս և ընկերներիս հետ կոռուպցիայի անընդունելի լինելու մասին

9 Մասնակցել հակակոռուպցիոն ստորագրահավաքների/միջոցառումների/ցույցերի

10 Հայտնել հեռուստառադիո հաղորդումներին կամ սոցիալական մեդիաներին

11 Բոյկոտել կոռումպացված բիզնեսը

12 Մասնակցել և աջակցել հակակոռուպցիոն գիտելիքի տարածմանը և կրթական արշավներին

13 Պատրաստ չեմ որևէ քայլ ձեռնարկել

14 Ներգրավվել հակակոռուպցիոն ՀԿ-ի աշխատանքներին

15 Այլ (նշել)________________

98 ԴՊ

99 ՀՊ
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Հ44բ. Որքանո՞վ են Ձեզ հետևյալ ռեսուրսները/հմտությունները բավարար այդ 
գործողությունները կատարելու համար: 

 Լիովին 
բավարար է/են

Ավելի շուտ 
բավարար է/են

Ավելի շուտ 
բավարար չէ/

չեն

Ընդհանրապես 
բավարար չէ/

չեն
ԴՊ ՀՊ

Ժամանակը 1 2 3 4 98 99

Ֆինանսական ռեսուրսները 1 2 3 4 98 99

Գիտելիքը 1 2 3 4 98 99

Տեղեկատվությունը 1 2 3 4 98 99

Հմտությունները 1 2 3 4 98 99

 

Հ44դ. Ինչու՞ չեք ցանկանում գործել / ներգրավվել կոռուպցիան նվազեցնելու 
գործողություններում:

1 Սովորական մարդիկ ոչինչ չեն կարող անել կոռուպցիան նվազեցնելու համար

2 Այն կարող է ինձ համար բացասական հետևանքներ ունենալ

3 Ըմբռնումով եմ մոտենում կոռուպցիոն դեպքերին, քանի որ մարդիկ դրան դիմում են կարիքից ելնելով

4 Կոռուպցիան ինձ ոչ մի վնաս չի տալիս

5 Այլ, նշել_____________

98 ԴՊ

99 ՀՊ

Հ45. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 13-ը]  
Նշվածներից ո՞րն եք երբևէ կատարել կոռուպցիայի դեմ պայքարելու նպատակով: 
[Զ/Վ: Ընդունեք մինչև 3 պատասխան]

1 Խուսափել եմ հանրային ծառայությունների համար կաշառք տալուց

2 Հրաժարվել եմ պաշտոնյաներին կամ նրանց բարեկամներին «լավություն» անելուց

3 Հայտնել (ազդարարել) եմ պատկան մարմիններին

4 Հայտնել եմ պետական մարմինների թեժ գծերի միջոցով

5 Կոռուպցիայի դեպքի մասին հաղորդել եմ Ազդարարման միասնական էլեկտրոնային հարթակի միջոցով (www.
azdararir.am)

6 Ընտ­րել եմ հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ի­մաս­տով վստա­հութ­յուն ներշն­չող կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի/դա­շինք­նե­րի

7 ­Խո­սել եմ ազ­գա­կան­նե­րիս և­ ըն­կեր­նե­րիս հետ կո­ռուպ­ցիա­յի ա­նըն­դու­նե­լի լի­նե­լու մա­սին

8 ­Մաս­նակ­ցել եմ հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ստո­րագ­րա­հա­վաք­նե­րի/մի­ջո­ցա­ռում­նե­րի/ցույ­ցե­րի

9 ­Հայտ­նել եմ հե­ռուս­տա­ռա­դիո հա­ղոր­դում­նե­րին կամ սո­ցիա­լա­կան մե­դիա­նե­րին

file:///C:/Users/Manyu/Desktop/New%20folder/../../../balas/Dropbox/My PC (LAPTOP-SNNAELN6)/Downloads/www.azdararir.am
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10 ­Բոյ­կո­տել եմ կո­ռում­պաց­ված բիզ­նե­սը

11 ­Մաս­նակ­ցել և­ ա­ջակ­ցել եմ հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գի­տե­լի­քի տա­րած­մա­նը և կր­թա­կան ար­շավ­նե­րին

12 ­Ներգ­րավ­վել եմ հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն ՀԿ-ի աշ­խա­տանք­նե­րին

13 Ո­չինչ չեմ կա­րո­ղա­ցել ա­նել

14 Այլ (նշել)________________

98 ԴՊ

99 ՀՊ

 

Հ49. Վերջին 12 ամիսների ընթացքում Դուք կամ Ձեր տ/տ անդամներից որևէ մեկը 
հայտնել է արդյո՞ք որևէ պաշտոնյայի կողմից կոռուպցիոն երևույթի դրսևորման մա
սին:

1 Ա­յո  

2 Ոչ Ան­ցում ---->Հ52

98 ԴՊ Ան­ցում ---->Հ52

99 ՀՊ Ան­ցում ---->Հ52

 

Հ50. [ՑՈՒՅՑ ՏՎԵՔ ՔԱՐՏ 14-ը] 
Ու՞մ կամ որ կազմակերպությանն էր ուղղված այդ դիմումը: [Զ/Վ: Նշեք բոլոր հնարա
վոր տարբերակները]

1 1. ՀՀ նա­խա­գա­հին

2 2. ՀՀ ­Վար­չա­պե­տին

3 3. Ո­լոր­տա­յին նա­խա­րա­րին կամ տվյալ մարմ­նի ղե­կա­վա­րին

4 4. Տվ­յալ պաշ­տոն­յա­յի վե­րա­դա­սին

5 5. ­Դա­տա­րա­նին

6 6. ­Մար­դու ի­րա­վունք­նե­րի պաշտ­պա­նի գրա­սեն­յա­կին

7 7. ­Հա­տուկ քննչա­կան ծա­ռա­յութ­յա­նը

8 8. ­Պե­տա­կան վե­րահս­կո­ղութ­յան ծա­ռա­յութ­յա­նը (ՊՎԾ)

9 9. Ոս­տի­կա­նութ­յա­նը

10 10. ­Դա­տա­խա­զութ­յա­նը

11 11. ­Կո­ռուպ­ցիա­յի կան­խար­գել­ման հանձ­նա­ժո­ղո­վին

12 12. ո­ռուպ­ցիա­յի դեմ պայ­քա­րի խորհր­դին/հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն խորհր­դին
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13 13. ­Հաշ­վեքն­նիչ պա­լա­տին/վե­րահս­կիչ պա­լա­տին

14 14. ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն գոր­ծու­նեութ­յամբ զբաղ­վող ՀԿ-նե­րին

15 15. ­Կո­ռուպ­ցիոն դեպ­քեր լու­սա­բա­նող ԶԼՄ-նե­րին

16 16. ­Մի­ջազ­գա­յին կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րին

17 17. ­Ձեր սա­տա­րած կու­սակ­ցութ­յան/դա­շին­քի ներ­կա­յա­ցու­ցիչ­նե­րին ԱԺ-ում

18 18. Ազ­դա­րար­ման ա­նա­նուն հար­թակ (www.azdararir.am)

19 19. Տվ­յալ մարմ­նի բա­րե­վար­քութ­յան հար­ցե­րով պա­տաս­խա­նա­տու­նե­րին

20 20. Այն նույն կա­ռույ­ցին, ո­րի հետ կապ­ված էր կո­ռուպ­ցիա­յի դեպ­քը

21 21. Այլ (նշեք)___________________________

98 98. ԴՊ

99 99. ՀՊ
 

Հ51. Որքանո՞վ եք Ձեզ պաշտպանված զգացել, երբ հայտնել եք կոռուպցիոն երևույթի 
կամ դեպքի մասին: [Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները:]

1 ­Լիո­վին պաշտ­պան­ված

2 Ա­վե­լի շուտ պաշտ­պան­ված

3 Ա­վե­լի շուտ չպաշտ­պան­ված

4 ­Բո­լո­րո­վին չպաշտ­պան­ված

98 ԴՊ

99 ՀՊ
 

Հ51ա. Ի՞նչ տեղի ունեցավ կոռուպցիայի դեպքի մասին հաղորդելուց հետո:  
[Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները և ընդունեք 1 պատասխան:]

1. ­Պե­տա­կան պաշ­տոն­յա­յի դեմ հա­րուց­վել է պաշ­տո­նա­կան ըն­թա­ցա­կարգ

2. Խն­դի­րը ոչ ֆոր­մալ կեր­պով լուծ­վեց, և ­Ձեզ վե­րա­դարձ­րե­ցին գու­մա­րը/նվե­րը

3. ­Ձեզ խոր­հուրդ են տվել չշա­րու­նա­կել հա­ղորդ­ման գոր­ծըն­թա­ցը

4. ­Ձեր հա­ղորդ­ման հետ կապ­ված քայ­լեր չեն ձեռ­նարկ­վել

5. ­Դուք կրել եք մի­ջա­դե­պի մա­սին հա­ղոր­դե­լու բա­ցա­սա­կան հետ­ևանք­նե­րը

6. Այլ (նշել)____________________
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Հ52. Որքանո՞վ եք բավարարված այն գործողություններից, որ ձեռնարկվել են կո
ռուպցիոն երևույթի մասին հաղորդում տալիս: [Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները]

1 ­Լիո­վին բա­վա­րար­ված եմ Ան­ցում-->Հ54

2 Ա­վե­լի շուտ բա­վա­րար­ված եմ Ան­ցում -->Հ54

3 Ա­վե­լի շուտ բա­վա­րար­ված չեմ  

4 ­Բո­լո­րո­վին բա­վա­րար­ված չեմ  

98 (ԴՊ) Ան­ցում -->Հ54

99 (Հ­րա­ժարվ. եմ պա­տասխ.) Ան­ցում -->Հ54
 

Հ53. Ո՞րն է բավարարված չլինելու պատճառը: [Զ/Վ: Կարդացեք տարբերակները:] 

1 ­Հար­ցը լու­ծում չի ստա­ցել

2 Ձ­ևա­կան մո­տե­ցում է ցու­ցա­բեր­վել

3 Այլ (նշեք)____________

98 (Չ­գի­տեմ)

99 (Հ­րա­ժարվ. եմ պա­տասխ.)

 

Հ54. Ըստ Ձեզ, ովքե՞ր են պատասխանատվություն կրում Հայաստանում կոռուպցիա
յի դեմ պայքարի համար: [Զ/Վ: Մի կարդացեք: Ընդունեք բոլոր հնարավոր պատաս
խանները:]

1 ԱԺ-ում ներ­կա­յաց­ված բո­լոր քա­ղա­քա­կան ու­ժե­րը

2 ­Կա­ռա­վա­րութ­յու­նը/Իշ­խող քա­ղա­քա­կան ու­ժը

3 ­Հա­կա­կո­ռուպ­ցիոն մար­մին­նե­րը/կա­ռույց­նե­րը

4 ­Քա­ղա­քա­ցի­ներն ան­հա­տա­պես

5 ­Քա­ղա­քա­ցի­նե­րը հա­վա­քա­կա­նո­րեն

6 ­Հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րը

7 ԶԼՄ-նե­րը

8 ­Մի­ջազ­գա­յին կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րը

9 ­Բո­լո­րը

10 Այլ (նշեք)______________________

98 ԴՊ

99 ՀՊ
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ԺՈՂՈՎՐԴԱԳՐՈՒԹՅՈՒՆ

Ժ1. Տարիքը ______________

Ժ2. Սեռը

1 Ի­գա­կան

2 Ա­րա­կան
 

Ժ3. Հարցազրույցի ամսաթիվը _________ (օր/ա­միս)

Ժ4. Գրանցել հարցազրույցի տևողությունը 
[Զ/Վ: Oգտագործել 24-ժամյա ժամացույցը]

Հարցազրույցի սկիզբը: ____:____

Ժ5. Մարզը 

1 ԵՐԵՎԱՆ

2 ԱՐԱԳԱԾՈՏՆ

3 ԱՐԱՐԱՏ

4 ԱՐՄԱՎԻՐ

5 ԳԵՂԱՐՔՈՒՆԻՔ

6 ԼՈՌԻ

7 ԿՈՏԱՅՔ

8 ՇԻՐԱԿ

9 ՍՅՈՒՆԻՔ

10 ՎԱՅՈՑ ՁՈՐ

11 ՏԱՎՈՒՇ
 

Ժ6. Բնակավայրը

1 ­Քա­ղա­քա­յին

2 Գ­յու­ղա­կան
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Ժ7. Ձեր ներկայիս կրթամակարդակը:

1 ­Տար­րա­կան (ընդ­հա­նուր, մաս­նա­գի­տաց­ված, հա­տուկ)

2 ­Հիմ­նա­կան (ընդ­հա­նուր, մաս­նա­գի­տաց­ված, հա­տուկ)

3 ­Միջ­նա­կարգ (ընդ­հա­նուր, մաս­նա­գի­տաց­ված, հա­տուկ)

4 ­Նախ­նա­կան մաս­նա­գի­տա­կան (ար­հես­տա­գոր­ծա­կան)

5 ­Մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան

6 ­Թե­րի բարձ­րա­գույն

7 ­Բարձ­րա­գույն մաս­նա­գի­տա­կան (բա­կա­լավր, մաս­նա­գետ)

8 ­Բարձ­րա­գույն մաս­նա­գի­տա­կան (մա­գիստ­րոս)

9 ­Հետ­բու­հա­կան մաս­նա­գի­տա­կան

99 ՀՊ
 

Ժ8. Ձեր ներկայիս ընտանեկան կարգավիճակը:

1 Եր­բեք ա­մուս­նա­ցած չեմ ե­ղել

2 Ա­մուս­նա­ցած եմ

3 Ա­մուս­նա­լուծ­ված եմ

4 Այ­րի

5 ­Հա­մա­կե­ցութ­յուն

99 ՀՊ
 

Ժ9. Ունե՞ք արդյոք երեխաներ

1 Ա­յո

2 Ոչ
 

Ժ10. Ձեր ներկայիս աշխատանքային կարգավիճակը 
[Զ/Վ: Ընդունել առավելագույնը 2 տարբերակ]

1 Աշ­խա­տում եմ լրիվ դրույ­քով  

2 Աշ­խա­տում եմ կես դրույ­քով` մեկ աշ­խա­տա­վայ­րում  

3 Աշ­խա­տում եմ կես դրույ­քով` մե­կից ա­վե­լի աշ­խա­տա­վայ­րե­րում  

4 ­Չեմ աշ­խա­տում, աշ­խա­տանք եմ փնտրում -> Ան­ցում Հ12.

5 ­Չեմ աշ­խա­տում, աշ­խա­տանք չեմ փնտրում -> Ան­ցում Հ12.

6 ­Թո­շա­կա­ռու -> Ան­ցում Հ12.

7 Ու­սա­նող -> Ան­ցում Հ12.

8 Տ­նա­յին տնտե­սու­հի -> Ան­ցում Հ12.

9 Այլ/նշել______ -> Ան­ցում Հ12.

99 ՀՊ -> Ան­ցում Հ12.
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Ժ11. Ի՞նչ աշխատանք եք կատարում այժմ: [Ընդունել մինչև 2 պատասխան]

1 Ինք­նազ­բաղ­ված, ա­ռանց վար­ձու աշ­խա­տող­նե­րի

2 Ինք­նազ­բաղ­ված, ու­նեմ վար­ձու աշ­խա­տող­ներ

3 Ինք­նազ­բաղ­ված գյու­ղատն­տե­սութ­յու­նում

4 Ու­նեմ փոքր ըն­տա­նե­կան բիզ­նես / տնա­յին տնտե­սութ­յան ար­տադ­րութ­յուն

5 ­Վար­ձու աշ­խա­տող` փոքր տե­ղա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յան

6 ­Մի­ջին կամ խո­շոր մաս­նա­վոր կազ­մա­կեր­պութ­յան աշ­խա­տող

7 ­Պե­տա­կան աշ­խա­տող

8 Ար­տա­սահ­ման­յան/մի­ջազ­գա­յին կազ­մա­կեր­պութ­յան աշ­խա­տող

9 ­Տե­ղա­կան կամ մի­ջազ­գա­յին հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յան աշ­խա­տող

10 Այլ /նշել

98 ԴՊ

99 ՀՊ
 

Ժ12. Միջին հաշվով որքա՞ն է կազմում Ձեր տ/տ ամսական եկամուտը:  
[Զ/Վ: Ցույց տվեք Քարտը 1-ը]

1 ­Մինչև 91.000 ՀՀ դրամ

2 91.001– 148.000 ՀՀ դրամ

3 148.001 – 220.000 ՀՀ դրամ

4 220.001 – 321.000 ՀՀ դրամ

5 321.001 – 620.000 ՀՀ դրամ

6 620.001 ՀՀ դրամ և­ ա­վե­լի

98 ԴՊ

99 ՀՊ
 

Ժ13. Խնդրում եմ նայեք քարտ 2-ին և ասեք` նշված տարբերակներից ո՞րն է առավել 
լիարժեք արտացոլում Ձեր ընտանիքի/ տ/տ ներկա ֆինանսական վիճակը:  
[Զ/Վ: Ցույց տվեքպ Քարտ 2-ը]

1 Ս­նունդ չենք կա­րող գնել

2 Ս­նունդ կա­րող ենք, հա­գուստ չենք կա­րող գնել

3 Ս­նունդ և ­հա­գուստ կա­րող ենք գնել, կա­րո­ղա­նում ենք խնա­յել, բայց չենք կա­րող թան­կար­ժեք ի­րեր, օր.՝ ավ­տո
մե­քե­նա գնել

4 ­Թան­կար­ժեք ի­րեր, օր.՝ ավ­տո­մե­քե­նա, կա­րող ենք գնել, բայց ոչ բնա­կա­րան կամ ա­մա­ռա­նոց

5 Ա­մեն ինչ կա­րող ենք գնել, նե­րառ­յալ բնա­կա­րան կամ ա­մա­ռա­նոց

98 ԴՊ

99 ՀՊ
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Հավելված 2. 
Ժողովրդագրության 
ցուցանիշները 

Աղյուսակ 1. Բաշխումն ըստ սեռի (կանխատեսվող ըստ իրական ընտրանքի)

Սեռ Ընտրանքում բաշխումը Բնակչության բաշխումը

Ա­րա­կան 44% 45%

Ի­գա­կան 56% 55%

  

Աղյուսակ 2. Բաշխումն ըստ տարիքի (կանխատեսվող ըստ իրական ընտրանքի) 

Տարիք Ընտրանքում բաշխումը Բնակչության բաշխումը

18-35 30% 35%

36-55 38% 33%

56+ 31% 32%

Աղյուսակ 3. Բաշխումն ըստ բնակավայրի տիպի (կանխատեսվող ըստ իրական ընտրանքի) 

Բնակավայրի տիպը Ընտրանքում բաշխումը Բնակչության բաշխումը 

Եր­ևան 38% 37%

Այլ քա­ղաք­ներ 28% 27%

Գ­յու­ղեր 34% 36%
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Աղյուսակ 4. Բաշխումն ըստ մարզերի (կանխատեսվող ըստ իրական ընտրանքի)

Մարզ Ընտրանքում բաշխումը Բնակչության բաշխումը 

Եր­ևան 38% 37%

Ա­րա­գա­ծոտն  4%  4%

Ա­րա­րատ 8% 9%

Ար­մա­վիր 8% 9%

­Գե­ղար­քու­նիք 7% 8%

­Լո­ռի 7% 8%

­Կո­տայք 8% 7%

­Շի­րակ 8% 8%

Ս­յու­նիք 5% 5%

­Վա­յոց ­Ձոր 2% 2%

­Տա­վուշ 4% 4%

Ընդ­հա­նուր 100% 100%
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Հավելված 3.  
Կոռուպցիայի համաթվի 
ցուցանիշների հաշվարկ 

ՀԲԾ ցուցանիշ 2. Կոռուպցիան նվազեցնելու համար գործելու պատրաստակամ 
մարդկանց տոկոսային աճ (ըստ սեռի, տարիքային խմբերի, բնակավայրի տեսակի)։ 

Նշված ցուցանիշի հաշվարկման համար օգտագործվել է 202­1 թվականի ելակետային 
հետազոտության հարցաթերթի Հ44ա-ն (Անձամբ Դուք ի՞ն­չ եք պատրաստ անել` 
Հայաստանում կոռուպցիայի մակարդակը նվազեցնելու համար: Թվարկեք խնդրեմ մինչև 
երեք կոնկրետ քայլ, որ անձամբ կձեռնարկեիք կոռուպցիայի դեմ պայքարում:)։ Համարիչում 
այն մարդկանց թիվն է, ովքեր ընտրել են գոնե մեկ տարբերակ, իսկ հայտարարում 
հարցվողների ընդամենը թիվն է, բացի ՀՊ պատասխանողներից։ 2021 թվականին այս 
ցուցանիշի  ելակետային արժեքը կազմել է 42,8%։

ՀԲԾ ցուցանիշ 3. Կոռուպցիայի դեմ պայքարի հարցում կառավարության լավ 
աշխատանքը գրանցած մարդկանց տոկոսային աճ

Նշված ցուցանիշի հաշվարկման համար օգտագործվել են 2021 թվականի ելակետային 
հետազոտութ­յան հարցաթերթի Հ14-ը (Ըստ Ձեզ, որքանո՞վ է արդյունավետ ՀՀ ներկայիս 
կառ­ավ­արության պայքարը կոռուպցիայի դեմ: Լիկերտի 4 տարբերակներ պարունակող 
սանդղակ, տարբերակները չեն կարդացվել)։ Համարիչում այն մարդկանց թիվն է, ովքեր 
պատասխանել են «Լիովին արդյունավետ է» և «Ավելի շուտ արդյունավետ է», իսկ 
հայտարարում հարցվողների ընդամենը թիվն է, բացի ՀՊ պատասխանողներից։   2021 
թվականին այս ցուցանիշը կազմել է 51,0%։

ՀԲԾ ցուցանիշ 14. Կոռուպցիայի և բարեվարք ինստիտուտների վերաբերյալ 
հանրային ընկալման տոկոսային աճ

Նշված ցուցանիշի հաշվարկման համար օգտագործվել են 2021 թվականի ելակետային 
հետազոտության հարցաթ­երթի Հ34-ը (Նշեք, խնդրեմ, Հայաստանում հակակոռուպցիոն 
գործունեությամբ զբ­աղվող Ձեզ հայտնի պետական մարմինները և հասարակական 
կազմակերպությունները: Ցանկ, ընդունեք բոլոր հնարավոր պատասխանները, չկարդալ:)։ 
Համարիչում բոլոր մարդկանց թիվն է, բացի նրանցից ովքեր ընտրել են «Ոչ մի», «ԴՊ» 
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և «ՀՊ» տարբերակները, իսկ հայտարարում հարցվողների ընդամենը թիվն է, բացի ՀՊ 
պատասխանողներից։ 2021 թվականին այս ցուցանիշը կազմել է 33,9%։

ՀԲԾ լրացուցիչ ցուցանիշ. Հանրային ծառայություններից օգտվողների տոկոսը, 
ովքեր կաշառք են տվել նախորդ 12 ամիսներին։ 

Նշված ցուցանիշի հաշվարկման համար օգտագործվել են 2021 թվականի ելակետային 
հե­տ­ազոտության հարցաթերթի Հ26-ը (Վերջին 12 ամիսների ընթացքում Դուք գործ­ ո­ւն
եցե՞լ եք հետևյալ հաստատությունների հետ կամ օգտվե՞լ եք հետևյալ ծառայություններից։ 
Ցանկ, կարդալ տարբերակները։ Եթե ԱՅՈ, ստիպված եղե՞լ եք հավելյալ վճար տալ/
ստանալ (“ստանալ” նշել միայն տարբերակ 20-ի դեպքում): Այո/Ոչ/ԴՊ/ՀՊ)։ Համարիչում 
այն մարդկանց թիվ է, ովքեր պատասխանել են «Այո» գոնե մեկ տարբերակին, իսկ 
հայտարարում՝ հարցին բոլոր պատասխանողների թիվը։ 2021 թվական­ին ա­յս չափորոշիչ 
կազմել է 9,5%։

Նշում։ Հարցազրուցավարների վերապատրաստման ընթացքում տեղեկացվել է, որ 
խոսքը գնում է ոչ պաշտոնական հավելյալ վճարների մասին, սակայն սա չի նշանակում, որ 
հարցվողները որպես հավելյալ վճար չէին կարող ընկալել օրենքով սահմանված վճարովի 
ծառայությունները, օրինակ ԴԱՀԿ-ում և մաքսային ծառայությունում։
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